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Безопасность труда 
в организациях осуществляющих лесосечные работы и работы по деревообработке

За январь - май 2017 года увеличилось число несчастных случаев на производстве с тяжелыми последствиями при производстве лесосечных работ и работ по деревообработке. За указанный выше период, Могилевским областным управлением Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, на территории Могилевской области зарегистрировано 2 несчастных случая со смертельным исходом и 2 приведших к тяжелым производственным травмам. 

Особую тревогу вызывает значительный рост таких случаев среди работников организаций без ведомственной подчиненности, в том числе индивидуальных предпринимателей.

Так, 22.01.2017 при проведении лесосечных работ, в результате раскола ствола дерева на две части. Отколовшейся частью был смертельно травмирован обрубщик сучьев СООО «Белвудмаркет».

06.03.2017 на лесосеке № 1 квартала 64 Шепелевичского лесничества ГЛХУ «Тетеринское» был тяжело травмирован упавшим деревом гражданин, работавший на основании заключенного договора подряда с Индивидуальным предпринимателем.

05.04.2017, исполняя обязанности бригадира лесозаготовительной бригады и находясь в опасной зоне валки деревьев, был тяжело травмирован упавшим деревом лесник ГЛХУ «Чаусский лесхоз».

06.05.2017 на лесосеке квартал 28 Фащевского лесничества        ГЛХУ «Могилевский лесхоз» близ д. Любиничи Шкловского района был обнаружен работник Индивидуального предпринимателя без признаков жизни. Предположительно потерпевший погиб при выполнении лесосечных работ.

Хочется отметить, что производственному травматизму при ведении лесосечных работ и работ по деревообработке способствует низкий уровень трудовой и  исполнительской дисциплины, недостаточный контроль со стороны должностных лиц, игнорирование потерпевшими и должностными лицами требований нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов по охране труда. 

В связи с проведением Года безопасного труда в лесном хозяйстве и деревообработке, в целях профилактики производственного травматизма работников, обеспечения безопасности труда при производстве лесозаготовительных работ управление по труду, занятости и социальной защите Могилевского райисполкома рекомендует руководителям организаций, осуществляющих лесосечные работы и работы по деревообработке:

при производстве работ обеспечить безусловное соблюдение требований Межотраслевых правил по охране труда в лесной, деревообрабатывающей промышленности и в лесном хозяйстве, утвержденных  постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь от 30.12.2008 № 211/39;

провести ревизию всего имеющегося на балансе оборудования, транспортных средств, инструмента и приспособлений. Исключить случаи эксплуатации оборудования, транспортных средств, инструмента и приспособлений, не отвечающих требованиям нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных правовых актов, эксплуатационным документам организаций-изготовителей;

обеспечить выдачу работникам средств индивидуальной защиты в соответствии с Типовыми отраслевыми нормами бесплатной выдачи средств индивидуальной защиты работникам, а также контроль за их применением и централизованную стирку и ремонт спецодежды;

обеспечить соблюдение требований Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175, в том числе своевременное проведение проверки знаний по вопросам охраны труда по смежным профессиям. Исключить случаи допуска  работников к выполнению работ с повышенной опасностью без проверки знаний по вопросам охраны труда;

руководителям и специалистам, допустившим нарушения требований охраны труда, организовать и провести внеочередную проверку знаний по вопросам охраны труда;

организовать и провести с работниками, привлекаемыми к выполнению лесосечных работ и работ по деревообработке внеплановые инструктажи по охране труда;

принять меры по складированию круглых лесоматериалов в соответствии с требованиями Межотраслевых правил по охране труда в лесной, деревообрабатывающей промышленности и в лесном хозяйстве, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь от 30.12.2008 № 211/39;

исключить случаи допуска работников к работе не по специальности;

принять дополнительные меры по проведению благоустройства территорий, наведению должного санитарного порядка на производственных и прилегающих к ним территориях, хранению и утилизации отходов производства;

принять меры по обеспечению работающих на деревообрабатывающих производствах, а также членов мобильных бригад по заготовке древесины санитарно-бытовыми помещениями  (по набору и площадям) в соответствии с нормативными требованиями;

обеспечить лабораторно-инструментальный контроль вредных факторов производственной среды на рабочих местах согласно планов-графиков, согласованных с территориальными учреждениями санэпидслужбы;

усилить контроль за организацией безопасной эксплуатации энергетического оборудования, соблюдением действующих технических нормативных правовых актов;

обеспечить выполнение организационных и технических мероприятий при производстве работ в электроустановках;

обеспечить контроль за безусловным применением требуемых защитных средств при работах в электроустановках;

укомплектовать энергослужбы необходимым штатом электротехнического и теплотехнического персонала для обеспечения безопасной и надежной эксплуатации энергоустановок. Провести (при необходимости) присвоение (подтверждение) IV группы по электробезопасности инженерам по охране труда с наделением их правами инспектирования электроустановок;

обеспечить обучение, повышение квалификации персонала, осуществляющего эксплуатацию энергооборудования. 
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