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Об итогах исполнения бюджета Могилевского района
 за первое полугодие 2018 года
Консолидированный бюджет Могилевского района за первое полугодие 2018 года исполнен с профицитом в сумме 408,1 тыс. рублей при поступлении доходов в сумме 24 327,0 тыс. рублей и профинансированными расходами на сумму 23 918,9 тыс. рублей.
Выполнение основных показателей бюджета по доходам

По состоянию на 1 июля 2018 г. в бюджет района поступило собственных доходов в сумме 21 375,5 тыс. рублей (темп роста к аналогичному периоду 2017 года (с учетом индекса потребительских цен) 116,2 процента, в фактическом выражении – 121,8 процента), в том числе налоговых доходов – 19 733,9 тыс. рублей (темп роста – 121,3 и                 127,1 процента соответственно), неналоговых доходов –                             1 641,6 тыс. рублей (темп роста – 77,4 и 81,1 процента соответственно).

Поступления за первое полугодие 2018 года в сравнении с аналогичным периодом прошлого года в реальном выражении (с учетом индекса потребительских цен) в целом по району увеличились на              2 981,0 тыс. рублей, при этом поступления в районный бюджет увеличились на 3 031,1 тыс. рублей, поступления по бюджетам сельских Советов уменьшились   на 50,1 тыс. рублей.


Основными плательщиками налогов в бюджет района являются пять организаций – филиал «Серволюкс-Агро» СЗАО «Серволюкс»                   (2 083,7 тыс. рублей), ИООО «ВМГ Индустри» (692,7 тыс. рублей),                 ЗАО «Агрокомбинат «Заря» (679,5 тыс. рублей),  МУКП «Жилкомхоз»       (328,4 тыс. рублей), РУП «Белоруснефть-Могилевоблнефтепродукт» (307,9 тыс. рублей), от которых за первое полугодие 2018 года поступило 4 092,2 тыс. рублей, или 19,1 процента налоговых и неналоговых доходов бюджета района.

В целях пополнения доходной части бюджета районным Советом депутатов использовались предоставленные ему права по повышению ставок по земельному налогу и налогу на недвижимость, что позволило получить дополнительно 1 163,5 тыс. рублей, или 5,4 процента в объеме доходов местных бюджетов.

По итогам проведенных в первом полугодии 2018 года аукционов по продаже права заключения договора аренды двух земельных участков, а также по продаже гражданам в частную собственность двенадцати земельных участков, в бюджет района поступило 209,1 тыс. рублей                (1,0 процента в общем объеме собственных доходов бюджета).

Решением Могилевского облисполкома от 26 февраля 2018 года                 № 8-4 «О комплексе мероприятий по мобилизации доходов и оптимизации расходов местных бюджетов в 2018 году» утверждены соответствующие мероприятия (далее – Комплекс мероприятий).

При реализации Комплекса мероприятий выполнено 3 мероприятия, 4 мероприятия на 1 июля 2018 года не выполнены, не обеспечив:

- обеспечение полного и своевременного поступления в бюджет налоговых доходов и отдельных неналоговых платежей в бюджет, контролируемых налоговыми органами в соответствии с законодательством. На 1 июля 2018 года задолженность в бюджет по платежам, контролируемым налоговыми органами, увеличилась на                24,6 процента в сравнении с задолженностью, числящейся на 1 января текущего года и составила в сумме 70,9 тыс. рублей;

- отсутствие задолженности по неналоговым платежам в бюджет, не контролируемым налоговыми органами без учета доходов в порядке возмещения расходов по содержанию граждан, находящихся на государственном обеспечении. Просроченная задолженность в консолидированный  бюджет  района по  неналоговым  платежам в бюджет, не контролируемым налоговыми органами, за исключением доходов в порядке возмещения расходов по содержанию граждан, находящихся на государственном обеспечении в сравнении с задолженностью, числящейся на начало текущего года снизилась на 
0,3 тыс. рублей и по состоянию на 1 июля 2018 года составила               35,9 тыс. рублей. Наибольшие суммы задолженности образовались по отделу идеологической работы, культуры и по делам молодежи Могилевского райисполкома (6,4 тыс. рублей, рост на 1,0 тыс. рублей), по отделу по образованию райисполкома (5,2 тыс. рублей, снижение на               0,9 тыс. рублей) по доходам, поступающим в возмещение расходов на коммунальные услуги, по просроченной задолженности арендатора перед арендодателем по арендной плате недвижимого имущества и по прочим доходам, поступающим в счет компенсации расходов государства; по МУКП «Жилкомхоз» (2,1 тыс. рублей) по просроченной задолженности арендатора перед арендодателем по арендной плате недвижимого имущества;

- снижение не менее чем на 10 процентов образовавшейся на                1 января 2018 года задолженности в  бюджет по доходам в порядке возмещения обязанными лицами затраченных государством средств по содержанию детей, находящихся на государственном обеспечении, в рамках Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. 
№ 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». Просроченная задолженность в бюджет  района по доходам, поступающим в порядке возмещения расходов по содержанию граждан, находящихся на государственном обеспечении по состоянию на 1 июля 2018г. в сравнении с задолженностью, образовавшейся на 1 января 2018 г. увеличилась на 15,3 процента и  составила 376,9 тыс. рублей;

- снижение затрат на 1 километр пробега в пригородном регулярном сообщении в размере не менее чем на 5 процентов в сопоставимых условиях к уровню 2017 года. За шесть месяцев 2018 года затраты на 
1 километр пробега в пригородном регулярном сообщении увеличились на 1,03 руб./км пробега по сравнению с аналогичным периодом 2017 года или на 3,0 процента). Причинами увеличения затрат послужил рост цен на горюче-смазочные материалы (цена топлива с начала года увеличилась на 8 копеек), увеличение расходов на запасные части, в связи с увеличением износа подвижного состава, который на 1 июня 2018г. составил 
71,1 процента; рост заработной платы, который находится под постоянным контролем отдела труда и социальной защиты горисполкома, а также увеличение ставок земельного налога и налога на недвижимость.
Выполнение основных показателей бюджета по расходам
Расходы консолидированного бюджета района профинансированы в сумме 23 918,9 тыс. рублей или 96,8 процента от уточненного плана               первого полугодия 2018 года, из них на социальную сферу направлено    53,6 процента от всех расходов (12 828,4 тыс. рублей).

Расходы сельских бюджетов составили 918,3 тыс. рублей                  (99,9 процента от уточненного плана первого полугодия 2018 года). Основную долю составили расходы на общегосударственную деятельность – 691,3 тыс. рублей, или 75,3 процента от общих расходов, и расходы на благоустройство населенных пунктов – 213,1 тыс. рублей, или 23,2 процента от общих расходов. В районный бюджет передано в виде межбюджетных трансфертов – 58,0 тыс. рублей.

Расходы районного бюджета сложились в сумме                        23 317,2 тыс. рублей (96,7 процента от уточненного плана первого полугодия 2018 года), из них передано в бюджеты сельсоветов в виде дотации и иных межбюджетных трансфертов – 258,6 тыс. рублей.

Доля первоочередных расходов консолидированного бюджета составила  17 100,9 тыс. рублей (71,5 процента от всех расходов), из которых направлено на:

заработную плату и взносы (отчисления) на социальное страхование –  10 636,9 тыс. рублей (44,5 процента от всех расходов);

субсидии – 3 071,3 тыс. рублей (12,8 процента от всех расходов) в том числе: субсидии на возмещение затрат от оказания жилищно-коммунальных услуг населению, проживающему в обслуживаемом и не обслуживаемом организациями системы Министерства  ЖКХ Республики Беларусь жилищном фонде – 2 516,0 тыс. рублей, субсидии на возмещение части затрат по обеспечению пассажирских перевозок –  271,4 тыс. рублей, субсидии организациям, реализующим твердые виды топлива, топливные брикеты и дрова для населения по фиксированным розничным ценам – 283,9 тыс. рублей;

оплату коммунальных услуг – 1 605,1 тыс. рублей (6,7 процента от всех расходов);

трансферты населению – 1 081,8 тыс. рублей (4,5 процента от всех расходов);

расходы на питание – 603,2 тыс. рублей (2,6 процента от всех расходов);

обслуживание ценных бумаг – 102,6 тыс. рублей (0,4 процента от всех расходов).

Кредиторская задолженность по бюджетным средствам организаций района по состоянию на 1 июля 2018 года уменьшилась на 348,5 тыс. рублей по сравнению с 1 января 2018 года и составила             417,3 тыс. рублей, из которой 118,3 тыс. рублей просроченная. 

Дебиторская задолженность по бюджетным средствам организаций района по состоянию на 1 июля 2018 года увеличилась на 59,7 тыс. рублей по сравнению с 1 января 2018 года  и составила 80,2 тыс. рублей (из которой 1,7 тыс. рублей – просроченная). 

Долг районного исполнительного комитета
На 1 июля 2018 года долг районного исполнительного комитета составил 2 739,9 тыс. рублей (3 736,8 тыс. рублей на 1 января 2018 года) при лимите долга на конец финансового года 1 743,6 тыс. рублей. 

Долг, гарантированный районным исполнительным комитетом, снизился на 8,6 процента к началу года и составил 6 867,5 тыс. рублей (7 512,4 тыс. рублей на 1 января 2018 года) при лимите гарантированного долга на конец финансового года 6 744,9 тыс. рублей. 

Бюджетные ссуды

По состоянию на 1 июля 2018 года задолженность организаций по бюджетным ссудам, выданным из районного бюджета, уменьшилась на 9,2 процента к началу года и составила 5 536,7 тыс. рублей                      (6 096,3 тыс. рублей на 1 января 2018 года). Просроченная задолженность составила 2 949,5 тыс. рублей (на 1 января 2018 года 2 557,9 тыс. рублей). 

Просроченную задолженность по бюджетным ссудам по состоянию на 1 июля 2018 года допустили: ОАО «Агрокомбинат «Восход» –               2 308,0 тыс. рублей, КСУП «Борок - агро» – 245,3 тыс. рублей,                           ОАО «Экспериментальная база «Дашковка» – 156,3 тыс. рублей,          ОАО «Фирма «Кадино» – 143,2 тыс. рублей, ОАО «Фирма «Вейно» –           96,7 тыс. рублей. 

За первое полугодие 2018 года за счет собственных средств организаций возвращено в бюджет бюджетных ссуд в сумме                          559,6 тыс. рублей, из них 288,6 тыс. рублей в результате судебных действий, 135,8 тыс. рублей в принудительном порядке взыскано финансовым отделом со счетов должников, 117,1 тыс. рублей в результате проведения зачетов дебиторской задолженности между бюджетными организациями и должниками, 18,1 тыс. рублей взыскано со счетов дебиторов.

В целях сокращения просроченной задолженности в Экономическом суде Могилевской области за первое полугодие 2018 года возбуждено                1 исполнительное производство на сумму 65,1 тыс. рублей (основной долг). 

 К счетам должников предъявлено 186 платежных требований на общую сумму 22 550,0 тыс. рублей (основной долг).

По исполненным районным исполнительным комитетом гарантиям задолженности организаций в районный бюджет не имеется.

