
О состоянии производственного

травматизма в организациях района за январь – март 2018 года
За январь-март 2018 года на предприятиях и в организациях Могилевского района зарегистрировано 2 (за январь - март 2017 года – 2) несчастных случаев на производстве, в которых пострадало 2 (2) работника, в том числе: 0 (2017 - 2) несчастных случая, приведших к тяжелым производственным травмам. Несчастных случаев со смертельным исходом и групповых не зарегистрировано.
Из проведенного анализа производственного травматизма за 2018 год следует, что основными причинами его явились:

нарушение потерпевшим трудовой дисциплины, требований локальных нормативных правовых актов по охране труда;
допуск потерпевшего к работе без обучения и проверки знаний по вопросам охраны труда;
допуск потерпевшего к работе без проведения стажировки по вопросам охраны труда и (или) инструктажа по охране труда.
За 1 квартал 2018 года мобильными группами райисполкома по оказанию практической и методической помощи в обеспечении безопасных условий труда в организациях Могилевского района  проведено 54 обследований организаций, выполнявших работы на территории района, в ходе которых было выявлено 699 нарушений законодательства об охране труда.
Анализ проведенных обследований, мониторингов показывает, что работа по соблюдению законодательства об охране труда организована не на должном уровне. Наиболее распространенными нарушениями законодательства об охране труда явились:
нарушение требований безопасности к содержанию территории организации; 

 необеспечение производственных участков аптечками первой медицинской помощи;

 нарушения требований безопасности при ремонте, техническом обслуживании и ремонте сельскохозяйственных машин, агрегатов и оборудования, автомобильного транспорта; 
нарушения требований безопасности при производстве продукции;
нарушения требований безопасности при эксплуатации напольного безрельсового транспорта и грузовых тележек.

В целях улучшения организации работы по охране труда, профилактике производственного травматизма и соблюдению законодательства о труде и об охране труда руководителям организаций необходимо особое внимание уделять вопросам:
обеспечения работников в полном объеме средствами индивидуальной защиты;
организации и проведения систематического контроля физического состояния работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда или повышенной опасностью, путем проведения освидетельствований и (или) медицинских осмотров, наличие приборов, предназначенных для определения концентрации паров абсолютного этилового спирта в выдыхаемом воздухе, и (или) экспресс-тестов (тест-полосок, экспресс-пластин), предназначенных для определения наличия наркотических средств или других веществ в биологических образцах, либо заключение договоров с организациями здравоохранения на проведение медицинских осмотров на предмет нахождения в состоянии алкогольного опьянения;
организацию и обеспечения своевременного проведения инструктажей и проверки знаний по вопросам охраны труда работников;

организации и проведения периодического контроля за соблюдением законодательства об охране труда с участием представителей профсоюзов, общественных инспекторов по охране труда; Потребовать от руководителей организаций Могилевского района обеспечить безусловное соблюдение требований НПА, ТНПА по охране труда, а также трудового законодательства;
обеспечить соблюдение работниками требований локальных нормативных правовых актов по охране труда.
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