Княжицкая детская музыкальная школа была образована в 1980 г., которая в 2014 году стала филиалом ГУО «Могилевская районная детская школа им.Л.Л.Иванова». Филиал находится на базе трех учреждений: ГУО «Княжицкая средняя школа», Пашковский сельский исполнительный комитет, ГУО «Браковская средняя школа».
Княжицкий филиал ГУО «Могилевская районная детская школа искусств им. Л.Л. Иванова» решает единую с другими учебными заведениями задачу: осуществляет воспитание подрастающего поколения. Приобщает детей к музыкальной культуре, воспитывает эстетический вкус, способствует гармоничному развитию ребенка. Ориентирует наиболее способных детей для последующего профессионального обучения.

Обучение в школе проходит по специальностям:
фортепиано, баян, аккордеон, цимбалы, балалайка, хоровой класс, театральное искусство, хореография, изобразительное искусство.
В филиале на сегодняшний день работают 14 учителей, 2 концертмейстера; обучаются 116 учащихся. 
На базе филиала работает народный ансамбль народной музыки «Княжыцкiя дудары».
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Участие в конкурсах в 2015-2016 учебном году:

VI Международный конкурс детского и юношеского творчества «Роза Ветров в Беларуси»: учащаяся Мисючик Д. (класс цимбал, учитель Кривцова О.А., концертмейстер Свиридова Л.А.) - диплом Лауреата I степени.

XXVМеждународный конкурс танцевального искусства «Жизнь в движении».  Хореографический коллектив «Василинка» класс учителя Азмителевой А.М.  - диплом Лауреата III степени.

Международный творческий конкурс «Flo-master» учащаяся Бавелко Д.(класс изобразительного искусства, учитель Воробьева Ю.А.) –  Диплом I место.

Международный творческий конкурс «Калипсо» учитель по классу хореографии Азмителева А.М. - диплом Лауреата I степени;

Хореографический коллектив «Василинка» класс учителя Азмителевой А.М. - Диплом Лауреата I степени.       
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