О деятельности Могилёвского межрайонного отдела Государственного комитета судебных экспертиз 
Республики Беларусь

В г.Могилёве осуществляет государственную деятельность по проведению криминалистических экспертиз и исследований Могилёвский межрайонный отдел Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, который входит в структуру управления Государственного комитета по Могилёвской области. Территориями  обслуживания отдела, помимо г.Могилёва,  являются Могилевский район, г.Шклов, г.Чаусы и их районы.

Справочно: Государственный комитет судебных экспертиз Республики Беларусь – новая государственная структурная организация, которая начала свою деятельность с 01 июля 2013 года, в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь № 202 от 22.04.2013.  В Государственном комитете работают эксперты различного профиля и направлений согласно специализации, основным направлением деятельности сотрудников является проведение различных видов экспертиз и исследований. 

В Могилёвском межрайонном отделе проводятся экспертизы и исследования криминалистической направленности для государственных органов, граждан, юридических лиц и их представителей, в числе которых:

-  технические экспертизы документов (исследования бланков различных документов и их реквизитов (оттисков печатей, штампов), исследования денежных купюр на предмет подтверждения их подлинности);
 - почерковедческие экспертизы (исследования рукописных текстов, записей, в том числе цифровых, подписей, выполненных в обычных и необычных для пишущего условиях, связанных или не связанных с намеренным изменением почерка);
- трасологические (исследования маркировочных обозначений (мест их нанесения) на автомобилях, иных транспортных средствах, запирающих механизмов и пломб, пробирных клейм на изделиях из драгоценных металлов); 

- экспертизы холодного и метательного оружия (исследования предметов, по внешнему виду схожих с холодным или метательным оружием (ножи, штыки, сабли, шпаги, арбалеты и т.п.);


- баллистические экспертизы (исследования оружия, патронов, их компонентов, а также изделий, конструктивно с ними схожих).

Кроме вышеперечисленного, в отделе возможно получить консультации о порядке проведения экспертиз на базе управления Государственного комитета по Могилёвской области по следующим видам:

- установление обстоятельств ДТП. Исследование технического состояния автотранспортных средств;


- восстановление удаленной информации с персональных компьютеров и радиоэлектронных устройств. Разблокировка различного вида паролей. Предоставление прав ROOT для Андроид устройств. Переустановка операционных систем. Восстановление работоспособности устройств;


- оценка стоимости объектов гражданских прав (капитальные строения, оборудование, транспортные средства, материалы и имущественные права на них);

- определение марки, модели, назначения автотранспортного средства и оборудования, даты выпуска, пробега, технического состояния, неисправностей, стоимости восстановительных работ, цены автотранспортного средства. Оценка качества изготовления и ремонта транспортного средства;

- установление марки, модели, предприятия-изготовителя, назначения различных непродовольственных товаров. Соответствие качества изделий утвержденному эталонному образцу. Наличие дефектов, причина их образования;


- соответствие качества выполненных строительных работ требованиям проектной документации и техническим нормативно-правовым актам. Причины образования дефектов. Объемы и стоимость фактически выполненных работ. Рыночная, остаточная, оценочная стоимость объектов недвижимого имущества;


- определение отцовства. Характер и степень тяжести телесных повреждений. Сделкоспособность граждан.

По вопросам проведения экспертиз необходимо обращаться по адресу: 212030, г.Могилёв, пер.Республиканский, д.9а, телефоны: (0222) 72-33-73, 72-33-51, +375 33 370 04 09, +375 33 370 04 10 (МТС).      


            Могилёвский межрайонный отдел 

   Государственного комитета судебных экспертиз 

   Республики Беларусь 

