	
	
	


Не стань нелегалом
В 2015 году на территории Могилевского района сотрудниками РОВД были задержаны 7 иностранных граждан,  в последствии в отношении которых были возбуждены уголовные дела по  статье 3712 УК Республики Беларусь «Нарушение срока запрета въезда в  Республику Беларусь» Вышеуказанной статьей установлено, что пребывание в Республике Беларусь иностранного гражданина или лица без гражданства, депортированных или высланных из Республики Беларусь, до окончания срока запрета въезда в Республику Беларусь при отсутствии признаков преступления, предусмотренного частью 2 статьи 371 Уголовного кодекса Республики Беларусь, -наказывается  арестом на срок от трех до шести месяцев, или лишением свободы на срок до трех лет.
Все задержанные граждане ранее законно проживали на территории района, некоторые из них имели виды на жительства, иные были зарегистрированы на временное пребывание либо проживание. Однако каждый из них за совершенное административное правонарушение был привлечен к административной ответственности, кто за распитие спиртных напитков в общественном месте, а кто за  совершение мелкого хулиганства, либо семейного скандала, в связи с чем в интересах общественного порядка и здоровья граждан к последним была применена мера принуждения, они были подвергнуты высылке за пределы Республики Беларусь с запретом въезда и пребывания на территории страны от 6 месяцев до 10 лет. 

Уважаемые иностранные граждане проживающие на территории Могилевского района напоминаем, что в соответствии со статьей 65 Законом Республики Беларусь «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» иностранец может быть выслан из Республики Беларусь  в интересах общественного порядка, нравственности населения, здоровья населения, прав и свобод граждан Республики Беларусь и других лиц, (т.е. за привлечение к административной ответственности, выразившегося в умышленном причинении телесных повреждений, оскорблении, мелком хищении, мелком хулиганстве, распитии алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива в общественном месте, потреблении наркотических средств или психотропных веществ, их аналогов в общественном месте либо появление в общественном месте или на работе в состоянии опьянения, управление транспортом в состоянии алкогольного опьянения), а также после освобождения из арестного дома или исправительного учреждения, если он не может быть подвергнут депортации.
