Стало известно, кто стал лучшим спортсменом среди работников образования Могилевского района
На базе ГУО «Восходовская средняя школа» состоялась, ставшая традиционной, отраслевая спартакиада работников образования Могилевского района.

Председатель Могилевской районной организации Белорусского профсоюза работников образования и науки Лариса Дедкова отметила, что развитие физической культуры и спорта – одно из важных направлений в деятельности профсоюза. Спортивные соревнования – действенный стимул пробуждения интереса членов профсоюза к физкультурно-спортивным занятиям. 

В спартакиаде приняли участие более двадцати команд, представлявших профсоюзные организации учреждений образования. Впервые выступила команда первичной профсоюзной организации отдела образования, спорта и туризма Могилевского райисполкома, которую возглавил начальник отдела Андрей Заблоцкий. В своей приветственной речи к участникам спартакиады он отметил приверженность спортивным традициям, сложившимся в районной организации профсоюза, а также важную роль первичных профсоюзных организаций в проведении спортивно-оздоровительной работы в отрасли. Начальник отдела пожелал спортсменам боевого настроя, спортивной удачи, высоких результатов, а болельщикам – ярких впечатлений от соревнований.
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