На республиканском субботнике глава Могилевского района трудился в агрогородке Заводская Слобода: именно здесь пройдет районный праздник «Дожинки»

Работники Могилевского райисполкома, районного отдела чрезвычайных ситуаций, энергетики, налоговой и жилищно-коммунальной служб, управления сельского хозяйства и продовольствия вырубали дикорастущий кустарник в деревне Каменка Заводскослободского сельсовета. Здесь же с настроением трудились сотрудники лесхоза, отделов образования, спорта и туризма; идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома; земельной и других служб района. Всего – более ста человек.

По инициативе председателя райисполкома ежегодно районный праздник «Дажынкі» проводится в одном из отдаленных от центра населенных пунктов, «чтобы вдохнуть в них новую жизнь, придать новый статус». Нынешней осенью мероприятие пройдет в агрогородке Заводская Слобода, потому благоустройству деревень, расположенных на территории этого сельского совета, придается особое внимание.
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