О порядке и сроках выплаты заработной платы,

 окончательного расчета при увольнении.


В ходе осуществления государственного надзора за соблюдением нанимателями законодательства о труде государственными инспекторами труда Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда  выявляется значительное количество нарушений в части несоблюдения нанимателями порядка и сроков выплаты заработной платы, окончательного расчета при увольнении.

Статьей 73 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее – ТК) определено, что выплата заработной платы должна производиться регулярно в дни, определенные в коллективном договоре, соглашении или трудовом договоре, но не реже двух раз в месяц.  В соответствии с пунктом 4 Декрета Президента Республики Беларусь от 26.07.1999 № 29 «О дополнительных мерах по совершенствованию трудовых отношений, укреплению трудовой и исполнительской дисциплины» работнику, с которым заключен контракт, наниматель вправе выплачивать заработную плату один раз в месяц.

Вместе с тем, при совпадении сроков выплаты заработной платы с выходными днями или государственными праздниками и праздничными днями она должна производиться накануне их.

Нанимателям также следует иметь ввиду, что в соответствии со статьей 77 ТК при увольнении работника все выплаты, причитающиеся ему от нанимателя на день увольнения, производятся не позднее дня увольнения. В случае спора о размерах выплат, причитающихся работнику при увольнении, наниматель обязан в день увольнения выплатить не оспариваемую им сумму.

В случае, если при проведении проверок  установлен факт невыплаты работникам заработной платы или соответствующих выплат при увольнении нанимателю выдается требование (предписание) о незамедлительном устранении нарушений.
Так, по результатам внеплановой проверки в одной из организаций Могилевского района по требованию государственного инспектора труда работникам выплачено свыше 550 млн. рублей невыплаченной в установленный срок заработной платы.

Вместе с тем согласно пункту 3 Указа Президента Республики Беларусь от 30.08.1996 N 344 «О своевременной выплате заработной платы, пенсий, стипендий и пособий» и статье 58 ТК  заработная плата, пенсии, стипендии и пособия в случае задержки их выплаты индексируются в соответствии с индексом потребительских цен, публикуемым Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь.

При этом в соответствии с пунктом 12 Инструкции о порядке и условиях индексации денежных доходов населения в связи с инфляцией, а также при несвоевременной выплате заработной платы, пенсий, стипендий и пособий, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 05.05.2009 N 57, основанием для проведения индексации является задержка выплаты заработной платы на один календарный месяц и более по сравнению со сроком, установленным локальным нормативным правовым актом нанимателя, трудовым договором (контрактом) работника.
Согласно части 1 статьи 9.19 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях нарушение нанимателем или уполномоченным должностным лицом нанимателя порядка и сроков выплаты заработной платы влечет наложение штрафа в размере от четырех до двадцати базовых величин, а на юридическое лицо - до ста базовых величин.

