О состоянии производственного травматизма, соблюдении законодательства о труде и об охране труда за январь-март 2017 года на предприятиях и в организациях Могилевского района
Как показал анализ производственного травматизма, проведенный по оперативным данным Могилевским областным управлением Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее – Могилевское областное управление), за январь-март 2017 года на предприятиях и в организациях Могилевского района зарегистрировано 2 (за январь - март 2016 года – 2) несчастных случая на производстве, в которых пострадало 2 (2) работника, в том числе: 2 (0) несчастных случая, приведших к тяжелым производственным травмам. Несчастных случаев со смертельным исходом и групповых несчастных случаев не зарегистрировано.

Коэффициент частоты (количество несчастных случаев на 1000 работающих) Кч составил 0,09 (0,09), коэффициент тяжести (количество дней нетрудоспособности на одного потерпевшего) Кт составил 43,5 (5,5), число дней нетрудоспособности составило 87 (11) рабочих дней. 

За январь-март 2017 года государственными инспекторами труда Могилевского областного управления по вопросам соблюдения законодательства о труде и об охране труда в организациях Могилевского района проведено 11 проверок, из них 5 плановых и 6 внеплановых проверок, в ходе которых было выявлено 196 нарушений законодательства о труде и об охране труда, приостановлена (запрещена) эксплуатация 15 единиц оборудования, представляющих угрозу жизни и здоровью работающих.

К административной ответственности за нарушения требований охраны труда за январь–март 2017 года привлечено 23 должностных лиц и 10 юридических лиц.


За 2017 год мобильными группами по оказанию практической и методической помощи в обеспечении безопасных условий труда в организациях Могилевского района (далее – мобильная группа) проведено 58 обследований организаций выполнявших работы на территории Могилевского района, в ходе которых было выявлено 718 нарушений законодательства об охране труда, что в среднем составило 12,38 нарушений при одном обследовании. По результатам работы мобильных групп нанимателям выдаются письменные  рекомендации.

Главный государственный инспектор труда

Могилевского областного управления

Департамента государственной

инспекции труда









А.Н. Теремов

