Уведомление о проведении обсуждения отчета об оценке воздействия на окружающую среду (ОВОС) по объекту «Реконструкция производственного здания ИООО «Мебелаин» в границах существующего участка, расположенного по адресу: Могилевская обл., Могилевский р-н, Вейнянский с/с, 22».
Заказчик планируемой деятельности: ИООО «Мебелаин».
Юридический и почтовый адрес: 212035, Республика Беларусь, Могилёвская область, Могилёвский район, Вейнянский с/с, 22.
Телефон: (0222) 49-53-00.

Обоснование планируемой деятельности: выписка из решения Могилёвского районного исполнительного комитета № 8-19 от 13 февраля 2017г.

Описание планируемой деятельности: реконструкция производственного здания с увеличением производственной мощности, а также увеличение существующего административно-бытового корпуса.
Место размещения планируемой деятельности: Могилёвская область, Могилёвский район, Вейнянский с/с, 22.
Сроки реализации планируемой деятельности: начало строительства объекта – 2018 г., срок строительства – 12 месяцев. Срок эксплуатации объекта – 50 лет.
Сроки проведения общественных обсуждений: 28 марта 2018 г. по                       28 апреля 2018 г.
С документацией по ОВОС можно ознакомиться:
В электронном виде на официальном интернет-сайте Могилевского районного исполнительного комитета 212003, г. Могилев, ул. Челюскинцев, 63а, тел./факс 80222-42-30-33, http://mogilev.mogilev-region.by/ru/).
Контактное лицо – Начальник отдела архитектуры и строительства Могилёвского РИК – Игнатов Владимир Владимирович, тел. +375222423070,  e-mail: ais@mogilev-rik.gov.by.
В ИООО «Мебелаин» (Могилёвская область, Могилёвский район, Вейнянский с/с, 22 (контактное лицо – главный инженер Симоненко Максим Михайлович, тел. +37522249-53-00, электронная почта: info@mebelain.by), в электронном виде на официальном интернет-сайте http://mebelain.by).
В Могилёвском филиале ИЭЦ «Белинэкомп» (212029, г. Могилёв, б-р Непокорённых, 43в-1), контактное лицо – начальник отдела по нормированию и проектированию Шубодёрова Екатерина Витальевна, тел/факс 8-0222-47-78-48, e-mail: mogecolog@mail.ru.
Замечания и предложения по отчету об ОВОС в течение объявленного срока можно направить: 

В Могилевский районный исполнительный комитет 212003, г. Могилев, ул. Челюскинцев, 63а, тел./факс 80222-42-30-33, е-mail: mogilevric@mogilev.by).
Контактное лицо – Начальник отдела архитектуры и строительства Могилёвского РИК – Игнатов Владимир Владимирович, тел. +375222423070, e-mail: ais@mogilev-rik.gov.by .
В ИООО «Мебелаин» (Могилёвская область, Могилёвский район, Вейнянский с/с, 22 (контактное лицо – главный инженер Симоненко Максим Михайлович, тел. +37522249-53-00, электронная почта: info@mebelain.by).
В Могилёвский филиал ИЭЦ «Белинэкомп» (212029, г. Могилёв, б-р Непокорённых, 43в-1), контактное лицо – начальник отдела по нормированию и проектированию Шубодёрова Екатерина Витальевна, тел/факс 8-0222-47-78-48, e-mail: mogecolog@mail.ru.
Орган, ответственный за принятие решения в отношении хозяйственной деятельности: Могилевский районный исполнительный комитет (г. Могилев, ул. Челюскинцев, 63а, тел./факс 80222-42-30-33, http://mogilev.mogilev-region.by/ru/, е-mail: mogilevric@mogilev.by)
Заявление о необходимости проведения общественных слушаний (собрания) можно направить: в Могилевский районный исполнительный комитет (212003, г. Могилев, ул. Челюскинцев, 63а в срок до 7.04.2018 г. (в течение 10 рабочих дней со дня опубликования данного уведомления). В случае наличия заявления от общественности о необходимости проведения собрания по обсуждению отчета об ОВОС, дата и место его проведения будут сообщены позднее.
Заявление о намерении проведения общественной экологической экспертизы можно направить: в Могилевский районный исполнительный комитет (212003, г. Могилев, ул. Челюскинцев, 63а) в срок до 7.04.2018 г. Заявления, поданные после указанных сроков, рассматриваться не будут.
Место и дата опубликования уведомления: 

Уведомления о проведении общественных обсуждений размещены:
- в электронном виде – на сайте Могилевского районного исполнительного комитета http://mogilev.mogilev-region.by/ru/  и на сайте ИООО «Мебелаин» http://mebelain.by с 28.03.2018 г.;
- в печатных средствах массовой информации - в газете «Прыдняпроуская нiва» № 23 от 28.03.2018.
