СООБЩЕНИЕ об избранных депутатах Вендорожского сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.

Вендорожская   сельская избирательная комиссия по выборам депутатов районного Совета депутатов в соответствии со статьями 40 и 68 Избирательного кодекса Республики Беларусь зарегистрировала избранных депутатов Вендорожского сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.

                   Гуслищанский избирательный округ №1

Депутатом избран Демиденко Алексей Владимирович, родился 29 мая 1981 года, работает заместителем  директора по отделению Гуслище  закрытого  акционерного общества «Серволюкс Агро», проживает в аг. Межисетки  Могилёвского района, беспартийный.

                   Новосельский  избирательный округ №2

Депутатом избран Кулягин Сергей Леонидович, родился 07 июня 1972 года, работает  заместителем редактора отдела региональной информации республиканского унитарного предприятия «Белта» ,  проживает в д. Новосёлки  Могилёвского района, беспартийный.

                    Михалевский   избирательный округ №3
Депутатом избран Мякшанов Николай Сергеевич, родился  02 ноября 1987 года, работает  главным инженером открытого акционерного общества «Тишовка», проживает в д. Михалёво Могилёвского района, беспартийный.

                    Корчёмский   избирательный округ №4

Депутатом избрана Мельникова Марина Сергеевна, родилась 18  апреля 1969 года, работает председателем Вендорожского сельского исполнительного комитета Могилевского района, проживает в аг. Вендорож, беспартийная.

                    Дубинский    избирательный округ № 5

Депутатом избрана Коледа Ольга Анатольевна, родилась 01 октября  1985 года, работает заместителем директора по идеологической работе открытого акционерного общества «Тишовка», проживает в д. Михалёво Могилёвского района, беспартийная.

                     Хрипелевский   избирательный округ № 6

Депутатом избран Ходорович Евгений Анатольевич, родился 01 июня 1960 года, работает начальником деревообрабатывающего цеха «Вендорож» государственного лесохозяйственного учреждения «Могилёвский лесхоз», проживает в аг. Вендорож,  беспартийный.

                       Кутянский   избирательный округ № 7

Депутатом избран Гурский Николай Леонидович, родился 8 января 1964 года,  работает мастером леса Вендорожского лесничества государственного лесохозяйственного учреждения «Могилёвский лесхоз», проживает в аг. Вендорож Могилёвского района, беспартийный.

                      Угальский избирательный округ № 8

Депутатом избран Смоляков Виталий Валерьевич, родился 25 октября 1980 года, работает мастером участка «Вендорож» Могилевского унитарного коммунального предприятие «Жилкомхоз», проживает в д. Новый Вендорож  Могилёвского района, беспартийый.
                   Ново-Вендорожский   избирательный округ № 9

Депутатом избран Волков Виктор Валерьевич, родился 07 мая 1988 года,  работает мастером ремонтно-строительной бригады филиала «Вендорож» республиканского унитарного предприятия «Могилевэнерго», проживает в д. Новый Вендорож Могилёвского района, беспартийный.

          Вендорожский избирательный округ № 10

Депутатом избран Михасёв Денис Михайлович родился 08 сентября 1968 года, работает  электромонтёром, Могилёвского узла электросвязи Могилёвского филиала республиканского унитарного предприятия электросвязи «Белтелеком», проживает в аг. Вендорож Могилёвского района, беспартийный.

               Завережский  избирательный округ № 11

Депутатом избран Протасов Андрей  Васильевич родился  26 января  1961 года, работает водителем Вендорожской амбулатории, учреждение здравоохранения «Могилевская поликлиника №11», проживает в д. Белявщина  Могилёвского района, беспартийный.

