Вильчицкий филиал
ГУО «Вильчицкая детская школа искусств» была образована в 2000 году, которая в 2014 году стала филиалом ГУО «Могилёвская районная детская школа имени Л.Л. Иванова». Филиал имеет собственное здание, которое располагается по адресу: д. Вильчицы, ул. Полевая, д. 4.
В филиале на сегодняшний день работают 11 учителей и 1 концертмейстер. 
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В филиале обучается 97 учащихся, которые занимаются по следующим направлениям деятельности:

1) Музыкальное: 
инструментальное отделение:
- аккордеон
-баян
-фортепиано
-цимбалы 

хоровое отделение 

2) Изобразительное
3) Хореографическое 

На базе филиала ведёт свою творческую деятельность образцовый оркестр народных инструментов, который стал лауреатом III степени Международного фестиваля-конкурса детского и юношеского художественного творчества «Планета Беларусь» (г. Минск).
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Учащиеся принимают активное участие в конкурсах и завоевывают призовые места. 
Музыкальное направление: Инструментальное отделение:

· Скочиляс Мария стала лауреатом II степени VII открытого регионального конкурса юных пианистов «Ступень к Парнасу» (г. Жлобин)
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· На I открытом конкурсе индивидуальных исполнителей «Гармоника-2017» (г. Могилев) – Счислёнок Юлия и Климец Елизавета завоевали диплом лауреата III степени.  
· На  областном конкурсе исполнителей на баяне и аккордеоне Воронцов Даниил стал лауреатом II степени, Счислёнок Юлия - дипломантом III степени, Климец Елизавета - дипломантом II степени.

· Областная музыкально-теоретическая олимпиада принесла Скочиляс Марии диплом III степени.

· На Международном фестивале-конкурсе детского и юношеского художественного творчества «Планета Беларусь»  Воронцов Даниил завоевал диплом III степени. 
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· На VII Международном конкурсе детского и юношеского (любительского и профессионального) творчества «Роза ветров в Беларуси» (г. Орша) Климец Елизавета завоевала диплом III степени.

· На IV международном конкурсе искусств «Дняпроускiя хвалi» ансамбль аккордеонистов получил диплом лауреата III степени.
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Все преподаватели и учащиеся филиала активно участвуют во всех мероприятиях, проводимых Могилевским районным исполнительным комитетом, а также отделом идеологической работы, культуры и по делам молодежи Могилевского района.
Наш адрес: ул.Полевая, д.4, 213138, Могилевский район, Могилевская область, тел. 8(0222)20-36-91
