Физические лица могут осуществлять отдельные виды деятельности без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя
Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Могилевскому району напоминает, что статьей 295 Налогового кодекса Республики Беларусь, а так же Указом Президента Республики Беларусь №337 от 19 сентября 2017 года, который принят в целях стимулирования деловой активности, создания условий для самозанятости граждан, и максимального вовлечения трудоспособного населения в экономическую деятельность, определен перечень видов деятельности, при осуществлении которых не требуется государственная регистрация в качестве индивидуального   предпринимателя. 
В Могилевском районе к наиболее популярным видам деятельности, которые физические лица осуществляют по заявительному принципу, относятся:

-реализация котят и щенков при условии содержания домашнего животного (кошки, собаки);
-ремонт швейных, трикотажных изделий и головных уборов, кроме ремонта ковров и ковровых изделий;
-производство одежды (в том числе головных уборов) и обуви из материалов заказчика;
-услуги по выращиванию сельскохозяйственной продукции; услуги по дроблению зерна; выпас скота;
-репетиторство (консультативные услуги по отдельным учебным предметам (предметам), учебным дисциплинам (дисциплинам), образовательным областям, темам, в том числе помощь в подготовке к централизованному тестированию);
-уход за взрослыми и детьми, стирка и глаженье постельного белья и других вещей в домашних хозяйствах граждан, выгул домашних животных и уход за ними, закупка продуктов, мытье посуды и приготовление пищи в домашних хозяйствах граждан, внесение платы из средств обслуживаемого лица за пользование жилым помещением и жилищно-коммунальные услуги, кошение трав на газонах, уборка озелененной территории от листьев, скошенной травы и мусора, сжигание мусора;
-реализация (за исключением разовой реализации иностранными гражданами и лицами без гражданства, временно пребывающими и временно проживающими в Республике Беларусь) на торговых местах и (или) в иных установленных местными исполнительными и распорядительными органами местах произведений живописи, графики, скульптуры, изделий народных художественных ремесел, созданных физическими лицами, не осуществляющими предпринимательскую деятельность, продукции цветоводства, декоративных растений, их семян и рассады, животных (за исключением котят и щенков);
-ремонт часов, обуви;
-распиловка и колка дров, погрузка и разгрузка грузов;
-парикмахерские и косметические услуги, а также услуги по маникюру и педикюру.
Гражданам, желающим осуществлять деятельность по заявительному принципу, необходимо до начала осуществления деятельности подать письменное уведомление в налоговую инспекцию по месту жительства и уплатить единый налог, который на основании представленного уведомления исчислит налоговый орган.
 За более полной информацией Вы можете обратиться в Управление по работе с плательщиками ИМНС РБ по Могилевскому району по адресу: г.Могилев, ул.Космонавтов, 19А, каб.311, или по телефонам: 22-67-59, 73-42-87
