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 ПЕРВЫЙ ГОД НОВОЙ ПЯТИЛЕТКИ: ОСНОВНАЕ ОРИЕНТИРЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ 

В 2011 ГОДУ
2011 год является стартовым годом новой пятилетки. Стратегия и основные задачи социально-экономического развития страны на ближайшие пять лет были вынесены на широкое общественное обсуждение и одобрены на четвертом Всебелорусском народном собрании.

На основе поступательного роста и модернизации национальной экономики будет обеспечиваться повышение доходов и качества жизни населения. За год реальные доходы граждан увеличатся на 8–9,5%. 
Среднегодовая заработная плата работников бюджетной сферы возрастет на 35%.
Существенно повысится оплата труда в реальном секторе. При этом значительная часть ее прироста должна быть получена за счет модернизации производства, внедрения инновационных проектов, достижения европейских и мировых стандартов.

Минимальная заработная плата, которая в ноябре 2010 г. была повышена до 400 тыс. руб., с начала 2011 года увеличится еще на 15%. Минимально гарантированный размер оплаты труда в стране превысит черту бедности в 1,6 раза и будет соответствовать уровню минимального потребительского бюджета.

Рост реальной заработной платы на Могилевщине за 2011 год составит 106,9%, а номинальная начисленная  среднемесячная заработная плата  - 1275,6 тыс. рублей (116%).

В Могилевском районе среднемесячная заработная плата составит 1170,9 тыс. рублей (112,8%).  

В 2011 году останется неизменной высокая социальная направленность бюджета страны.

За счет повышения заработной платы, пенсий, стипендий, обеспечения иных социальных гарантий граждан предполагается значительный рост в структуре бюджета так называемого «социального пакета». Так, если в 2009 году доля зарплаты и трансфертов населению составляла 31,5% расходов бюджета, в 2010-м – 34,3%, то в 2011 году – 43,5%.

Увеличение бюджетных ассигнований запланировано по всем базовым отраслям социальной сферы – здравоохранения, образования, культуры, спорта и др. Если в целом расходы бюджета возрастут в 2011 году на 18%, то расходы на здравоохранение, образование и социальный блок – на 40.

Активными темпами будут вестись строительство и реконструкция школ, детских садов-яслей и других образовательных учреждений. В 2011 году предусмотрено построить и реорганизовать 122 школы, сдать более 20 дошкольных учреждений, другие объекты.

В Могилёвской области запланированы к вводу в эксплуатацию: детские сады на 240 мест в микрорайонах по ул. Криулина (г. Могилёв) и "Западный" (г. Бобруйск). Будет продолжено строительство средней школы на 1020 учащихся с крытым плавательным бассейном  в микрорайоне "Спутник" г. Могилёва, начато в том же районе строительство  детского сада-ясли на 95 мест, реконструкция средней школы №12 в г. Могилёве, в г. Бобруйске - средней школы и детского сада в микрорайоне "Западный", в г. Славгороде – пристройки к средней школе №1.
Запланирован также ввод жилых домов для семей, воспитывающей детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в Белыничском и Костюковичском районах, продолжение строительства пристройки к спецшколе-интернату закрытого типа с реконструкцией существующего здания школы в г.Могилёве.

В 2011 году в районе прогнозируется ввод в эксплуатацию социально значимых объектов:
- строительство сетей водопровода в д. Селец (6,3 км);

- строительство водопроводных сетей по ул. Калиновая 1-я, 2-я,     3-я, 4-я, 5-я, ул. Речная, ул. Луговая, пер. 1-й и 2-й Речной, ул. Центральная в д. Буйничи (5 км);

- инженерно-транспортная инфраструктура квартала жилой застройки д. Буйничи (район школы, 2,5 км);

- строительство сетей водопровода в д. Веккер Буйничского сельсовета (3 км);

- инженерно-транспортная инфраструктура квартала жилой застройки д. Николаевка-3 (1,4 км);

В текущем году прогнозируется ввести в эксплуатацию за счет всех источников финансирования 60 тыс. кв. метров общей площади жилых домов.

В многоквартирных жилых домах (ЖСК) прогнозируется ввести 35,6 тыс. кв. метров или 59% от общего ввода. Из них, для граждан состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий 35,6 тыс. кв. метров, или 100% от объема ввода таких домов.

В сельскохозяйственных организациях планируется ввод 127 жилых домов общей площадью 9,16 тыс. кв. метров.



В ближайшей перспективе должна быть закончена проводимая в стране крупномасштабная модернизация организаций здравоохранения.

В 2011 году предусматривается реконструировать ряд корпусов и блоков 5 республиканских научно-практических центров (гематологии и трансфузиологии, неврологии и нейрохирургии, психического здоровья, пульмонологии и фтизиатрии, «Мать и дитя»), ввести в эксплуатацию библиотеку Витебского государственного медицинского университета и завершить проектирование лабораторного корпуса Белорусского государственного медицинского университета, медико-административный корпус ГУ «Республиканский интернат ветеранов войны и труда» в пос. Ждановичи-1 Минского района, начать строительство диагностического корпуса РНПЦ «Кардиология».

В области запланировано завершение работ по  реконструкции здания Бобруйского межрайонного онкодиспансера для размещения Бобруйского межрайонного отделения медсудэкспертиз. Будет продолжено строительство и реконструкция таких крупных объектов здравоохранения, как: лечебный корпус №3 хирургического стационара на 180 коек с операцонным блоком на 6 залов деткой областной больницы, палатный корпус на 120 коек областного онкологического диспансера в г.Могилеве, реконструкция  родильного корпуса с пристройкой УЗ "Бобруйский родильный дом", реконструкция  хирургического корпуса райбольницы г.Горки  под размещение стационара на 90 коек, строительство третьего пускового комплекса Дрибинской центральной районной больницы.
Для нужд республиканских научно-практических центров и организаций здравоохранения областного и межрайонного уровней предусмотрена закупка изделий медицинского назначения и медицинской техники импортного производства на сумму более 100 млн. долл. США. При этом в рамках импортозамещения запланирован прирост производства продукции отечественной медицинской промышленности не менее чем на 
15 млн. долл. ежегодно.

В бюджете наблюдается и нарастание государственных субсидий по оказанию услуг ЖКХ, транспортных услуг, финансированию строительства жилья и ремонта жилого фонда. Суммарно эти расходы возрастут на 45%.
В 2011 году в Беларуси должно быть введено 7,5 млн. кв. м жилья – на 7,8% больше, чем в 2010 году. При этом в сельских населенных пунктах и малых городах предусмотрено построить 2 198 тыс. кв. м, или 29,3% от общего объема жилищного строительства в стране.

В разрезе регионов запланированные к вводу 
площади жилья составят: Брестская область – 
1 230 тыс. кв. м (112% к 2010 году), Витебская – 
830 тыс. кв. м (115,3%), Гомельская – 1 090 тыс. кв. м (113,5%), Гродненская – 950 тыс. кв. м (110,5%), Минская – 1 350 тыс. кв. м (101,5%), Могилевская область – 850 тыс. кв. м (107,6%), г. Минск – 1 200 тыс. кв. м (100%).

Из общего объема нового жилищного строительства в республике предусмотрено построить: для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, в многоквартирных жилых домах в городах – 3 087 тыс. кв. м; многодетных семей – 328 тыс. кв. м; социального жилья – 142 тыс. кв. м.

На финансирование строительства жилья для льготных категорий граждан предусматривается направить 140 млрд. руб.

Будут расширены объемы оказываемых населению жилищно-коммунальных услуг при повышении их качества.




Так, задания по капитальному ремонту и тепловой модернизации жилищного   фонда   на 2011 год увеличены до 1 402 тыс. кв. м, в т.ч. по Могилевской   области – 110,1    тыс.кв.м,     запланировано    заменить 
740 км тепловых сетей, в т.ч. по Могилевской области – 120 км. 



Для обеспечения населения качественной питьевой водой до 2016 года предусмотрено построить 768 станций обезжелезивания, ввести 2 035 км водопроводных сетей и 476 артезианских скважин, в т.ч.по Могилевской области - 137 станций обезжелезивания, 229,4 км водопроводных сетей и 43 скважины. 

В Могилевском районе задания по капитальному ремонту и тепловой модернизации жилищного фонда на 2011 год увеличены до 1000 кв. метров. Запланировано заменить 7 км тепловых сетей. Для обеспечения населения качественной питьевой водой до 2016 года предусмотрено построить 15 станций обезжелезивания, ввести 35 км водопроводных сетей и 6 артезианских скважин. 

Предполагается осуществить поэтапный перевод г. Минска на водоснабжение из подземных источников. Реализация первого этапа позволит заменить к 2015 году более 31% подаваемой потребителям поверхностной воды на артезианскую.

Будет продолжена работа по строительству мусороперерабатывающих заводов в областных центрах и крупных городах республики с применением новейших технологий, в т.ч. по Могилевской области – в г. Могилеве, а также изготовление ПСД на строительство мусороперерабатывающего завода в г. Бобруйске.

С целью последовательного повышения качества жизни семей с детьми продолжено действие президентской программы «Дети Беларуси» и Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на новый пятилетний период. Их реализация предусматривает периодическое повышение размеров детских пособий, развитие системы льготного кредитования при строительстве (реконструкции) или приобретении жилья для молодых и многодетных семей, усиление дифференциации социальной поддержки семей в зависимости от числа детей, приоритетное стимулирование рождения вторых и последующих детей. В 2011 году на 14 календарных дней предполагается увеличить дородовый отпуск.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 28.01.2010г. №54 «О кадетских училищах» в 2011 году планируется создание на базе Могилевской областной кадетской школы-интерната Могилевского областного кадетского училища.

Будет продолжена работа по улучшение положения и здоровья детей с нарушениями развития, детей-инвалидов и пострадавших от последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС. За счёт средств республиканского бюджета санаторно-курортное лечение и оздоровление получат 11227 детей и подростков указанной категории в здравницах Республики Беларусь.

Приоритетное внимание по-прежнему будет уделяться строительству и реконструкции спортивных сооружений, привлечению населения к систематическим занятиям спортом.

В республике функционирует более 25,8 тыс. объектов физкультурно-спортивного назначения, в том числе более 12 тыс. плоскостных спортивных сооружений, 24 спортивных сооружения с искусственным льдом. За последние годы введены в строй ледовые дворцы в городах Жлобин, Пружаны, Мозырь, Барановичи, Бобруйск, Пинск, Лида. Готовится к сдаче в эксплуатацию аналогичный объект в г. Лунинце Брестской области, на очереди – строительство спортивных объектов в городах Орша, Молодечно, Ивацевичи.

В агрогородках проведены реконструкция и ремонт 715 физкультурно-спортивных сооружений, введено в строй 180 новых объектов.

В 2011 году предусмотрен ввод ряда новых спортивных объектов, в том числе крытого манежа с конюшней Республиканского центра олимпийской подготовки по конному спорту и коневодству в пос. Ратомка Минского района, второй очереди Дворца тенниса и общежития Республиканского государственного училища олимпийского резерва в г. Минске.

В области будет продолжено строительство значимых объектов физкультурно-спортивного назначения: гребной канал в г. Могилёве, ледовые арены в гг. Горки и Шклове,  а также начато строительство физкультурно-оздоровительных комплексов в гг. Климовичи, Костюковичи, г.п. Круглое и др. 
В Могилевском районе на 2011 год запланирован ремонт спортивного стадиона в агрогородке Вейно.
Предполагается, что численность населения, регулярно занимающегося физической культурой и спортом, возрастет с 16% в 2010 году до 17 – в 2011-м и 20–25% в 2015 году.

В ближайшие годы качественное развитие должна получить и сфера туризма.

Активизируется работа по обновлению действующих и разработке новых экскурсий и туров по Беларуси, созданию международных трансграничных туристических маршрутов с использованием потенциала международных организаций.

При этом приоритетное внимание будет уделяться развитию туристической индустрии, обустройству национальных парков и заказников, зон отдыха, сопутствующей инфраструктуры рек и озер, санаторно-курортных и оздоровительных организаций, автомобильных дорог. В ближайшие 5 лет в стране планируется построить, реконструировать и отремонтировать не менее 200 туристических объектов.
В рамках выполнения Государственных программ по развитию Припятского Полесья и Нарочанского региона будут внедрены туры и экскурсии ботанико-экологической направленности и региональные туристические маршруты, в том числе с активными способами передвижения.

На 2011 год в связи с предстоящим 200-летием Отечественной войны 1812 года запланирована разработка с участием турагентов из России туров по местам исторических событий.

Инвестиционной программой в числе основных культурно-туристических объектов в текущем году предусмотрено ввести: первый этап второго пускового комплекса Национального историко-культурного музея-заповедника «Несвиж», автомобильную дорогу в обход территории Национального парка «Беловежская пуща» и др.
В области и Могилевском райрне планируется увеличение количества действующих агроэкоусадеб, расширение спектра предлагаемых ими услуг. Так, будет продолжено расширение зоосада в структуре УО МПАЛТК им. К.П.Орловского,  реставрация объектов историко-культурного наследия, привлекательных для туристов: комплекса Свято-Успенского Пустынского монастыря, дворцово-паркововых ансамблей  д. Жиличи (Кировский район) и д. Грудиновка (Быховский район).

Получат дальнейшее развитие социальное обслуживание и адресная социальная помощь нуждающимся гражданам. В предстоящие годы будут активизированы усилия государства и общества по созданию безбарьерной среды для инвалидов и физически ослабленных лиц, их интеграции в общество.

В Могилевской области для оказания государственной адресной социальной помощи нуждающимся гражданам запланировано 16,4 млрд. рублей, для бесплатного обеспечения продуктами питания детей первых двух лет жизни – 15,4 млрд. рублей. Планируется продолжить работу по созданию безбарьерной среды для инвалидов и других категорий физически ослабленных лиц на 192 объектах социальной инфраструктуры.

Будет также введено отделение социально-трудовой реабилитации  в д. Ирдица Быховского района, начато строительство банно-прачечного комплекса дома-интерната в д. Свадковичи Кричевского района.
В Могилевском районе для оказания государственной адресной социальной помощи нуждающимся гражданам запланировано 752,4 млн. рублей, для бесплатного обеспечения продуктами питания детей первых двух лет жизни – 594,6 млн. рублей. Планируется продолжить работу по созданию безбарьерной среды для инвалидов и других категорий физически ослабленных лиц на 4 объектах социальной инфраструктуры.

Беларусь по праву может гордиться высоким уровнем занятости в стране.

Количество занятого населения в республике возросло с 4 403 тыс. человек в 2006 году до 4 649 тыс. – в январе–октябре 2010 г. Уровень безработицы сократился с 1,5% на начало 2006 года до 0,7% на 1 декабря 2010 г.

Важным итогом осуществляемых в этом направлении мер стало решение проблем сельской и региональной безработицы. По сравнению с 2005 годом количество безработных на селе снизилось более чем в 15 раз и практически сравнялось с числом имеющихся там вакансий. Уровень безработицы в малых городах, как правило, уже не превышает среднеобластных значений. Указанные позитивные тенденции получат дальнейшее закрепление.

При этом на пути инновационного развития белорусской экономики приоритетное значение приобретает обеспечение не только полной, но и эффективной занятости с ориентацией на высокую производительность труда. В 2011 году в Беларуси будет создано и модернизировано 160 тыс. новых рабочих мест, значительная часть из них – в высокотехнологичных производствах и сфере услуг.

Ожидается, что уровень  зарегистрированной безработицы в течение  текущего года не превысит 1,5% к численности экономически активного населения Могилевщины. На предприятиях за счет всех источников  финансирования будет создано около 21 тысячи рабочих мест при сокращении численности  работающих, занятых в условиях воздействия вредных производственных факторов, превышающих гигиенические нормативы. Ожидается также  снижение уровня  профессиональных заболеваний, за счет их выявления на ранних стадиях и снижение коэффициента частоты производственного травматизма.

В Могилевском районе уровень зарегистрированной безработицы в течение текущего года не превысит 0,8% к численности экономически активного населения. На предприятиях за счет всех источников финансирования будет создано 615 рабочих мест.
Рост главного макроэкономического показателя – валового внутреннего продукта (ВВП) – прогнозируется на уровне 109–110% (в области -109-100%). Причем прирост произойдет к уже достигнутой достаточно высокой базе.
Объемы производства увеличатся во всех отраслях народного хозяйства, в том числе в промышленности – на 
9–9,5%, сельском хозяйстве – на 7–8% % (в области – 7-9%).
Особое внимание уделяется качественным параметрам работы предприятий и экономики в целом. Важным ориентиром станет показатель рентабельности продаж, который в промышленности должен составить не менее 8–9%, сельском хозяйстве – 6–8%.

В 2011 году предусматриваются темпы роста ВРП от 109–110% в Витебской, Гомельской, Гродненской, Минской и Могилевской областях до 109,5–110,5% в Брестской области и г. Минске.
Одной из важнейших задач является выход в течение ближайших лет (до 2014 года) на положительное сальдо внешней торговли.
В 2011 году сальдо внешней торговли товарами и услугами останется отрицательным (минус 8,9–9% от ВВП), по Могилевскому району – минус 14,2% от ВВП.  По Могилевской области - без учета организаций, подчиненных республиканским органам государственного управления, сократится до минус 40 млн. долл. США. Это обусловлено, в основном, увеличением цен на импортируемые энергоносители, а также активной инвестиционной политикой предприятий.

Сокращению дефицита внешней торговли будет способствовать дальнейшее наращивание экспортного потенциала. В 2011 году прогнозируется рост объемов экспорта товаров и услуг на 16–16,4%, в Могилевском районе – на 20%.
За последнюю пятилетку объем экспортных поставок промышленной продукции увеличился в 3 раза, продовольствия – в 2, по области - по коммунальным организациям и без ведомственного подчинения прирост составил более 22%.
В настоящее время республика экспортирует бесшовные горячекатаные трубы, железнодорожные вагоны, автобусы, зерноуборочные комбайны, полированное стекло, микроволновые печи, автоматические стиральные машины, продовольственные товары и др. На экспорт поставляется более 77% продукции, производимой металлургическими предприятиями, около 
75% продукции тракторостроения и свыше 32,4% – сельхозмашиностроения. Основу экспорта товаров Могилевщины без учета организаций республиканской подчиненности составляют предприятия мясомолочной и пищевой отраслей, которые сегодня становятся приоритетными в плане экспорта. Весомую часть экспорта составляют изделия из пластмассы, стройматериалы.

В Могилевском районе экспортируется продукция предприятий ОАО «Агрокомбинат «Приднепровский» (сельскохозяйственная продукция), ЗАО «Политекс» (изделия из химических волокон), ООО «Газосиликат» (стройматериалы).
В целях активизации экспортных поставок реализуются меры по расширению географии продаж, созданию новых объектов товаропроводящей сети, совершенствованию финансовых механизмов поддержки экспорта.

За последние два года Беларусь вышла на рынки 34 новых государств (Малайзии, Таиланда, стран Африки, Латинской Америки и др.). Создано в три раза больше сборочных предприятий за пределами республики. Так, если в 2008 году страна имела 27 сборочных предприятий за пределами государства, то в 2010-м – 92. В январе-ноябре 2010 года товары предприятий области (без учета организаций республиканской подчиненности) поставлялись в 40 стран мира (10 стран СНГ, 30 стран вне СНГ). Освоены новые рынки: США, Венесуэлы, Кабо-Верде.
В январе-ноябре 2010 года товары предприятий Могилевского района  поставлялись в 33 страны мира (5 стран СНГ, 28 стран вне СНГ)
В условиях высокой зависимости белорусской экономики от внешних факторов, нестабильной конъюнктуры мировых рынков внешнеэкономическая политика государства направлена на улучшение условий доступа белорусских товаров и услуг на мировые рынки; достижение эффективного уровня защиты внутреннего рынка товаров и услуг; обеспечение доступа к международным ресурсам, имеющим стратегическое значение для развития экономики (в первую очередь к энергетическим ресурсам, инвестициям и технологиям).
Важнейший фактор обеспечения экономического роста в 2011 году – дальнейшее осуществление политики ресурсо-сбережения. Энергоемкость ВВП должна быть снижена за год на 6–7%.
За последние пять лет энергоемкость валового внутреннего продукта сокращена на четверть. По сравнению с Россией и Украиной энергоемкость ВВП республики ниже в 1,2–1,3 раза. Однако по сравнению с энергоемкостью мировой экономики выше в 1,6 раза (в 1995 году − в 2,9 раза).

За 3 года Беларусь обеспечила большее снижение энергоемкости ВВП, чем такие страны как Канада и Швеция за последние 13 лет.
Выход на целевые прогнозные показатели предполагает реализацию мер по повышению конкурентоспособности белорусской экономики, активизацию процессов модернизации и структурной перестройки.

Беларусь существенно продвинулась по пути инновационного развития. В течение последних лет были модернизированы практически все отрасли экономики.
Вместе с тем сегодня уже недостаточно просто модернизации отдельных предприятий или отраслей. Предусматривается последовательное изменение облика белорусской экономики посредством создания новых отраслей экономики, основанных на знаниях, информационных технологиях и использующих местные ресурсы.
Главой государства поставлена задача реализовать в каждой области и г. Минске не менее 25–30 знаковых государственных инвестиционных и инновационных проектов.
Именно создание новых производств обеспечит рост инновационной продукции с высокой добавленной стоимостью и высокой конкурентоспособностью, станет одним из основных путей выхода белорусских предприятий на мировые рынки.
Приоритетными направлениями создания новых производств в 2011 году будут: светодиодная техника; увеличение производства строительных материалов; освоение выпуска легковых автомобилей и комплектующих для них; создание производства листового проката для отечественного машиностроения, а также новых производств, основанных на глубокой переработке нефтепродуктов, древесины, сельхозпродукции.
Для оценки результатов инновационной активности предприятий впервые вводится показатель «удельный вес отгруженной инновационной продукции».
В 2011 году его величина в целом по экономике должна составить 12–13%. Наибольшее значение прогнозируется в Министерстве промышленности – 38%.
Основной источник роста и модернизации – инвестиции в основной капитал. На развитие экономики в 2011 году будет направлено более 68 трлн. руб. инвестиций в основной капитал. По сравнению с 2010 годом их объем возрастет на 16–17%.
Свыше 55% от общего объема инвестиций предполагается использовать на модернизацию и создание рабочих мест, порядка 27% – на строительство жилья и более 16% – на социальные программы и проекты.
В этой связи особую актуальность приобретает привлечение прямых иностранных инвестиций. В первую очередь речь идет об иностранных инвестициях, позволяющих заимствовать достижения научно-технического прогресса, передовые инновационные технологии, а также обеспечивать доступ на мировые рынки товаров и услуг.

Поставлена задача привлечения в 2011 году в экономику страны 6,4–6,5 млрд. долл. прямых иностранных инвестиций (в области  - 567 млн.долл.США). Ее достижению будет способствовать выполнение поручения Главы государства о вхождении республики в число 30 государств с лучшим бизнес-климатом.
Денежно-кредитная политика в 2011 году нацелена на сохранение финансовой стабильности, содействие устойчивому экономическому росту.

Сохранится стабильность на валютном рынке. Изменения курса белорусского рубля к корзине иностранных валют в 2011 году запланированы в пределах плюс/минус 8% (в 2010 году – плюс/минус 10%).

Золотовалютные резервы до конца года возрастут не менее чем на 1,2 млрд. долл. США.

Процентная ставка по банковским кредитам может снизиться в среднем до 11–13% годовых, а доходность рублевых депозитов в 9–11% годовых позволит сохранить их привлекательность.
Особенностями 2011 года станут использование новых мотивационных механизмов и переход к экономике инициатив. Страна делает ставку на максимальную активизацию предпринимательской инициативы, использование лучшего мирового опыта для повышения эффективности хозяйствования во всех отраслях и на всех предприятиях.

Важно, чтобы развитие малого бизнеса осуществлялось не только в столице и областных центрах, но и в малых и средних городских поселениях сельской местности.
На создание условий для стабильного роста и либерализации экономики, обеспечение благоприятного климата для инвестиций и инноваций ориентирована налоговая политика.
С 2011 года отменяются пять обязательных платежей (местный сбор на развитие территорий, налог на услуги и три платежа экологического налога), что приведет к снижению налоговой нагрузки на 0,4% к ВВП и оставит в распоряжении плательщиков свыше 700 млрд. руб.
Существенно упрощен порядок уплаты налога на прибыль и налога на добавленную стоимость. Только по НДС количество платежей сократится с 72 до 4–12 в год. Расширены возможности применения налоговой льготы по прибыли, направляемой на капитальные вложения.
2011 год станет важной вехой в экономическом развитии Беларуси, в дальнейшем повышении благосостояния населения, реализации главной стратегической задачи нового пятилетия – войти в число первых 50 стран мира с наивысшим индексом развития человеческого потенциала.
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Организация работы по реализации требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 года № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях»
 в Могилевском районе
В Могилевском районе проводится определенная работа по выполнению требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее – Декрет). Налажено взаимодействие заинтересованных структурных подразделений районного исполнительного комитета (далее – райисполком), организаций и учреждений района, занимающихся проблемами детей и родителей, проводятся семинары-совещания с руководителями, инспекторами по кадрам организаций, идеологическим активом района. В школах и дошкольных учреждениях проводятся родительские собрания по обсуждению Декрета, проблем обучения, воспитания и содержания детей, защиты их прав и законных интересов в учреждениях образования и семье.

Ежегодно на заседании райисполкома рассматривается вопрос о выполнении требований Декрета (ноябрь 2008 г., сентябрь 2009 г., 2010 г.), на заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома, координационного совета, постоянной комиссии по законности и правопорядку районного Совета депутатов, сельских исполнительных комитетов.

Организуются и проводятся выездные заседания комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома с приглашением представителей трудовых коллективов, сельисполкомов, общественности. В 2010 году проведено 34 заседания комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома, из них 5 выездные в Буйничский (2), Вейнянский, Кадинский,  Семукачский сельские советы (2009 г. – 37/6). За 11 месяцев  2010 года рассмотрено 305 материалов в отношении несовершеннолетних, совершивших правонарушения и родителей уклоняющихся от воспитания детей. За 11 месяцев текущего года к административной ответственности привлечено 40 родителей за невыполнение обязанностей по воспитанию детей (в 2009 г. - 35).
Комиссией по делам несовершеннолетних, отделом образования, инспекцией по делам несовершеннолетних отдела внутренних дел райисполкома, учебными учреждениями, учреждениями здравоохранения района проводится работа по профилактике социально опасного положения несовершеннолетних, по защите их прав и законных интересов, оказанию помощи детям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации. Вновь выявленные неблагополучные семьи берутся на контроль, изучаются и по возможности устраняются причины неблагополучия всеми заинтересованными службами. Так, за 11 месяцев 2010 года поставлено на учет 123 несовершеннолетних, признанных находящимися в социально опасном положении из 64 семей (2009 г. – 79/44). 
С учетом результатов изучения условий проживания ребенка и проблем семьи, учреждениями образования с участием заинтересованных служб разрабатываются и реализуются планы помощи несовершеннолетним, включающие мероприятия по оказанию социальной, материальной, педагогической, психологической, медицинской, правовой, коррекционной и иных видов помощи. Учебными учреждениями еженедельно отслеживается положение несовершеннолетнего в семье, признанного находящимся в социально опасном положении. И как результат за 11 месяцев 2010 года в связи с улучшением обстановки в семьях и устранением причин неблагополучия 87 несовершеннолетних из 43 семей были сняты с учета (за аналогичный период 2009 года - 62/26).

По состоянию на 01.12.2010 г. 145 детей находятся в социально опасном положении из 76 семей (на 01.12.2009 г. – 136/67). Увеличение количества детей, которые состоят на учете, объясняется повышением результативности работы учреждений образования и заинтересованных служб по раннему выявлению несовершеннолетних раннего и дошкольного возраста. Не допускаются случаи скрытия неблагополучия в семьях.
Совместная профилактическая работа позволила за 11 месяцев 2010 года снизить уровень преступности среди несовершеннолетних на 42 %, в 2010 году совершено 15 преступлений, за аналогичный период 2009 г. – 26 (2008 г. – 30, 2007 г. - 39).
В случаях, когда не удается достичь положительной динамики по устранению причин и условий социально опасного положения ребенка в семье, и родители продолжают ненадлежащим образом выполнять родительские обязанности, комиссия по делам несовершеннолетних райисполкома принимает решение о признании несовершеннолетнего нуждающимся в государственной защите. 
За период действия Декрета комиссией по делам несовершеннолетних райисполкома признано 90 несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении нуждающимися в государственной защите, которые отобраны у 59 родителей из 41 семьи, в том числе в 2010 году 39 несовершеннолетних признано нуждающимися в государственной защите из 20 семей. 

По состоянию на 01.12.2010 г. на учете состоит 23 несовершеннолетних признанных нуждающимися в государственной защите из 9 семей, с которыми проводится работа в соответствии с индивидуальными межведомственными планами.
За 11 месяцев 2010 года лишено родительских прав 6 родителей в отношении 9 детей, у которых согласно Декрету были отобраны несовершеннолетние (в 2009 г. – 3/9). 
Родители, чьи дети находятся на государственном обеспечении, обязаны возмещать расходы, затраченные государством на содержание несовершеннолетних (далее - обязанные лица) и основной задачей является заставить их возмещать эти расходы. 
В суде Могилевского района по состоянию на 01.12.2010 г. находится на исполнении документов в отношении 199 обязанных лиц. Общая сумма средств, подлежащая возмещению с 1 января 2007 года составляет 1 637731,0 тысяча рублей, фактически возмещено - 984 112,0 тысяч рублей, что составило 60,1 процента. 
С момента действия Декрета процент возмещения по отделу образования составил 53,8 % (в 2009г. – 44 %). За 2010 год составил 59,7 %; 2009 г. – 41 %.
Увеличение процента возмещения денежных средств удалось добиться благодаря целенаправленной работе по возвращению детей в биологические семьи. 
Объединение усилий всех заинтересованных служб, по устранению причин неблагополучия и исправлению создавшейся ситуации в семьях способствовала возвращению 37 детей (41 %) в 15 биологических семей, в том числе в 2010 году возвращено 16 несовершеннолетних в 10 семей. 
Только за 11 месяцев 2010 года 4 родителя восстановились в родительских правах в отношении 6 детей, всего с момента действия Декрета  восстановилось 8 родителей в отношении 11 детей.
В целях защиты прав несовершеннолетних, возвращенных в биологические семьи, а также детей, находящихся на иждивении у обязанных лиц, проводится работа по освобождению их от задолженности либо уменьшению размера расходов, подлежащих возмещению. Так снижена задолженность 13 обязанным лицам, проживающим на территории Могилевского района.
Отделом образования райисполкома осуществляется контроль за своевременным поступлением денежных средств, взысканных с родителей, обязанных возмещать расходы на содержание детей. Учет ведется индивидуально по каждому обязанному лицу, о чем ежемесячно информируются суды, предприятия и организации, лечебно-трудовые профилактории, места лишения свободы и другие учреждения о суммах задолженности. В 2010 году было направлено более 400 писем о не поступлении денежных средств в полном объеме. Также в суды направляется информация об изменениях денежных сумм, подлежащих возмещению.
Ежегодно с начало действия Декрета решениями райисполкома устанавливается броня приема на работу обязанных лиц. На 2011 год 43 организациям района забронировано 90 рабочих мест для трудоустройства обязанных лиц (2009 г. – 93/40). 
В большинстве своем обязанные лица имеют низкий образовательный и профессиональный уровень, отрицательное отношение к труду, поэтому трудоустраиваются на неквалифицированную работу в качестве уборщиков, животноводов, операторов машинного доения, дворников, овощеводов, полеводов. 
Требования Декрета в части обеспечения заработной платой, позволяющей в полной мере возмещать расходы на содержание детей при добросовестном отношении к работе, в основном выполняются. Во всех организациях и предприятиях района соблюдаются минимальные гарантии по оплате труда при условии добросовестного отношения к выполнению своих обязанностей.
Управление по труду, занятости и социальной защите райисполкома совместно с нанимателями ежеквартально проводит анализ заработной платы обязанных лиц. Результаты обсуждаются на проводимых в управлении совещаниях, с представителями предприятий, ответственных за реализацию Декрета.
По итогам работы текущего года 80 процентов обязанных лиц трудоустроены на заработную плату от 350,0 до 500,0 тысяч рублей; 17 процентов – от 500,0 до 750,0 тысяч рублей и 3 процента – от 1000,0 тысячи рублей.
Как показывает практика, 40 - 45% обязанных лиц не возмещают расходы на содержание детей в полном объеме по причине прогулов.
С целью полного возмещения денежных средств на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, нанимателям рекомендуется на совещаниях и письменно изыскивать возможность более эффективно использовать труд добросовестно работающих обязанных лиц – это осуществлять перевод на более высокооплачиваемую работу, поощрять, предоставлять дополнительный заработок к основной работе, в том числе и профессиональное обучение по месту работы с частичной или полной компенсацией расходов из средств Фонда социальной защиты (ст.18 Закона Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь»). На более высокооплачиваемую работу переведено 4 обязанных лица, которые до настоящего временя являются обязанными лицами.
С положительной стороны в части обеспечения обязанных лиц заработной платой необходимо отметить работу ОАО «Агрокомбинат «Восход», УО «МГПАЛТК им.К.П.Орловского», РУСХП «Экспериментальная база «Дашковка», филиал РУП «Могилевэнерго» Вендорож.
В текущем году на принудительное лечение в условиях ЛТП осуждено 11 обязанных лиц; возбуждено 18 уголовных дела в отношении обязанных лиц по ст.174 уголовного кодекса Республики Беларусь (уклонение родителей от содержания детей) (2009 г. – 1);  разыскано 10 обязанных лиц (2009 г. - 25); привлечено к административной ответственности по ст.9.27 КоАП Республики Беларусь 7 обязанных лиц.
По решению координационного совета образована и работает мобильная группа, которая в соответствии с утвержденным планом выезжает в организации района с целью проверки работы нанимателей с обязанными лицами, оказания методической помощи в проведении воспитательной и профилактической работы с подученной категорией граждан. В 2010 году выезды осуществлялись на территорию Сидоровичского, Недашевского и Кадинского сельских советов, посещались ЧУП «Птицефабрика «Елец», ОАО «Фирма «Вейно», ОАО «Фирма «Кадино». В состав мобильной группы входят представители Могилевского РОВД, управления по труду, занятости и социальной защите райисполкома, суда Могилевского района.
В соответствии с планом мероприятий по проведению воспитательной работы с обязанными лицами в трудовых коллективах района и комплексом мероприятий по профилактике прогулов и иных нарушений трудовой дисциплины, совершаемых обязанными лицами на всех предприятиях, обеспечивающих трудоустройство обязанных лиц, приказом определены ответственные за работу с данной категорией граждан, разработаны мероприятия по организации работы по выполнению требований Декрета. В общественных местах размещена информация о местных жителях злостно уклоняющихся от возмещения расходов на содержание детей с целью создания атмосферы порицания антиобщественного поведения обязанных лиц. На должном уровне ведется профилактическая и воспитательная работа в организациях ОАО «Агрокомбинат «Восход», МУКП «Жилкомхоз», СХП «Махово», УКСП «Совхоз «Борок», УО «МГПАЛТК им.К.П.Орловского» и ОАО «Агрокомбинат «Приднепровский».
Регулярно на страницах районной газеты, в рамках проведения единых дней информирования, выезда информационно-пропагандистского поезда «Забота» освещаются вопросы государственной семейной политики, традиционных семейных ценностей, формирования здорового образа жизни, профилактики преступлений, правонарушений, пьянства, наркомании. 
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