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Начальникам главных управлений юстиции облисполкомов, Минского горисполкома

Председателям областных, Минского городского, Белорусского военного судов
О разъяснении приказа

В связи с поступающими вопросами Министерство разъясняет следующее.

Во исполнение абзаца четвертого части второй пункта 1 Послания Президента Республики Беларусь о перспективах развития общих судов Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 10 октября 2011 года № 454, Министра юстиции издан приказ от 30 марта 2012 г. № 101 «О исключению непроцессуального общения судей с участии процесса» (далее - Приказ).

Нормативными предписаниями Приказа предусмотрено исключить непроцессуальное общение судей с участниками процесса по вопросам, касающимся рассмотрения дел, и установлено, что прием граждан, их представителей, представителей юридических лиц по этим вопросам осуществляется консультантами, помощниками и другими работниками аппаратов судов, а по вопросам исполнения - старшими судебными исполнителями и судебными исполнителями.

В свою очередь, пунктом 2 Приказа предусмотрена обязанность председателей и заместителей председателей общих судов проводить личный прием граждан, их представителей, представителей юридических лиц по вопросам организации работы суда и неэтичного поведения  работников аппаратов судов. Порядок осуществления такого приема регулируется законодательством об обращениях граждан и юридических лиц. Разъясняем, что данные положения Приказа не ограничивают право участников процесса обратиться лично к председателю районного (городского) суда для обжалования действий судьи в предусмотренном частью 2 статьи 7.2 Процессуально - исполнительного кодекса Республики Беларусь об администативных правонарушениях, либо к председателю областного, Минского городского суда, Белорусского военного суда, заместителю председателя Белорусского военного суда для изложения жалобы , подаваемой в порядке надзора.
Вышеизложенные разъяснения необходимо довести до сведения председателей районных (городских) судов. 
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