СООБЩЕНИЕ об избранных депутатах Дашковского сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.

Дашковская сельская избирательная комиссия по выборам депутатов сельского Совета депутатов в соответствии со статьями 40 и 68 Избирательного кодекса Республики Беларусь зарегистрировала избранных депутатов Дашковского сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.

СТАЙКОВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №1

 Бычкова Ольга Сергеевна родилась 07 февраля 1987 года, Продавец Могилёвского РАЙПО д. Стайки Беспартийная. Белоруска. Проживает в д.Стайки.
ЛЕЖНЕВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №2

 Кузьменкова Светлана Сергеевна родилась 11 января 1973 года, председатель Дашковского сельского исполнительного комитета. Беспартийная. Белоруска. Проживает в аг. Дашковка
1-й ДАШКОВСКИЙ   ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №3
Луговой Сергей Егорович родился 02 января 1955 года,  директор государственного учреждения образования «Дашковская средняя школа». Беспартийный. Белорус. Проживает в г. Могилёве. 
2-й ДАШКОВСКИЙ  ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №4

Пташинский Александр Алексеевич родился 13 марта 1977 года, учитель трудового обучения государственного учреждения образования «Дашковская средняя школа».  Беспартийный. Белорус. Проживает в аг. Дашковка.

 3-й ДАШКОВСКИЙ  ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №5

 Лагуновский Василий Михайлович родился 1 октября 1971 года, Старший участковый инспектор милиции отдела охраны правопорядка и профилактики ОВД Могилёвского райисполкома. Беспартийный. Белорус. Проживает в аг. Дашковка.

СЕЛЕЦКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №6
 Юрченко Бронислава Николаевна родилась 19 июля 1977 года, Начальник отдела санитарной очистки и благоустройства МУКП «Жилкомхоз» Могилёвского района. Беспартийная. Белоруска. Проживает в д. Селец.
НОВОСЕЛЬСКИЙ  ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №7
Барановская Татьяна Александровна родилась 14 сентября 1973года. Техник- смотритель 8-го разряда ЖЭУ Дашковка. Беспартийная. Белоруска.  Проживает д. Новосёлки.
САЛТАНОВСКИЙ   ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №8
 Демьянкова Ирина Александровна родилась 07 июля 1981года, Оператор заправочных станций, Могилевский Республиканского унитарного предприятия «Беларуснефть» Могилевский участок АЗС. Беспартийная. Белоруска. Проживает в д. Салтановка.

1-й МЕЖИСЕТСКИЙ  ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 9

 Кривулькин Владимир Семенович родился 28 ноября 1963года, Водитель ЗАО «Серволюкс Агро». Беспартийный. Белорус. Проживает в аг. Межисетки .  
2-й МЕЖИСЕТСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №10
Вашкевич Елена Николаевна родилась 23 января 1968года, заместитель заведующего по основной деятельности ГУО «Ясли-сад аг. Межисетки» Беспартийная. Белоруска. Проживает в аг. Межисетки.  
3-й Межисетский ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №11
Науменко Андрей Михайлович родился 15 сентября 1979 года, Главный экономист ЗАО «Серволюкс Агро». Беспартийный. Белорус. Проживает в аг. Межисетки.  
4-й Межисетский  ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 12
 Тарасова Оксана Леонидовна родилась 21 февраля 1980 года.        Преподаватель по классу театральное искусство Межисетская школа искусств. Беспартийная. Белоруска. Проживает в аг. Межисетки.  
5-й Межисетский ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №13
Старасотникова Мария Николаевна родилась 13 июня 1973года.        Заместитель директора по идеологической работе ЗАО «Серволюкс  Агро». Беспартийная. Белоруска. Проживает в аг. Межисетки.  

