                                               СООБЩЕНИЕ

Полыковичская сельская участковая комиссия по выборам депутатов сельского Совета депутатов в соответствии со статьей 89 Избирательного кодекса Республики Беларусь и на основании протоколов участковых избирательных комиссий сообщает итоги выборов в Полыковичский сельский Совет депутатов двадцать восьмого созыва.

Купёльский избирательный округ №1

 ЛИХАЧЁВА Алеся Владимировна, 14 ноября 1980 года рождения, заместитель директора ГУО «Коминтерновская СШ» по воспитательной работе; проживает в аг. Полыковичи Могилевского района, беспартийная.
Калиновский избирательный округ №2


ШИШОВ Николай Иванович, 2 января 1960 года рождения,  директор Центра культуры «ДК железнодорожников», проживает в д. Калиновая Могилевского района, беспартийный.

Полыковичский избирательный округ №3

ЖИЖКИНА Лилия Николаевна, 14 апреля 1965 года рождения, руководитель физического воспитания ГУО «Ясли-сад аг. Полыковичи», проживает в аг. Полыковичи, беспартийная.
1-й Полыковичский избирательный округ №4


ВАЩИЛО Владимир Николаевич, 13 сентября 1968 года рождения, мастер участка Коминтерн МУКП «Жилкомхоз», проживает в г. Могилеве, беспартийный.
2-й Полыковичский избирательный округ №5


БОРБАТ Марина Анатольевна, 24 октября 1978 года рождения, начальник отдела ЗАГС Могилевского райисполкома, проживает в аг. Полыковичи Могилевского района, беспартийная.
3-й Полыковичский избирательный округ №6


ВОЛКОВ Александр Алексеевич, 22 марта 1958 года рождения, заместитель директора открытого акционерного общества «Полыковичи», проживает в аг. Полыковичи, беспартийный.
4-й Полыковичский избирательный округ №7


МАКАРОВ Олег Васильевич, 20 января 1981 года рождения, заместитель директора общества с ограниченной ответственностью «ЗИОН», проживает в г. Могилеве,  беспартийный.
5-й Полыковичский избирательный округ №8

МИШЕНИН Артем Алексеевич, 28 ноября 1981 года рождения, начальник отдела охраны, правопорядка и профилактики Могилевского РОВД, проживает в аг.Полыковичи Могилевского района, беспартийный.
1-й Николаевский избирательный округ №9


Феськова Светлана Семеновна, 16 февраля 1966 года рождения, зав. Николаевским ФАПом УЗ «Могилевская поликлиника № 10» ая поликлиника №11», проживает в аг. Полыковичи Могилевского района, беспартийная.
2-й Николаевский избирательный округ №10


Макосова Жанна Владимировна, 7 сентября 1970 года рождения, заместитель директора открытого акционерного общества «Полыковичи», проживает в аг. Полыковичи Могилевского района, беспартийная.
3-й Николаевский избирательный округ №11

Маргунов Александр Николаевич, 31 июля 1981 года рождения, председатель Полыковичского сельского исполнительного комитета, проживает в аг. Полыковичи Могилевского района, беспартийный.
Половинно-Логский избирательный округ №12
СИЛЕНКОВ Виталий Григорьевич, 20 февраля 1977 года рождения, заведующий механическими мастерскими открытого акционерного общества «Полыковичи»,  проживает в аг. Полыковичи Могилевского района, беспартийный.
Коминтерновский избирательный округ №13


БУДНИЦКИЙ Юрий Сергеевич, 22 марта 1994 года рождения, фельдшер выездной бригады скорой помощи МГС СНП, проживает в д. Николаевка 1, беспартийный.
