НЕ СТАНЬ НЕЛЕГАЛОМ !
Миграционные процессы оказывают существенное влияние на различные сферы жизнедеятельности общества, любое государство стремится контролировать миграционные перемещения на своей территории, выявлять и удалять из страны иностранцев, представляющих опасность для государственной безопасности и общественного порядка.
 В законодательстве Республики Беларусь для регулирования подобных проблем закреплена такая особая мера административного предупреждения в сфере миграции, как высылка, т. е. выдворение иностранца за пределы республики. В соответствии со ст. 65 Закона от 4 января 2010 г. № 105-З «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» иностранец может быть выслан из Республики Беларусь в интересах национальной безопасности Республики Беларусь, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод граждан Республики Беларусь и других лиц, а также после освобождения из арестного дома или исправительного учреждения, если он не может быть подвергнут депортации. Решение о высылке принимается органом внутренних дел или органом государственной безопасности по собственной инициативе либо по ходатайству заинтересованных государственных органов. 

Высылка не является мерой административного или уголовного наказания, а есть мера административного предупреждения, направленная на предотвращение совершения противоправных деяний либо наступления негативных последствий в будущем. Высылка применяется в отношении иностранцев законно пребывающих и проживающих на территории Республики Беларусь. По результатам рассмотрения вопроса о высылке компетентный орган принимает в форме постановления одно из следующих решений: о высылке путем добровольного выезда; о высылке в принудительном порядке. При высылке иностранцу в обязательном порядке устанавливается срок запрета въезда в Республику Беларусь от 6 месяцев до 10 лет. После чего иностранца включают в список лиц въезд которых в Республику Беларусь запрещен или нежелателен. После осуществления высылки иностранцу аннулируется его разрешение на временное или постоянное проживание в Республике Беларусь и осуществляется  снятие с регистрационного учета.

На территории Могилевского района в настоящее время постоянно и временно проживает 1100 иностранцев. Из которых 22 иностранца за истекший период 2018, были привлечены к административной ответственности  за правонарушения против здоровья, чести, достоинства, прав и свобод человека, общественного порядка и нравственности (статьи 9.1, 9.3, 10.5, 17.1, 17.3, 17.4, 18.16 КоАП Республики Беларусь). За совершенные правонарушения в отношении 7 иностранцев была проведена процедура высылки. Высылке были подвергнуты 4 иностранца за совершение семейного скандала, 2 за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения, 1 за совершение мелкого хулиганства. В случае пре
 В случае пребывания в Республике Беларусь иностранных граждан или лиц без гражданства которые были депортированы или высланы из Республики Беларусь, до окончания срока запрета въезда в Республику Беларусь последним в соответствии со статьей 371-2 УК Республики Беларусь грозит наказание в виде ареста на срок от трех до шести месяцев или лишением свободы на срок до трех лет.
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