НОВШЕСТВА ДЛЯ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ
Указом Президента Республики Беларусь №151 от 18 апреля 2019 определено, что физические  лица при осуществлении деятельности:
	по заказам граждан, приобретающих или использующих товары (работы, услуги) исключительно для личных, бытовых, семейных и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, уплачивают единый налог с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц в порядке и сроки, установленные Налоговым кодексом Республики Беларусь;
	по заказам организаций и индивидуальных предпринимателей уплачивают подоходный налог с физических лиц. Исчисление, удержание у физического лица и перечисление в бюджет исчисленной суммы подоходного налога с физических лиц осуществляется организацией и индивидуальным предпринимателем, от которых физическое лицо получило доходы, в порядке и сроки, установленные Налоговым кодексом Республики Беларусь.
	Таким образом, если ранее самозанятые граждане могли работать только с физлицами, то с 01.01.2019 Указ предоставляет им возможность выполнять работы и оказывать услуги для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.
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