Прокурорский надзор
Статьей 3 Закона Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении» определено, что деятельность органов местного управления и самоуправления осуществляется в соответствии с принципами законности, социальной справедливости, защиты прав и законных интересов граждан, сочетания общегосударственных и местных интересов, их участия в решении вопросов, затрагивающих права и законные интересы граждан и др. 

Организация работы органов местного управления и самоуправления в соответствии с указанными принципами, неукоснительное соблюдение требований законодательства в осуществлении своей деятельности способствует прогрессивному социально-экономическому развитию административной единицы, на территории которой они находятся. 

Однако проведенные прокуратурой Могилевского района комплексные проверочно-мониторинговые, контрольно-аналитические мероприятия социально значимых объектов на территории Заводскослободского сельского совета свидетельствуют о наличии упущений в деятельности должностных лиц сельисполкома.
Отмечаются нарушения при ведении административного процесса, в порядке работы с обращениями граждан, в деятельности совета общественного пункта охраны правопорядка сельского исполнительного комитета, выявлены факты несвоевременного занятия и освоения земельных участков, предоставленных гражданам для строительства и обслуживания одноквартирных жилых домов.

Не на должном уровне исполняются требования санитарно-эпидемиологического законодательства в ГУО «Хоновский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа», подразделениях учреждения здравоохранения «Поликлиника №11         г. Могилева» на территории сельсовета, объектах торговли и сферы услуг.
В филиале «Вендорож» РУП «Могилевэнерго» выявлены нарушения законодательства о сохранности собственности, трудовой и производственно-технологической дисциплины.
По результатам проведенных проверочных мероприятий по выявленным нарушениям законодательства внесены представления об их устранении в Заводскослободской сельский исполнительный комитет и филиал «Вендорож» РУП «Могилевэнерго».
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