Работа с обращениями граждан и юридических лиц  
Одним из важнейших способов обеспечения законности и дисциплины в государственном управлении является право граждан и юридических лиц на обращения, в частности, в государственные учреждения.

Согласно ст.9 Закона Республики Беларусь «Об обращениях граждан и юридических лиц» от 18.07.2011 № 300-З (далее – Закон) организации, индивидуальные предприниматели обязаны принимать меры для полного, объективного, всестороннего и своевременного рассмотрения обращений, а также принимать в пределах своей компетенции меры по восстановлению нарушенных прав, свобод и (или) законных интересов заявителей.

Совершенствуются формы и методы организации работы с обращениями граждан и юридических лиц, приобрела системный характер практика проведения личных приемов граждан, «горячих телефонных линий».

В то же время работа с населением в данном направлении является еще недостаточно эффективной. Продолжают иметь место недостатки и упущения, допускаются нарушения требований законодательства, основных принципов деятельности заинтересованных органов и организаций по исполнению законодательства об обращениях граждан, таких как законности, социальной справедливости, защиты прав и законных интересов граждан. Формализм и безответственность в работе с обращениями по-прежнему не изжиты.
Прокуратурой Могилевского района принимаются меры к тому, чтобы каждое обращение было объективно, полно и своевременно разрешено, нарушенные права заявителей восстановлены, а нарушители привлечены к установленной законом ответственности.
В 2018 г. прокуратуру района для рассмотрения поступило 234 обращения граждан и юридических лиц или на 8,9% меньше, чем в аналогичном периоде прошлого года – 257.

Больше всего обращений поступило на действия и решения сотрудников ОВД Могилевского райисполкома – 36 и по вопросам надзора за исполнением законодательства – 32.  

К примеру, прокуратурой района совместно с Могилевской районной инспекцией природных ресурсов и охраны окружающей среды с выездом на место рассмотрено коллективное обращение жителей Вендорожского сельсовета о нарушениях ОАО «ПМК №93 Водстрой» порядка использования поверхностного водного объекта – пруда около д.Ловец. 

Доводы, приведенные в жалобе, частично нашли свое подтверждение, в связи с чем по выявленным нарушениям законодательства внесено представление председателю Могилевского райисполкома об их устранении. 
Прокуратурой района рассмотрена жалоба работников ОАО «Агрокомбинат «Восход» о нарушениях трудового законодательства и непроизведении окончательного расчета по выплате заработной платы при увольнении.

Согласно ч.1 ст.77 Трудового кодекса при увольнении работника все выплаты, причитающиеся ему от нанимателя на день увольнения, производятся не позднее дня увольнения. Если работник в день увольнения не работал, то соответствующие выплаты должны быть произведены не позднее следующего дня после предъявления им требования о расчете.

Факт несвоевременного расчета по выплате заработной платы перед работниками существенно ущемляет их права и законные интересы.

В ходе проверки нарушенные права восстановлены, по поручению прокуратуры района главный бухгалтер ОАО «Агрокомбинат «Восход» за нарушение сроков выплаты заработной платы привлечена к административной ответственности по ч.1 ст.9.19 КоАП в виде штрафа.

Нарушения законодательства об обращениях граждан в истекшем году выявлены при проведении проверок в Заводскослободском, Подгорьевском, Сидоровичском сельисполкомах и Могилевском УКП «Жилкомхоз». 

В связи с допущенными нарушениями в деятельности государственных органов, учреждений и организаций при исполнении законодательства об обращениях граждан прокуратурой района внесено 2 представления об их устранении, по результатам рассмотрения которых 2 виновных лица привлечены к дисциплинарной ответственности.
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