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ИНФОРМАЦИЯ

О проведении районного месячника

безопасного труда

Могилевский районный исполнительный комитет (далее – райисполком) информирует, что на основании решения Могилевского районного исполнительного комитета от 28 декабря 2022 г. № 24-101 «О плане мероприятий на 2023год по реализации в Могилевском районе положений Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины», в целях профилактики производственного травматизма, соблюдения требований законодательства об охране труда, в период с 03.04.2023 по 03.05.2023 распоряжением председателя райисполкома от 17.03.2023 № 48-р объявлен и проведен месячник безопасного труда в организациях образования Могилевского района. 

Данным распоряжением утвержден план мероприятий по проведению месячника безопасного труда в организациях образования района (далее – План мероприятий), ответственным за проведение месячника безопасного труда определен заместитель председателя райисполкома Алексо А.Л.
План мероприятий доведен до организаций образования, зарегистрированных на территории Могилевского района.
Информация о проведении месячника размещена в районной газете «Прыдняпроўская Ніва», на официальном сайте райисполкома в глобальной сети Интернет.

В ходе месячника мобильной группой райисполкома по оказанию практической и методической помощи организациям по соблюдению требований законодательства об охране труда (далее – мобильная группа) проведено обследование 11 учреждений образования Могилевского района, выдано 11 рекомендаций на устранение 196 нарушений требований законодательства об охране труда а именно: ГУО «Кадинская средняя школа»- выявлено 35 нарушений, ГУО «Детский сад агрогородка Кадино» - 19 нарушения, ГУО «Романовичская средняя школа»- 36 нарушения, ГУО «Детский сад агрогородка Романовичи» - 14 нарушения, ГУО «Детский сад № 2  агрогородка Буйничи» - 11 нарушений, ГУО «Детский сад агрогородка Межисетки» - 10 нарушений,                         ГУО «Межисетская средняя школа» - 16 нарушений, ГУО «Хоновская средняя школа» - 15 нарушений, ГУО «Детский сад агрогородка Восход» - 10 нарушений, ГУО  «Восходовская средняя школа» - 13 нарушений, УО «Могилёвский государственный ордена Трудового Красного Знамени профессиональный агролесотехнический колледж имени К. П. Орловского» - 17 нарушений.

Наиболее часто встречающие нарушения:

не организовано проведение предсменного (перед началом работы, смены) медицинского осмотра либо освидетельствования на предмет нахождения в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, отсутствует утвержденный перечень работ (профессий рабочих) организации, при выполнении которых требуется освидетельствование, не назначен работник, уполномоченный на проведение освидетельствования на предмет нахождения работающего в состоянии наркотического или токсического опьянения (ГУО  «Кадинская средняя школа», ГУО «Детский сад агрогородка Кадино», ГУО «Детский сад агрогородка Романовичи», ГУО «Детский сад №2 агрогородка Буйничи», ГУО «Межисетская средняя школа», ГУО «Хоновская средняя школа», ГУО «Детский сад агрогородка Восход»);
в личных карточках учета средств индивидуальной защиты работников не внесены сведения о фактически выданных средствах индивидуальной защиты - классификация (маркировка) по защитным свойствам или конструктивным особенностям, отсутствует подпись работника о получении СИЗ (ГУО «Кадинская средняя школа», ГУО «Детский сад агрогородка Кадино», ГУО «Межисетская средняя школа», ГУО «Хоновская средняя школа»);

Состав комиссии организации для проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, установленный приказом руководителя организации, не содержит заместителя председателя комиссии либо секретаря комиссии организации (ГУО  «Межисетская средняя школа», ГУО «Детский сад агрогородка Межисетки», ГУО «Детский сад №2 агрогородка Буйничи», ГУО  «Кадинская средняя школа»)
Работники (сторожа) не обеспечены в полном объеме средствами индивидуальной защиты в соответствии с Типовыми нормами бесплатной выдачи средств индивидуальной защиты работникам (ГУО «Романовичская средняя школа Могилевского района», ГУО «Межисетская средняя школа»);

работники, принятые на работы с повышенной опасностью, допущены к самостоятельной работе без прохождения ими стажировки и последующей проверки знаний по вопросам охраны труда (ГУО «Романовичская средняя школа Могилевского района», );..

стеллаж в кабинете трудового обучения не имеет надпись о предельно допустимой нагрузке на каждый уровень (полку) (ГУО «Кадинская средняя школа», УО «Могилёвский государственный ордена Трудового Красного Знамени профессиональный агролесотехнический колледж имени К. П. Орловского»);
на верстаках, расположенных в кабинете трудового обучения, не установлены ограждения из металлической сетки с ячейкой не более 3 мм, высотой не менее 1 м. труда (ГУО «Романовичская средняя школа Могилевского района», ГУО «Межисетская средняя школа», ГУО «Хоновская средняя школа», УО «Могилёвский государственный ордена Трудового Красного Знамени профессиональный агролесотехнический колледж имени К. П. Орловского»);

станки расположенные в кабинете трудового обучения, не оборудованы защитным огражденим вращающиехся частей оборудования (ГУО «Кадинская средняя школа», ГУО «Романовичская средняя школа Могилевского района», УО «Могилёвский государственный ордена Трудового Красного Знамени профессиональный агролесотехнический колледж имени К. П. Орловского»);

отделка стен в кабинетах, помещениях выполнена из материала, не допускающего влажную обработку (мытье) и дезинфекцию (оклеены  бумажными обоями) (ГУО  «Кадинская средняя школа», ГУО «Романовичская средняя школа Могилевского района»);

имеются дефекты внутренней отделки потолочного покрытия, стен (ГУО «Кадинская средняя школа», ГУО «Детский сад агрогородка Романовичи», ГУО «Детский сад агрогородка Восход»);
при входе в обеденный зал должны устанавливаться умывальники из расчета один умывальник на 20 мест, однако в обеденном зале установлено 5 умывальных раковин на 140 мест (ГУО «Кадинская средняя школа») 5 умывальных раковины на 112 мест (ГУО «Романовичская средняя школа Могилевского района»);

на дверях электрощитовой не нанесен знак безопасности (ГУО  «Кадинская средняя школа»);

с внутренней стороны двери электрощита не вывешена электрическая схема и не выполнены надписи, указывающие назначение присоединений (ГУО «Кадинская средняя школа», ГУО «Детский сад агрогородка Кадино», ГУО «Романовичская средняя школа Могилевского района», ГУО «Детский сад агрогородка Романовичи»);
Всем обследованным организациям выданы рекомендации мобильной группы, установлены сроки устранения выявленных нарушений, запрещена эксплуатация 11 единиц производственного оборудования (ГУО «Романовичская средняя школа Могилевского района» - 3 единицы, ГУО «Кадинская средняя школа»- 4 единицы, УО «Могилёвский государственный ордена Трудового Красного Знамени профессиональный агролесотехнический колледж имени К. П. Орловского» - 4 единицы, отстранены от выполнения работы 30 человек, в том числе не прошедших инструктаж и (или) проверку знаний по вопросам охраны труда - 2 человека (ГУО «Романовичская средняя школа Могилевского района»), не обеспеченных средствами индивидуальной защиты - 8 работников (ГУО «Романовичская средняя школа Могилевского района», ГУО «Межисетская средняя школа»  - по 4 чел.), не прошли освидетельствование перед началом работы, смены на предмет нахождения в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения (ГУО «Кадинская средняя школа», ГУО «Детский сад агрогородка Кадино», ГУО «Детский сад агрогородка Романовичи», ГУО «Детский сад №2 агрогородка Буйничи», ГУО «Межисетская средняя школа», ГУО «Хоновская средняя школа», ГУО «Детский сад агрогородка Восход» по 4 чел.)
В ходе проведения месячника несчастных случаев на территории Могилевского района не зарегистрировано. 
Результаты месячника будут рассмотрены на заседании комиссии по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости при Могилевском райисполкоме 22.05.2023.
