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О состоянии производственного 
травматизма за январь-декабрь 2021
За январь-декабрь 2021 на предприятиях и в организациях района зарегистрировано 13 (2020 – 21) несчастных случаев на производстве, из них:
со смертельным исходом – 0 (2020 – 1);
тяжелых производственных травм – 6 (2020 – 5);

не относящихся к числу тяжелых производственных травм – 7                 (2020 – 14);

групповых несчастных случаев – 0 (2020 – 1). 
Справочно: 10.08.2020 в результате дорожно-транспортного происшествия произошел групповой несчастный случай с работниками ОАО «Тишовка»  в котором  получили травмы 5 человек (2 травмы тяжелые, 3 легкие). 

Из проведенного анализа производственного травматизма за  2021 год установлено, что основными причинами явились:

нарушение работником правил проведения погрузочно-разгрузочных работ (ИООО «РН-запад»);

нанесение травмы другим лицом,  при исполнении  трудовых обязанностей (ОАО «Тишовка»);

нарушение потерпевшим требований локальных правовых актов по охране труда (ООО «КроноспанСтилКонтракшэнс»);

личная неосторожность (ОАО «Тишовка», ГСУСУ«Могилевский областной центр олимпийского резерва по конному спорту и современному пятиборью», ЧУП «СМУ «Вертикаль»);

непредвиденное поведение лошади ГСУСУ «Могилевский областной центр олимпийского резерва по конному спорту и современному пятиборью» (2 случая);

нарушение ПДД (филиал Вендорож, ООО «Доринвест», СДП «Авангард»);

лиц, допустивших несчастный случай не усматривается                   (ИООО «Инвестрыбпром);

по вине нанимателя (ООО «АвансумСтрой»).

По  ИООО «Мебелаин» специальное расследование в настоящее время не завершены, т.к следственными органами проводится ряд экспертиз, в связи, с чем причины и степень вины не установлены.

В 2021 году зарегистрирован тяжелый несчастный случай по вине нанимателя. Так 18.10.2021 г. мастером ООО «АвансумСтрой» было поручено произвести монтаж кровли из сэндвич-панелей электрогазосварщику и подсобному рабочему организации. Для выполнения работ мастером работникам были выданы предохранительные пояса, каски и веревка. Из-за неудобства работ работниками предохранительные пояса не использовались. В результате перемещаясь по металлической балке поскользнулся и упал с 6 метровой высоты подсобный рабочий организации. В результате падения работник получил: открытая ЧМТ, ушиб головного мозга, переломы свода и основания черепа, обоих предплечий.

Данный несчастный случай произошел в результате отсутствия контроля должностных лиц организации за использованием работниками средств индивидуальной защиты, отсутствие наряда-допуска на производство работ с повышенной опасностью, допуск потерпевшего к выполнению ремонтно-строительных работ не имеющего профессиональных навыков.

За нарушения выявленные в ходе специального расследования руководитель и главный инженер организации Могилевским областным управлением Департамента государственной инспекции труда привлечены к административной ответственности в виде штрафа (по 5 б.в), с ними проведена внеочередная проверка знаний по вопросам охраны труда в комиссии для проверки знаний Могилевского райисполкома, в декабре 2021 года главный инженер организации заслушан на заседании областной комиссии по профилактике производственного травматизма и профессиональных заболеваний.

Углубленный анализ производственного травматизма показывает, что основная причина – отсутствие контроля со стороны должностных лиц организаций, в результате чего пострадавшие пренебрегают правилами по сохранению своей жизни и здоровья, что и приводит к травмам. Так травмы по причине личной недисциплинированности в 2021 году получили работники: ГСУСУ «Могилевский областной центр олимпийского резерва по конному спорту и современному пятиборью»   (3 травмы в 2021 году; 2 в 2020), 2 травмы произошло в ОАО «Тишовка», ИООО «РН-Запад»,  ООО «Инвестрыбпром», ЧУП «СМУ Вертикаль».

24.11.2021 в результате ДТП произошел смертельный случай с трактористом сельскохозяйственного дочернего предприятия «Авангард» республиканского унитарного предприятия «Могилевское отделение Белорусской железной дороги».

В настоящее время Могилевским областным управлением Департамента государственной инспекции труда по данному факту проводится специальное расследование.
28.05.2020  в учебно-спортивном учреждении «Могилевский аэроклуб имени А.М. Кулагина» ДОСААФ произошел  подобный смертельный несчастный случай, так получил травму не совместимую с жизнью авиатехник организации. Несчастный случай произошёл в результате движения автотопливозаправщика задним ходом.

Причина: нарушение ПДД и локальных нормативных правовых актов водителем.
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