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ГАИ информирует!!!
Соблюдаем ПДД в местах массового отдыха граждан!
С началом летнего сезона на территории Могилевского района участились случаи нарушений Правил дорожного движения вблизи парковых зон, водоемов и других мест. Некоторые водители хотят максимально близко подъехать к месту отдыха и, несмотря на соответствующие дорожные знаки, выезжают за пределы проезжей части, оставляют свои автомобили на участках с зелеными насаждениями.

Следует отметить, что за нарушение требований дорожных знаков предусмотрена административная ответственность в виде штрафа в размере от 1 до 5 базовых величин. За нарушение правил остановки и стоянки водителю придется заплатить штраф в размере 1 базовой величины.

Следующее самое грубое нарушение – это управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. К сожалению, встречаются те, кому закон не писан. Они рискуют не только своей жизнь, но и всех участников дорожного движения начиная – от пассажира, а заканчивая водителям другого автомобиля. Не пугают нетрезвых водителей ни внушительные штрафы в размере100 и 200 базовых величин, ни лишение водительского удостоверения сроком  на 3 года либо 5 лет. 

Госавтоинспекция напоминает всем, что своевременное информирование милиции о фактах управления автомобилем лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, помогает избежать ДТП и сохранить человеческие жизни.

Осуществляя звонок, следует сообщить место или направление движения автомобиля, цвет, регистрационный знак, марку машины.

Наберите 102! И спасите от необдуманных действий того, кто сел или собирается сесть за руль, будучи нетрезвым!
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