Донорство крови.

С доисторических времен было известно, что значительная потеря крови приводит к гибели. Однако недостаток представлений о физиологии человека в древние времена приводил к неправильным действиям первобытных целителей. Последние предлагали человеку, потерявшему много крови, для возобновления потери выпить кровь животного.


Лишь в середине XVIII века в России профессором Алексеем Матвеевичем Филомафитским был издан «Трактат о переливании крови». Однако на тот момент еще ничего не было известно о группах крови.
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Сегодня донорство (от латинского слова donare – что значит «дарить») это добровольная, осознанная сдача крови донором в пользу реципиента (того, кто получает). При этом может сдаваться цельная кровь, либо ее компоненты.

Мы перечислим отдельные случаи, при которых польза донорства для реципиента не просто очевидна, но часто является единственным способом спасения жизни. Гемотрансфузия, проведение которой, как известно, возможно лишь благодаря доброй воле доноров, применяется в следующих ситуациях: значительная потеря крови в результате травмы, операции; кровотечение, которое не удается остановить; тяжелые ожоги; гнойно-септические заболевания; гематологические заболевания; тяжелое прохождение родов и др. 


Быть донором – почетно, но в этом деле есть серьезный перечень ограничений. И вовсе не потому, что донорство вредно для самого донора. Просто существуют обстоятельства, при которых донорская кровь может быть вредна и даже опасна для реципиента. Поскольку обстоятельства эти многочисленны, то мы обозначим их лишь в общих чертах, более подробную информацию можно получить, позвонив на станцию переливания крови. Донор непосредственно перед сдачей крови проходит медицинское обследование.

Вкратце ограничения выглядят следующим образом: возраст – не моложе 18 лет; местная прописка; вес тела донора должен быть больше 50 кг; необходимо быть уверенным в том, что донор не болен и никогда не болел некоторыми заболеваниями (перечень впечатляющий, поэтому подробности на станции переливания крови). Помимо этого существует перечень заболеваний, терапевтических процедур, хирургических операций, контактов с некоторыми больными, накладывающий временные ограничения на донорство. 

Рекомендации донору перед гемотрансфузией.
В день сдачи крови и накануне донору не рекомендуется употреблять жареную, копченую, острую и просто жирную пищу; стоит воздержаться от молочных продуктов, яиц и масла. Нельзя принимать алкоголь и лекарства, по меньшей мере, за 2-3 суток соответственно. Категорически не рекомендуется сдавать кровь натощак, но завтрак должен быть постным. Непосредственно перед сдачей крови на станции донору предлагают сладкий чай с печеньем. После процедуры следует плотно пообедать (как правило, выдается талон на бесплатное питание) а от физических и прочих нагрузок в этот день нужно отказаться. Остаток дня лучше всего посвятить отдыху, тем более что это предусмотрено законодательством.


От донорской крови зависит сохранение жизни многих людей. Пропаганда донорства в Республике Беларусь имеет давние традиции. Сегодня рядом с многочисленным коллективом медицинских работников на страже здоровья наших граждан находятся доноры, дарящие свою кровь для спасения больных. 
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