PAGE  
2

ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА

о проведенном анализе работы по предупреждению преступности среди несовершеннолетних и исполнению Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях»
Проведенным прокуратурой Могилевского района анализом и обобщением состояния преступности, правонарушений, пьянства и безнадзорности среди несовершеннолетних установлено, что органами исполнительной и распорядительной власти, правоохранительными органами и общественными организациями в 2014 году проделана определенная работа, направленная на профилактику противоправных деяний в молодежной среде, обеспечение их прав и законных интересов.
Как результат, в прошедшем году (в сравнении с 2013 годом) количество преступлений, совершенных несовершеннолетними возросло на 7,1 % (с 14 до 15). Удельный вес подростковой преступности в структуре общей преступности составил 3,9% (за 2013 год – 3,5 %).

Рост преступности произошел в Буйничском сельсовете с 2 до 6 преступлений, в Вендорожском сельсовете с 0 до 1, Заводскослабодском сельсовете с 1 до 2, в Кадинском сельсовете с 1 до 2, в Мостокском сельсовете с 1 до 2.

Вместе с тем, произошло снижение преступлений в Княжецком сельсовете с 5 преступлений до 0, а также в Недашевском сельсовете с 1 до 0. Также произошло снижение групповой преступности с 11 преступлений в 2013 году до 7 преступлений в 2014 году.

Преступления, совершенные несовершеннолетними в пьяном виде остались на том же уровне: 2 преступления в 2013 году и 2 преступления в 2014 году.

Большинство преступлений совершается несовершеннолетними в период времени с 17.00 до 22.00 (8), т.е. во внеурочное время, на основании чего в учреждения образования ИДН Могилевского РОВД направлено 7 представлений по факту недостаточного проведения воспитательной работы во внеурочное время, по фактам нарушения работы кружков и секций
Большинство преступлений совершается несовершеннолетними в возрасте 16 лет (7) и в возрасте 17 лет (5). Несовершеннолетними в возрасте 15 лет совершены 2 преступления, а в возрасте 14 лет – 3 преступления.

Кроме того следует отметить, что учащимися лицеев и колледжей совершено 10 преступлений, в то время как учащимися школ – 5. Число подростков совершивших преступления не занятых работой и учебой осталось на уровне 2013 года – 1. 

В истекшем году в районе не зарегистрировано убийств, грабежей, и изнасилований с участием подростков. В сравнении с 2013 годом на территории Могилевского района сократилось количество краж личного имущества с 11 до 9, а также разбоев с 1 до 0. Вместе с тем, возросло количество хулиганств с 0 до 1, а также количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров с 0 до 3.
Наряду с повышением уровня преступности отмечается снижение числа административных правонарушений, совершенных данной категорией лиц со 113 до 106 или на 6,2%. 
Отмечено снижение привлеченных к административной ответственности подростков (с 6 до 5) за мелкое хищение и нарушение правил дорожного движения (с 44 до 30). Вместе с тем, увеличилось число мелких хулиганств (с 6 до 12), а также увеличилось число несовершеннолетних, привлеченных к административной ответственности по ст. 17.3 КоАП Республики Беларусь за распитие спиртных напитков либо появление в пьяном виде в общественном месте (с 34 до 30)

Кроме того, в 2014 году с 71 до 65 уменшилось количество родителей, привлеченных к ответственности за невыполнение обязанностей по воспитанию детей по ст.9.4 КоАП Республики Беларусь.

Вместе с тем, возросло число родителей (с 18 до 26) привлеченных к ответственности по ст.17.13 КоАП Республики Беларусь, за неисполнение обязанностей по сопровождению несовершеннолетних в ночное время вне жилища.  
Вопросы состояния преступности среди несовершеннолетних, организация профилактической работы с несовершеннолетними постоянно рассматриваются на заседаниях Могилевского райисполкома, координационного совета по борьбе с преступностью и коррупцией, КДН райисполкома, на Советах отдела образования или совещаниях руководителей учреждений образования, оперативных совещаниях в прокуратуры Могилевского района, на заседаниях сельисполкомов. 

Вместе с тем, как показывают проверки, проведенные прокуратурой района, в работе субъектов профилактики правонарушений несовершеннолетних, имеют место многочисленные нарушения, организационно-практические недостатки и упущения, что негативно отражается на эффективности профилактической работы в данном направлении. 
Так, в 2014 году прокуратурой Могилевского района проведено 17 проверок исполнения законодательства о профилактике преступлений, правонарушений и пьянства среди несовершеннолетних, по результатам которых внесено 12 представлений, вынесено 7 предписаний, принесено 6 протестов. По результатам рассмотрения актов прокурорского надзора к дисциплинарной ответственности привлечено 10 лиц. 
Также в ходе анализа установлено, что в Могилевском районе проводится определенная работа по выполнению требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее – Декрет № 18). 
В районе создан банк данных детей, находящихся в социально опасном положении, который постоянно обновляется. По состоянию на 01.01.2015 на учете состоит 184 детей из 94 семей.

В тех случаях, когда не удается достичь положительной динамики по устранению причин и условий социально опасного положения детей, принимаются меры по их отобранию и признанию нуждающимися в государственной защите.

За период действия Декрета №18 комиссией по делам несовершеннолетних райисполкома 217 несовершеннолетних признаны нуждающимися в государственной защите и отобраны у 141 родителей из 110 семей, в т.ч. в 2014 году 34 несовершеннолетних из 19 семей, возвращено 103 детей (48 %) в биологические семьи, в т.ч. в 2014 году – 15.

По состоянию на 01.01.2015 работает на предприятиях района 79 обязанных лиц.
Анализируя динамику возмещения расходов, следует отметить, что она имеет определенную положительную тенденцию: 2008 год – 58,1%; 2009 год – 46,5%; 2010 год – 67,1%; 2011 год – 85,5%, 2012 год – 65,1%, 2013 год – 67,4%, 2014 год – 65,4%.
Вместе с тем, в работе определенных органов и организаций имеют место многочисленные нарушения, организационно-практические недостатки и упущения, что негативно отражается на эффективности реализации требований Декрета №18. 

За 2014 год прокуратурой района проведено 4 проверки исполнения требований Декрета, по результатам которых внесено 3 представления, вынесено 2 предписания. По результатам рассмотрения актов прокурорского надзора к дисциплинарной ответственности привлечено лица не привлекались. 
Как показывают проверки, не всеми нанимателями налажено должное взаимодействие с Могилевским РОВД, по вопросу обмена информацией о ежедневной явке обязанных лиц на работу. Продолжают иметь место факты формального отношения нанимателей к осуществлению контроля за явкой обязанных лиц на работу и учету рабочего времени. 

Прокуратурой Могилевского района в ходе проверки, проведенной в ОАО «Агрокомбинат «Восход», установлены нарушения Декрета.

На момент проверки в вышеуказанной организации отсутствовал приказ директора ОАО «Агрокомбинат «Восход» Юрченко А.А. «Об организации строгого учёта за работой обязанных лиц», в связи с чем, общественные воспитатели в отношении лиц, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, не назначены.

Кроме того, в ОАО «Агрокомбинат «Восход» не утверждены комплекс мероприятий по профилактике прогулов и иных нарушений трудовой дисциплины, совершаемых родителями, обязанными возмещать расходы на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, на 2014 год, план мероприятий по выполнению Декрета на 2014 год, а также график посещения обязанных лиц на дому на 2014 год.

В ходе проверки также установлено, что в ОАО «Агрокомбинат «Восход» табеля учета рабочего времени обязанных лиц и иные документы, подтверждающие факты нарушения трудовой дисциплины, представляются в адрес управления по труду, занятости и социальной защите Могилевского райисполкома и Могилевского РОВД с нарушением установленного трехдневного срока. 

Так, например, табель учета рабочего времени обязанных лиц за январь 2014 года, направлен заинтересованным органам только 09.01.2014, табель за сентябрь 2014 года направлен 10.09.2014. 

Вышеизложенные нарушения сроков представления необходимой информации заинтересованным органам, не позволяют своевременно  принимать должные меры реагирования к обязанным лицам.

Также в нарушение требований Декрета №18 с обязанными лицами, трудоустроенными в ОАО «Агрокомбинат «Восход», заключались трудовые договоры, не имеющие ограничений по трудовым отпускам, а также порядком и условиями увольнения. 

В ходе проверки также выявлены факты формального отношения должностных лиц ОАО «Агрокомбинат «Восход» к осуществлению контроля за явкой обязанных лиц на работу.
Установлено, что обязанное лицо Никипорцова М.И., работающая в ОАО «Агрокомбинат «Восход» с 29.11.2013 года животноводом животноводческой фермы КРС д. Вильчицы Могилевского района систематически нарушала правила внутреннего трудового распорядка и трудовую дисциплину – отсутствовала на работе без уважительной причины с 01.01.2014 по 07.01.2014, а также с 08.02.2014 по 21.02.2014. 

Однако в нарушение требований законодательства, направленного на повышение ответственности родителей, не выполняющих обязанностей по воспитанию и содержанию своих детей, лица, ответственные за исполнение Декрета № 18 в ОАО «Агрокомбинат «Восход», посещали Никипорцову М.И. по адресу прописки – п. Восход, ул. Центральная, д. 5 кв.7, только 10.02.2014, что подтверждается актом о посещении обязанного лица на дому.
Ненадлежащее исполнение требований Декрета №18, а также бесконтрольность и попустительство со стороны должностных лиц ОАО «Агрокомбинат «Восход» по своевременному выявлению, пресечению прогулов и пьянства обязанных лиц порождают новые факты нарушений последними трудовой дисциплины, что в конечном итоге приводит к уклонению обязанных лиц от своевременного и полного возмещения средств на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении.

Кроме того, непредставление, несвоевременное представление в Могилевский РОВД табелей учета рабочего времени обязанных лиц, сведений о нарушении обязанными лицами трудовой дисциплины, в том числе на почве злоупотребления алкогольными напитками, свидетельствует об отсутствии взаимодействия организации с Могилевским РОВД, и в свою очередь, препятствует проведению сотрудниками РОВД профилактических мероприятий с обязанными лицами, что порождает чувство безнаказанности у обязанных лиц и совершение ими новых нарушений трудовой дисциплины. 

Нарушения Декрета №18 аналогичного характера установлены прокуратурой района в СПК «Могилевский ленок», ГУК ДСП «ПМК-270». В указанные организации, по результатам проверок, прокуратурой района вносились представления и выносились предписания об устранении требований Декрета №18, причин и условий им способствующим. 

Также, в отчетном периоде прокуратурой района проведены две проверки исполнения законодательства, регулирующего порядок ведения административного процесса в отношении несовершеннолетних и их законных представителей. В ходе проверки выявлены многочисленные нарушения указанного законодательства в деятельности инспекции по делам несовершеннолетних Могилевского РОВД. 

При изучении административного материала по ст. 17.1 КоАП Республики Беларусь в отношении несовершеннолетней Лебедевой Е.А. установлено, что участковым инспектором ИДН Могилевского РОВД Елистратовой М.П. допущены невнимательность и небрежность при подготовке дела об административном правонарушении к рассмотрению.

Так, участковым инспектором ИДН Могилевского РОВД Елистратовой М.П. написан рапорт на имя начальника Могилевского РОВД полковнику милиции Смирнову П.П. от 03.09.2014, в котором сообщает, что при составлении протокола об административном правонарушении № 2260821 ошибочно заполнена фабула административного правонарушения, в связи с чем, составлен протокол № 2260822.

В связи с вышеуказанными нарушениями норм ПИКоАП Республики Беларусь, КДН Могилевского райисполкома вышеуказанные дела об административных правонарушениях, в соответствии со ст. 11.3 ПИКоАП Республики Беларусь, обоснованно были возвращены для устранения нарушений, что повлекло затягивание подготовки дел к рассмотрению. 

При подготовке данного дела об административном правонарушении к рассмотрению несовершеннолетняя Щербо Д.А. 01.06.2003 года рождения, которой на момент опроса, а именно на 27.08.2014 не исполнилось 14 лет, опрошена без участия педагога.
В ходе проверки также установлено, что Лебедевой Е.А. права и обязанности лица, в отношении которого ведется административный процесс, участковым инспектором ИДН Могилевского РОВД Елистратовой М.П. не разъяснены, что подтверждается отсутствием подписей Лебедевой Е.А. в протоколе ознакомления прав и обязанностей лица, в отношении которого ведется административный процесс, а также в протоколе об административном правонарушении № 2260822.

Вышеизложенные нарушения требований законодательства, регулирующего порядок ведения административного процесса в отношении несовершеннолетних и их законных представителей, свидетельствуют о формальном и безответственном подходе к исполнению своих служебных обязанностей сотрудниками ИДН Могилёвского РОВД, а также о приниженном контроле за их деятельностью со стороны руководящего состава РОВД, что приводит к незаконному привлечению несовершеннолетних и их законных представителей к административной ответственности, что является недопустимым. 
В связи со складывающейся негативной ситуацией прокуратурой Могилёвского района в октябре текущего года проведена проверка работы ИДН Могилёвского РОВД. Результаты проверки свидетельствуют о существенных недостатках в организации профилактической работы со стороны сотрудников инспекции по делам несовершеннолетних Могилевского РОВД. Работа со состоящими на учете подростками велась неэффективно. Не изжиты факты проявления формализма при осуществлении индивидуальной профилактической работы со стороны сотрудников инспекции, выявлены неединичные факты нарушения Инструкции о порядке организации деятельности органов внутренних дел по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, утвержденной постановлением МВД Республики Беларусь от 19 ноября 2012 года №407.

По результатам проверки начальнику Могилевского РОВД внесено представление об устранении выявленных нарушений законодательства.
21.11.2014 вышеуказанное представление рассмотрено на оперативном совещании Могилевского РОВД с участием прокурора района, по результатам рассмотрения которого два должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности.

Информируя о состоянии преступности и мерах по профилактике противоправных деяний среди несовершеннолетних, обеспечение их прав и законных интересов в Могилевском районе за 2014 год и исполнении Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях», считаю необходимым: 
1.Усилить контроль за координацией деятельности органов, учреждений и организаций, на которые возложены обязанности по воспитанию детей и подростков, предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также по выполнению требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях».
2. Потребовать от руководителей всех заинтересованных органов, осуществляющих профилактику правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних, а также обеспечивающих защиту их прав и законных интересов, неукоснительного исполнения требований законодательства о несовершеннолетних, и Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях».

3. Активизировать привлечение к проведению профилактической и воспитательной работы в учреждениях образования с несовершеннолетними, а также в организациях, где работают обязанные лица и лица имеющие несовершеннолетних детей и злоупотребляющие спиртными напитками, а также по месту их жительства, представителей общественных объединений района (РК ОО БРСМ), депутатов сельских Советов, а также иных общественно-активных граждан жителей района.   


О результатах рассмотрения настоящей информационной записки и принятых мерах, необходимо письменно информировать прокурора района. 

Прокурор Могилевского района

советник юстиции                                                                      Киселев А.А.
