СООБЩЕНИЕ об избранных депутатах Семукачского сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.

Семукачская сельская избирательная комиссия по выборам депутатов районного Совета депутатов в соответствии со статьями 40 и 68 Избирательного кодекса Республики Беларусь зарегистрировала избранных депутатов Семукачского сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.

Оленский избирательный округ № 1

САДОВСКАЯ Валентина Александровна, 15 января 1961 года рождения, председатель Семукачского сельского Совета, проживает в аг.Семукачи Могилевского района, беспартийная.
Городищенский избирательный округ № 2


ЛИТВЯКОВА Светлана Анатольевна, 5 января 1967 года рождения, заведующая аптекой № 53 аг. Семукачи Могилевского республиканского унитарного предприятия «Фармация», проживает в д.Городище Могилевского района, беспартийная.
1-й Семукачский избирательный округ № 3


САДОВСКИЙ Олег Степанович, 30 мая 1968 года рождения, мастер леса Вендорожского лесничества Государственного лесохозяйственного предприятия «Могилевский лесхоз», проживает в аг.Семукачи Могилевского района, беспартийный.
2-й Семукачский  избирательный округ № 4


МАЖИНСКАЯ Вераника Андреевна 8 ноября 1993 года рождения, экономист открытого акционерного общества «Могилевская райагропромтехника», проживает в аг.Семукачи Могилевского района, беспартийная.
3-й Семукачский избирательный округ № 5


ГАВРИЛЕНКО Татьяна Ивановна, 26 октября 1973 года рождения, лаборант Учреждения здравоохранения «Могилевская поликлиника № 11» Семукачская амбулатория общей практики, проживает в аг.Семукачи Могилевского района, беспартийная.
4-й Семукачский избирательный округ № 6


СОЛОДУХИНА Марина Анатольевна, 27 февраля 1968 года рождения,  заведующая Семукачским сельским клубом, проживает в аг.Семукачи Могилевского района, беспартийная.
Коркатской избирательный округ № 7

СТРИКУНОВА Алла Петровна, 6 октября 1967 года рождения, библиотекарь Семукачской сельской библиотеки, проживает в д.Большие Белевичи Могилевского района, беспартийная.
1-й Белевичский избирательный округ № 8

СИМАКОВА Любовь Григорьевна, 26 сентября 1967 года рождения, исполняющий обязанности главного бухгалтера Открытого акционерного общества «Могилевская райагропромтехника», проживает в д.Большие Белевичи Могилевского района, беспартийная.
2-й Белевичский избирательный округ № 9

ДЯТЛИКОВА Людмила Леонидовна, 21 марта 1969 года рождения, гардеробщица Государственного учреждения образования «Семукачский учебно- педагогический комплекс деский сад- средняя школа», проживает в д.Большие Белевичи Могилевского района, беспартийная.
3-й Белевичский избирательный округ № 10


МАСКАЛЬКОВА Наталья Петровна, 13 июня 1977 года рождения, учитель начальных классов Государственного учреждения образования «Семукачский учебно- педагогический комплекс детский сад- средняя школа», проживает в д.Большие Белевичи Могилевского района, беспартийная.
Малобелевичский избирательный округ № 11


УКРУЖСКАЯ Тамара Петровна, 4 марта 1968 года рождения, учитель русского языка и литературы Государственного учреждения образования «Семукачский учебно- педагогический комплекс детский сад- средняя школа», проживает в д.Большие Белевичи  Могилевского района, беспартийная.
