               Уведомление о проведении общественных обсуждений отчета об оценке воздействия на окружающую среду (ОВОС) по объекту «Возведение инсинератора для утилизации биологических отходов по адресу: Могилевский район, Подгорьевский сельсовет, 14/1 в районе деревни Амховая, 1»

Планируемая деятельность:

Утилизация поступающих на МГКУ САП падежа животных и различных биологических, ветеринарных отходов, в т.ч. от ветеринарной клиники, на установке для сжигания отходов «Инсинератор» ETНД-300Д Дизель с камерой дожига (далее  «Инсинератор»). Основным технологическим процессом является утилизация павших животных в количестве 168 кг/сут., 8.064 тонн/год. 
       Режим работы «Инсинератора» — 4 часа/сут., 192 часа в год. Среднее количество рабочих дней в году — 48. Количество рабочих смен — 1. Количество рабочих – 2.
Заказчик планируемой деятельности:

Могилевское городское коммунальное унитарное специализированное автопредприятие

Почтовый и юридический адрес: 212013 г.Могилев, Гомельское шоссе, 58А, тел/факс 60-34-07.  е-mail: mgkysap@tut.by.

       Цели планируемой деятельности: возведение «Инсинератора» для утилизации  биологических отходов по адресу: Могилевский район, Подгорьевский сельсовет, 14/1 в районе деревни Амховая, 1».
Информация о принимаемом в отношении деятельности решении и государственном органе, ответственном за принятие такого решения:

Решение  Могилевского районного исполнительного комитета от 9 ноября 2021 г. № 19-73 «О разрешении проведения проектно-изыскательских работ и строительства объектов» Могилевскому городскому коммунальному унитарному специализированному автопредприятию.

Государственный орган - Могилевский районный исполнительный комитет.

Обоснование планируемой деятельности: утилизация поступающих на МГКУ САП падежа животных и различных биологических отходов, что позволит реализовать принцип, изложенный в  Законе Республики Беларусь «Об обращении с отходами»: приоритетность обезвреживания отходов по отношению к их захоронению.

Описание планируемой деятельности: согласно проекту на бетонной площадке предусматривается установка «Инсинератора» ETНД-300 Д Дизель с камерой дожига под существующим навесом для уничтожения трупов животных и различных биологических, ветеринарных отходов, методом сжигания. Для осуществления деятельности установки специализированного оборудования не требуется. Подъезды к площадке, на которой размещается оборудование, имеют асфальтобетонное покрытие, благоустройство земельного участка существующее.

Место осуществления планируемой деятельности: размещение предусматривается по адресу: Могилевский район, Подгорьевский сельсовет, 14/1 в районе деревни Амховая, 1». Земельный участок площадью 0,2711 га зарегистрирован РУП «Могилевское агенство по государственной регистрации и земельному кадастру» с кадастровым номером 724483600001000064 (свидетельство (удостоверение) № 700/976-15692).
Сроки реализации планируемой деятельности:
Реализация  планируемой деятельности —2022 г.
Сроки проведения общественных обсуждений и направления замечаний и предложений по отчету ОВОС

: начало — 19 марта 2022, окончание — 17 апреля 2022г.

С отчетом об ОВОС можно ознакомиться:
В Могилевском районном исполнительном комитете (в электронном виде и на бумажном носителе) на официальном интернет-сайте Могилевского районного исполнительного комитета в разделе «Общественные обсуждения» (212003, г.Могилев, ул.Челюскинцев, 63а, каб.48 тел.: 42-30-77, тел. Факс:42-31-41.

В проектной организации ООО «Консалтинг-строй», контактное лицо — главный инженер проекта  Малинка В.В. тел.: 76 25 55, тел. Факс:76 38 34, электронная почта konsalting-stroy@mail.ru. 
В Могилевское городское коммунальное унитарное специализированное автопредприятие, адрес: 212013 г.Могилев, Гомельское шоссе, 58А, электронная почта: E-mail: mgkysap@tut.by, тел/факс 60-34-07.

Замечания и предложения по отчету ОВОС можно направить:
В Могилевский районный исполнительный комитет (в электронном виде и на бумажном носителе) на официальном интернет-сайте Могилевского районного исполнительного комитета (212003, г.Могилев, ул.Челюскинцев, 63а, каб.44 тел.: 42-30-70.). Контактное лицо Игнатов Владимир Владимирович - начальник отдела архитектуры и строительства, 42-30-70.
Заявление о необходимости проведения собрания по обсуждению отчета об ОВОС можно направить: в Могилевский районный исполнительный комитет 212003, г.Могилев, ул.Челюскинцев, 63а, каб.44 тел.: 42-30-70. Контактное лицо Игнатов Владимир Владимирович - начальник отдела архитектуры и строительства, 42-30-70.
 Заявления, поданные после указанных сроков, рассматриваться не будут.

В случае поступления заявления о необходимости проведения собрания, дата и место его проведения будут сообщены дополнительно.

Заявление о намерении проведения общественной экологической экспертизы можно направить:

  Могилевское городское коммунальное унитарное специализированное автопредприятие, адрес: 212013 г.Могилев, Гомельское шоссе, 58А, электронная почта: E-mail: mgkysap@tut.by, тел/факс 60-34-07., в течении 10 дней с начала общественных обсуждений отчета об ОВОС.

Контактное лицо заказчика главный инженер Могилевского городского коммунального унитарного специализированного автопредприятия Бурачков Александр Валентинович, телефон 8 (0222) 60-38-50
Место и дата опубликования уведомления:
Уведомление о проведении общественных обсуждений размещено:

В электронном виде – на официальном сайте на сайте Могилевского районного исполнительного комитета htt5p: //moqilev-reqion.bv/obsch-obsuidenie/ c                                    19 марта 2022 года  в разделе «Общественные обсуждения».
В печатных СМИ – районная газета «Приднепровская НИВА», выпуск от                         19.03. 2022 года
