СООБЩЕНИЕ об избранных депутатах Заводскослободского сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.

Заводскослободская  сельская избирательная комиссия по выборам депутатов районного Совета депутатов в соответствии со статьями 40 и 68 Избирательного кодекса Республики Беларусь зарегистрировала избранных депутатов Заводскослободского  сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.

Коцнянский избирательный округ №1

Депутатом избран Горевой Николай Николаевич, родился 11 марта 1981года, работает егерем учреждения «Могилёвская областная организационная структура» республиканского государственного объединения «Белорусское общество охотников и рыболовов», проживает в д. Коцни  Могилёвского района, беспартийный.

Хоновский  избирательный округ №2

Депутатом избрана Корсакова Елена Петровна, родилась 20 февраля 1975 года, работает  начальником отделения почтовой связи  «Заводская Слобода»,  проживает в аг. Заводская Слобода  Могилёвского района, беспартийная.

                      1-й Заводскослободский  избирательный округ №3
Депутатом избран Осипёнок Юрий Анатольевич, родился  13 августа 1973 года, работает  водителем закрытого акционерного общества «Севолюкс Агро», проживает в аг. Заводская Слобода Могилёвского района, беспартийный.

                   2-й Заводскослободский   избирательный округ №4

Депутатом избрана Иванова Марина Дмитриевна, родилась 6 октября 1966 года, работает учителем государственного учреждения образования «Хоновский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа», проживает в аг. Заводская Слобода Могилёвского района, беспартийная.

                         3-й Заводскослободский   избирательный округ № 5

Депутатом избрана Хмельницкая Галина Петровна, родилась 12 мая 1986 года, работает заместителем директора по учебной работе государственного учреждения образования «Хоновский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа», проживает в аг. Заводская Слобода  Могилёвского района, беспартийная.

                          4-й Заводскослободский   избирательный округ № 6

Депутатом избрана Цыкунова Нина Васильевна, родилась 24 июля 1965 года, работает заведующая складом коммунального сельскохозяйственного  унитарного предприятия «Борок-агро» Могилёвского района, проживает в аг. Заводская Слобода Могилёвского района, беспартийная.

Батуньский   избирательный округ № 7

Депутатом избрана Слабкович Ирина Леонидовна, родилась 1 февраля 1987 года,  работает председателем Заводскослободского сельского исполнительного комитета Могилевского района, проживает в аг. Заводская Слобода, беспартийная.

Досовичский   избирательный округ № 8

Депутатом избрана Беляева Елизавета Сергеевна, родилась 11 апреля 1986 года, работает  заместителем директора по  идеологической работе  коммунального сельскохозяйственного унитарного предприятия «Борок-агро», проживает в аг. Заводская Слобода  Могилёвского района, беспартийная.

1-й Репищанский   избирательный округ № 9

Депутатом избран Ласьков Владимир Александрович, родился 14 мая 1964 года,  работает учителем государственного учреждения образования «Хоновский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа», проживает в д. Репище Могилёвского района, беспартийный.

2-й Репищанский   избирательный округ № 10

Депутатом избрана Беляева Наталья Викторовна родилась 24 ноября 1968 года, работает  главным экономистом  коммунального сельскохозяйственного  унитарного предприятия «Борок-агро» Могилёвского района, проживает в д. Репище   Могилёвского района, беспартийная.

Незовский   избирательный округ № 11

Депутатом избран Абразовский Александр Егорович родился  11 октября 1970 года, работает мастером леса Досовичского лесничества государственного лесохозяйственного учреждения «Могилёвский лесхоз», проживает в д. Незовка Могилёвского района, беспартийный.

