Борьба со взяточничеством, как наиболее опасной формой коррупции

Самым губительным образом на состоянии экономики сказывается коррупция. Наиболее опасной формой коррупции является взяточничество, которое способно подорвать основу любого государства, создает почву для роста теневой экономики и подрывает доверие общества к государству.

Необходимость усиления борьбы с этим негативным явлением очевидна.

Так, сотрудниками УБЭП УВД Могилевского облисполкома установлено, что директор снабженческо-производственного унитарного предприятия «Кричевский зооветснаб» из корыстной заинтересованности, за благоприятное решение вопросов, входящих в его компетенцию за положительное решение вопроса по приобретению продукции и последующей ее оплате, уменьшению образовавшейся кредиторской задолженности, в период с ноября 2018 г. по апрель            2019 г. систематически незаконно получил для себя от представителя коммерческой организации в качестве взятки денежные средства на общую сумму 6 200 руб. 
23.07.2019 прокуратурой Могилевского района уголовное дело в отношении указанного должностного лица по признакам преступления, предусмотренного ч.1 ст.430 УК (получение взятки), направлено для рассмотрения в суд Могилевского района.

Следует отметить, что санкция ч.1 ст.430 УК предусматривает наказание в виде ограничения свободы на срок от трех до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или лишение свободы на срок до семи лет со штрафом и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
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