От свободы до исправительного учреждения – одно растение
Сорная конопля (или «дикая конопля») с давних пор используется во многих аспектах жизни человека. Так, наши предки шили из нее одежду и считали волокна самой прочной тканью, из нее делали бумагу, производство которой было значительно дешевле, чем из дерева, использовали ее и в медицине. 
В 20 веке конопля приобрела правовой статус как наркотическое вещество по причине содержания психоактивных веществ и использования для приготовления наркотиков. 

Ограничение ее оборота воспринял и законодатель Республики Беларусь, установив уголовную ответственность за незаконные действия с растением. 
Так, нарушение положений Уголовного кодекса Республики Беларусь послужило совершению преступления П., который в неустановленное время, находясь возле реки Вильчанка вблизи агрогородка Вейно Могилевского района, сорвал и присвоил дикорастущее растение рода конопля, тем самым незаконно, без цели сбыта приобрел вещество растительного происхождения, являющееся опасным наркотическим средством, неиспользуемым в медицинских целях – марихуаной, которое незаконно, без цели сбыта хранил при себе, затем перенес по месту своего жительства, где также незаконно, без цели сбыта хранил, а в последующем часть данного вещества неоднократно потреблял путем курения в неустановленных местах. 

Судом Могилевского района П. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст.328 УК, и ему назначено наказание в виде двух лет ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа. 
Таким образом, прокуратура района обращает внимание, что основными причинами употребления наркотических веществ являются:

- падение нравов, низкая духовность и культура у некоторой части населения, неблагополучие в семье;

- недостаточная воспитательная работа среди детей и молодежи, ограниченные возможности у молодежи для культурного досуга;

- агрессивная пропаганда наркотиков в выступлениях музыкальных коллективов. 

Причин и условий, способствующих приобщению к наркотическим веществам, довольно много, и знание хотя бы основных из них сможет помочь в целенаправленной профилактической работе. Ведь, как известно, чтобы победить врага, его нужно знать. 
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