СПИСОК

участников пятого Всебелорусского народного собрания

от Могилевского района Могилевской области

1. ДОЛГОНОСОВА ТАТЬЯНА МИХАЙЛОВНА, работает оператором птицефабрик и механизированных ферм бройлерного цеха бройлерного производства филиала «Серволюкс Агро» совместного закрытого акционерного общества «Серволюкс» с февраля 1981 года по настоящее время.

За время работы в бройлерном цехе зарекомендовала себя как трудолюбивый работник,  к поручениям относится добросовестно, работу выполняет качественно, в соответствии с технологическими инструкциями. 

За январь-июль 2016 года ею были получены следующие показатели: среднесуточный привес мяса цыплят-бройлеров составил 59,1 грамм, сохранность поголовья – 93,5  процента; расход корма составил 1,65 центнера кормовых единиц на 1 центнер привеса. В 2013 году среднесуточный привес составил 60,1 грамм,  сохранность – 95,3 процента, расход корма составил 1,69 центнера кормовых единиц на 1 центнер привеса.  

Долгоносова Татьяна Михайловна  уважаемый  и опытный работник. Пользуется авторитетом среди работников цеха. В 2015 году награждена медалью «За трудовые заслуги».

2. ДРОБНАЯ ТАТЬЯНА НИКОЛАЕВНА с 1994 года работает оператором свиноводческих комплексов и механизированных ферм по содержанию и уходу за свиньями на откорме в цехе откорма               ОАО «Агрокомбинат «Восход».


За время работы Татьяна Николаевна зарекомендовала себя трудолюбивым, вежливым, отзывчивым работником. Свои обязанности выполняет добросовестно, качественно, в соответствии с технологическими и рабочими инструкциями. Строго соблюдает технологию выращивания, правила и нормы кормления, поения и содержания свиней. Выполняет все мероприятия, обеспечивающие получение среднесуточного привеса свиней, который за 2015 год составил 603 грамма. Ответственно относится к вопросам экономии всех затрат по производству свинины. Обслуживает 2806 голов свиней. В 2015 году валовый привес по группе свиней составил 522,5 тонны.


За многолетний добросовестный труд, достижение высоких производственных показателей в сельском хозяйстве награждена медалью «За трудовые заслуги», а также Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства Республики Беларусь.

3. ДУТЬКО АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ работает в должности председателя Могилёвского районного исполнительного комитета с октября 2013 года.


За время работы проявил себя компетентным, инициативным, требовательным руководителем, обладающим гибкостью мышления, высокими организаторскими способностями. Отличается профессионализмом и высокой исполнительностью. 

За период работы в должности председателя райисполкома достигнуты определенные результаты в экономическом развитии района.

За 2015 год сельскохозяйственными организациями обеспечено выполнение контролируемых показателей по: 

энергосбережению (при задании – «минус» 7 процентов фактически за   2015 год  выполнение - «минус» 8,5 процента).

снижению затрат на производство сельскохозяйственной продукции в организациях  (при задании – минус 0,5 процента, фактически за 2015  минус 4,9 процента).

За  2015 год  возросли объемы выращивания и реализации скота и птицы (в живом весе) соответственно на 5,2 процента и 6,4 процента.

Средний удой молока на корову в сельскохозяйственных организациях района составил 5118 килограммов, что выше на 328 килограммов, уровня 2014 года.

Закончены два инвестиционных проекта:

ООО «Протос» - строительство «Завод металлоконструкций на территории складского комплекса в д. Салтановка Могилевского района»;

РДУП по обеспечению нефтепродуктами «Белоруснефть-Могилевоблнефтепродукт» – строительство АЗС в районе д. Салтановка со сносом существующих строений Мастерского участка №5.

В Могилевском районе в 2015 году использовано 994,3 млрд. рублей инвестиций в основной капитал. На объектах выполнено строительно-монтажных работ на сумму 607,9 млрд. рублей. Инвестиций на жилищное строительство использовано 277,4 млрд. рублей

Построены и введены в эксплуатацию в 2015 году: 20- квартирный жилой дом ПЖСК «Кадинский», 80- квартирный жилой дом           ПЖСК «Вейнянский», 3- одноквартирных жилых дома в                     ОАО «Экспериментальная база Дашковка» (аг. Дашковка) и                    3- одноквартирных жилых дома в СПК «Полыковичи (д. Новое Пашково). 

Под  руководством Анатолия Ивановича проводится большая работа по благоустройству населенных пунктов района, вовлечению в хозяйственный оборот неиспользуемых земельных участков.

 Обеспечена стабильная работа учреждений образования, здравоохранения и культуры.

Дутько А.И. внимательно относится к нуждам и  запросам  жителей района. Награжден орденом Почета, медалью «За трудовое отличие», Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь.


4. ИСАКОВИЧ ИРИНА АЛЕКСАНДРОВНА работает оператором машинного доения в СДП «Авангард» транспортного республиканского унитарного предприятия «Белорусская железная дорога» с 2014 года.


За время работы зарекомендовала себя как ответственный, добропорядочный и трудолюбивый работник. Не считаясь со временем, качественно выполняет порученную работу. Подает пример для других работников предприятия, своими знаниями и опытом охотно делится с коллегами. Является передовым работником в отрасли животноводства.


Ирина Александровна добилась высоких производственных показателей. Так, за январь-декабрь 2015 года удой на одну корову составил 8696 кг, а валовое производство молока – 718159 кг.


Как результат хорошей работы, Исакович И.А. в 2015 году награждена Дипломом победителя среди операторов машинного доения в областных соревнованиях, удостоена звания лучшего оператора машинного доения по итогам работы за 2014 и 2015 годы с награждением Дипломами Могилевского районного исполнительного комитета. 


5. КОРОЛЕВ МИХАИЛ ГРИГОРЬЕВИЧ работает заведующим УЗ «Княжицкая сельская участковая больница» с 1998 года.


Под руководством Михаила Григорьевича учреждение неоднократно становилось победителем и призером областных и республиканских смотров-конкурсов, в коллективе поддерживается атмосфера взаимопонимания и профессиональной этики.


Так, за высокие показатели качества и культуры медицинского обслуживания УЗ «Княжицкая сельская участковая больница» награждено Дипломом 3-ей степени в Республиканском смотре-конкурсе качества и культуры медицинского обслуживания населения за 2015 год. 


Учреждение отмечено Дипломами управления здравоохранения Могилевского облисполкома и Могилевского райисполкома за достигнутые показатели, на высоком уровне создана и поддерживается материально-техническая база, позволяющая оказывать комплекс современных медицинских услуг населению Княжицкого сельсовета. 


Королев М.Г. награжден медалью «За трудовые заслуги».

6. КОРШУНОВ ЮРИЙ ФЕДОРОВИЧ возглавляет фермерское хозяйство “Пралесак” с марта 1992 года. Под его руководством проводится целенаправленная работа по повышению культуры земледелия и продуктивности животноводства, что позволяет ежегодно наращивать объемы производства сльскохозяйственной продукции.

В 2015 году валовой сбор зерна в первоначально оприходованном весе составил 1986 тонн, получена урожайность 56,9 центнера с гектара.

Ежегодно увеличивается производство молока и мяса. Производство (выращивание) скота в живом весе составило 93 тонны. Производство молока составило 1163 тонны. Средний удой от коровы достиг 7456 килограмм.

Коршунов Ю.Ф. признан победителем республиканского конкурса за звание   “Лучшее  фермерское хозяйство” по итогам работы за 2006 год, неодноратно признавался победителем райооного соревнования в номинации “Лучший фермер (фермерское хозяйство”. Является председателем областной ассоциации фермерских хозяйств, депутатом Могилевского районного и Недашевского сельского Советов депутатов. Награжден медалью “За трудовые заслуги”.

7. МАЛИНОВСКИЙ ГЕОРГИЙ НИКОЛАЕВИЧ работает директором учреждения образования «Могилевский государственный ордена Трудового Красного Знамени профессиональный агролесотехнический колледж имени К.П.Орловского» с 1987 года, которое прошло путь совершенствования: училище – высшее училище – колледж – государственный колледж. Его отличают инициативность, хорошие организаторские способности, умение думать на перспективу, настойчивость в решении производственных вопросов. Объединяет и направляет инженерно-педагогический коллектив на достижение поставленных целей.

Под его руководством учреждение образования в полном объеме обеспечено необходимыми учебными кабинетами, лабораториями производственными мастерскими по всем учебным специальностям. Оборудованные автодром и трактородром являются лучшими в республике среди однотипных учебных заведений. Ему принадлежит идея создания зоосада, как учебной лаборатории для подготовки кадров по профессиям «Лесник» и «Егерь». В настоящее время зоосад является наиболее популярным объектом экскурсионно-туристического показа как среди жителей области и республики, так и иностранных туристов.

Ежегодно из колледжа выпускаются квалифицированные рабочие и специалисты среднего звена, которые работают в сельском и лесном хозяйствах. На базе колледжа неоднократно проводились международные, республиканские, областные, районные конкурсы и семинары.


Малиновский Г.Н. является председателем Совета директоров профессионально-технических учреждений области. Награжден орденом «Знак Почета», медалью «За трудовые заслуги», присвоено почетное звание «Заслуженный работник образования Республики Беларусь».

8. МОИСЕЕВ ЛЕОНИД СЕРГЕЕВИЧ в июне 2003 года избран директором закрытого акционерного общества «Агрокомбинат «Заря», которое было образовано в результате реорганизации колхоза «Заря», возглавляемого им с 1987 года. С июля 2007 по апрель 2015 года являлся генеральным директором ЗАО «Агрокомбинат «Заря», в настоящее время возглавляет Наблюдательный Совет общества.

Моисеев Л. С. за время работы зарекомендовал себя как инициативный, требовательный руководитель, обладающий высокими организаторскими способностями. Со всей ответственностью осуществляет руководство деятельностью общества в период между собраниями акционерного общества и контроль за работой исполнительных органов. Мобилизует трудовой коллектив на использование внутренних резервов, повышение объемных показателей, качества производимой продукции и рентабельности производства.

В хозяйстве поддерживается строгая трудовая и технологическая дисциплина.

Большая помощь оказывается пенсионерам, ветеранам, многодетным и молодым семьям. Отработана система обеспечения этой категории комплексом льгот и услуг.

Принимает активное участие не только в жизни общества. Моисеев Л.С. являлся  членом Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, является депутатом Могилевского районного и Пашковского сельского Советов депутатов.

Награжден орденом «Знак Почета», орденами Отечества III, II и I степени, имеет почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Беларусь». 

9. РОЗГАНОВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ избран депутатом Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь в октябре 2008 года. 

Принимает активное участие в подготовке и рассмотрении проектов законов. Является заместителем председателя постоянной комииссии Палаты представителей по агарным вопросам,  членом межпарламентской Ассамблеи стран ЕврАзЭс.

Законотворческую деятельность умело сочетает с работой в избирательном округе. Много внимания уделяет решению вопросов обеспечения жизнедеятельности населения. Принимает активное участие в проведении заседаний районных исполнительных комитетов, сессий районных Советов депутатов и других мероприятиях, проводимых в избирательном округе.

Розганову А.И. объявлена Благодарность Президента Республики Беларусь, награжден орденом Почета, Почетными грамотами Национального собрания Республики Беларусь, Грамотой межпарламентской Ассамблеи, Могилевского областного исполнительного комитета и областного Совета депутатов. 


10. РОМАНЕНКО СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ с июня 2003 года работает трактористом-машинистом сельскохозяйственного производства       ЗАО «Агрокомбинат «Заря».


За время работы зарекомендовал себя инициативным, добросовестным работником. С большой ответственностью относится к исполнению своих трудовых обязанностей. Все порученные ему наряды выполняет качественно и в срок.


Романенко С.И. требователен к себе, глубоко вникает в технологический процесс выполняемой работы, рационально организует свой труд.


Закрепленная за ним техника всегда находится в исправном состоянии, что позволяет добиваться высоких производственных показателей. Романенко С.И. является непосредственным участником цикла сельскохозяйственных работ: внесение минеральных и органических удобрений, уборка зерновых и кормовых культур.


За пятилетку Сергей Иванович намолотил 13504,4 тонны зерна. Неоднократно был признан победителем в Республиканских соревнованиях на уборке урожая зерновых и зернобобовых культур.


Прилежная семья Романенко С.И. является примером для односельчан: имеет подсобное хозяйство, благоустроенное подворье и ухоженный дом. Сергей Иванович активно пропагандирует здоровый образ жизни, воспитал троих детей.


За добросовестный труд и достигнутые высокие показатели в работе Романенко С.И. неоднократно награждался ценными подарками Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Почетными грамотами и дипломами Могилевского областного и районного исполнительного комитетов.


Награжден орденом Почета, медалью «За трудовые заслуги».


11. СОЛОВЕЙ ВАЛЕНТИН АДАМОВИЧ избирался председателем Могилевского районного Совета депутатов 26 и 27 созывов.


За время работы с мая 2010 года зарекомендовал себя исполнительным, добросовестным, принципиальным работником. 

Валентин Адамович отвечает всем требованиям современного руководителя, обладает высокими организаторскими способностями.


Соловей В.А. отличается высокой работоспособностью. С большой ответственностью относится к порученному делу. Проявляет творческий поиск, инициативу, самостоятельно ищет пути разрешения возникающих вопросов. Способен справляться с большим объёмом работы, отстаивать свои взгляды, взять на себя ответственность.


В работе большое внимание уделяет направлению депутатского корпуса района, сельских Советов депутатов на решение нужд и проблем населения, вопросов благоустройства сельских населенных пунктов, введения в севооборот неиспользуемых земельных участков.


Как результат данной работы только за 2014-2015 гг снесено 512 домовладений (189 – в 2014 году, 323 – в 2015 году), признанных в установленном законодательством порядке ветхими, распахано и введено в севооборот за указанный период около 1000 га земельных угодий.


Валентин Адамович награжден Почетными грамотами Могилевского районного Совета депутатов и Могилевского районного исполнительного комитета.


12. ТАРАСЕНКО НАТАЛЬЯ ЭДУАРДОВНА с 2006 года работает заместителем директора по воспитательной работе ГУО «Кадинская средняя общеобразовательная школа».


За время пребывания Тарасенко Н.Э. в должности заместителя директора по воспитательной работе ГУО «Кадинская средняя общеобразовательная школа» 7 раз становилась победителем соревнования среди учреждений образования по организации образовательного процесса. В 2010, 2012 и 2013 гг. учреждение образования признавалось лучшим среди учреждений образования Могилевской области.


В 2013 году деятельность учреждения образования отмечена Почетной грамотой Республики Беларусь по итогам работы в системе образования в номинации «Обеспечение качественного образовательного процесса в учреждениях общего среднего образования». В 2014 году учреждение отмечено Грамотой Министерства образования Республики Беларусь в номинации «За результативную работу по обеспечению качественного образовательного процесса в учреждениях общего среднего образования».


Наталья Эдуардовна награждена Грамотой Министерства образования Республики Беларусь, Почетной грамотой управления образования Могилевского облисполкома, Почетной грамотой Могилевского райисполкома.


13. ТИТЕНКОВА ГАЛИНА МИХАЙЛОВНА является директором совместного общества с ограниченной ответственностью «Чизмастер».


Благодаря активной жизненной позиции Галины Михайловны, постоянному поиску новых форм и методов работы за непродолжительный срок обществом налажено производство рыбы соленой, пряной, холодного и горячего копчения, выпускается широкий ассортимент пресерв из рыбы, разработана новая линейка продукции из рыбы лососевых пород. Вся продукция компании производится из высококачественного сырья, проходящего полный лабораторный контроль высококвалифицироваными специалистами предприятия.

 
Сегодня продукция компании СООО «Чизмастер» реализуется как на внутреннем рынке, так и на территории Таможенного союза. 

СООО «Чизмастер» дважды удостаивалось диплома конкурса «Лучшие товары Республики Беларусь».  


Галина Михайловна является депутатом Могилевского районного Совета депутатов.


14. ФОМКИН ВИТАЛИЙ ВИКТОРОВИЧ работает в должности директора открытого акционерного общества «Тишовка» с декабря 2011 года, а возглавляет хозяйство с 1996 года.


За время работы проявил себя ответственным и требовательным руководителем, обладающим высокими организаторскими способностями.


Основательно подходит к решению задач, стоящих перед трудовым коллективом общества, способен видеть перспективу развития хозяйства. Виталий Викторович уделяет много внимания повышению плодородия почвы, внедрению интенсивной технологии возделывания сельскохозяйственных культур.


Как результат, в 2015 году произведено зерна в весе после доработки 8768,3 тонн. Урожайность зерновых культур составила 60,6 центнеров с гектара.


За прошлый год произведено 6076 тонн картофеля со 155 гектаров посевной площади. Урожайность составила 392 центнера с гектара, что выше уровня 2014 года на 72 центнера с гектара.


Фомкин В.В. принципиален и требователен к себе и подчиненным, проявляет заботу о бывших тружениках хозяйства и ветеранах. Награжден медалью «За трудовые заслуги», Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь.


15. ХИЩЕНКО АНАТОЛИЙ ПЕТРОВИЧ с 2006 года является заместителем председателя Либерально-демократической партии, с 1999 года Член Высшего Совета партии. 


С 2012 года работает по совместительству ведущим специалистом закрытого акционерного общества «НПП БЕЛСОФТ».


Анатолий Петрович закончил Ростовский-на-Дону институт сельхозмашиностроения по специальности «Инженер-механик», свой трудовой путь начинал мастером Бобруйского завода машин для внесения удобрений, в дальнейшем работал на различных должностях на заводе специального инструмента и технологической оснастки ПО «Минский тракторный завод».

Избирался депутатом Минского областного Совета депутатов 26 созыва (2010-2014 гг).


В 2010 и 2015 годах являлся руководителем предвыборного штаба по выборам Президента Республики Беларусь.


Женат, имеет двоих дочерей.

