Заработная плата «в конверте». Последствия для работника и нанимателя  

Ни для кого не секрет, что работники некоторых недобросовестных коммерческих структур получают заработную плату "в конвертах".
Под зарплатой "в конверте" понимаются формы оплаты труда работников, операции по которым не отражаются в регистрах бухгалтерского учета и не оформляются документально субъектами хозяйствования. То есть наниматель выплачивает работнику вознаграждение сверх суммы зарплаты, установленной организацией согласно штатному расписанию, без его документального оформления, либо наниматель принимает на работу работника по устной договоренности (без оформления необходимых документов), и все выплаты за выполняемую работу субъект хозяйствования производит минуя документальное оформление (из рук в руки), и соответственно без начисления и уплаты страховых платежей и подоходного налога с физических лиц. 
Соглашаясь на заработную плату в «конверте», вы наполняете карман своего нанимателя, а не бюджет города, или района, в котором живете, а также способствуете совершению правонарушений в сфере налогового законодательства. 
Вследствие обмана государства и недоплаты налогов в бюджет - недополучат заработную плату учителя, врачи и пенсию пенсионеры. 
Сиюминутная личная выгода при получении нелегальной заработной платы может обернуться множеством проблем:
- вы не защищены от произвола со стороны своего нанимателя. Существует риск не получить заработную плату вообще, ведь трудовые договора как правило отсутствуют, а следовательно, отсутствуют и обязательства по ее выплате. 
Пожаловаться на работодателя в этом случае можно, но получить обещанную зарплату практически невозможно;
- отсутствуют официальные сведения о фактически полученной заработной плате, что ставит под вопрос, например, получение кредита на строительство, покупку квартиры и т.д.;
- в случае болезни, будет произведена выплата по больничному листу только из расчета легальной заработной платы;
- при уходе в декретный отпуск пособие по беременности и родам будет исчислено из официального среднемесячного заработка;
- отсутствуют гарантии на положенную по закону пенсию.
Наниматель, наряду с получателем такой зарплаты, становится участником теневой экономики. Обман государства обходится субъектам хозяйствования дорого: взыскиваются налоги (сборы), другие обязательные платежи в бюджет и пени за несвоевременную их уплату, за уклонение от уплаты налогов виновные лица привлекаются к административной, а в некоторых случаях – к уголовной ответственности.
В настоящее время, в случае установления контролирующим органом факта неправомерного неудержания и неперечисления в бюджет нанимателем подоходного налога с доходов, выплачиваемых работникам (из зарплаты в «конвертах»), подоходный налог у работников удерживаться не будет. Его уплатит недобросовестный наниматель за счет собственных средств.
Уважаемые граждане! Задуматься о своем будущем следует уже сегодня, ведь уровень нашей жизни зависит только от нас!
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