                                                Информация

               по строительству в Могилевском районе в 2018 году
         В Могилевском районе использовано инвестиций в основной капитал в сумме 316485 тыс. рублей, темп роста к уровню прошлого года составил 158,5%. Инвестиции в жилищное строительство составили   43408 тыс. рублей,  темп роста к уровню прошлого года составил 132,5%.
         Выполнено строительно-монтажных работ (СМР) на сумму                     82072 тыс. рублей (без свободной экономической зоны), при задании -                  62000 тыс. рублей, что составляет 132,3% годового задания на 2018 год.
         Выполнено строительно-монтажных работ (СМР) с учетом свободной экономической зоны на сумму 166576 тыс. рублей.
         За январь-декабрь введено в эксплуатацию 35308 кв.м. жилья., что составляет 103,8% годового задания на 2018 год
         В том числе:

 220 индивидуальных жилых домов общей площадью 31198 кв.м.               7 жилых домов общей площадью 566 кв.м. в ОАО «Могилевский Ленок», 60 квартирный жилой дом в аг. Полыковичи площадью 3544 кв.м.
         Выполнены работы по электроснабжению населенных пунктов  и введены в эксплуатацию объекты распределительных сетей электроснабжения в д. Гаи, аг. Буйничи, д. Шапчицы, д. Николаевка 1,                д. Новое Пашково, д. Жуково, д. Тишовка, д. Старое Пашково,  
Введены в эксплуатацию следующие объекты инженерно-транспортной инфраструктуры:

-«Квартал индивидуальной жил.застройки д.Присно-1. Инженерно-транспортная инфраструктура 1-й пусковой. Благоустройство и НВК»
-«40 квартирный жилой дом РУСПП"А/к "Приднепровский" на землях Кадинского с/с в д.Романовичи. Инженерные сети».
-«Квартал индивидуальной жилой застройки д. Полетники Могилевского района. Инженерно-транспортная инфраструктура. 1 пусковой комплекс».
-«Устройство подъезда к индивидуальной жилой застройке по                         ул. Солнечной в д. Присно Могилевского района».
-«Строительство инженерных сетей водоснабжения в деревне Присно-2 Пашковского сельсовета Могилевского района" (Сети квартала)                         1 пусковой комплекс».
-«10 одноквартирных жилых домов в д.Грибаны Могилевского района (пусковой комплекс-5 жилых домов) (Инженерные сети».)
«10 одновкартирный жилых домов в д.Грибаны Могилевского района 9пусковой комплекс- 5 жилых домов)". (Благоустройство (улицы местного значения, транспортные сооружения)».
«Строительство станции обезжелезования в дер.Вильчицы Могилевского района».
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