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                                                                                        УТВЕРЖДЕНО

                                                                                        Председатель комиссии

                                                                                                          Н.Н.Шепелевич
                                                                                        «29» марта  2019 года
ПРОТОКОЛ  № 1
ЗАСЕДАНИЯ ОБЩЕСТВЕННО - КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА           ПО РАЗВИТИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА ПРИ МОГИЛЕВСКОМ РАЙИСПОЛКОМЕ.

от  29 марта 2019 года                                                                          г. Могилев
ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Шепелевич Н.Н. – заместитель председателя райисполкома, председатель совета;


Шаров А.Л. – начальник отдела экономики райисполкома, заместитель председателя совета;


Большакова Е.В. – заместитель начальника отдела экономики райисполкома, секретарь совета.

Члены совета:

Башаримов В.И. – директор частного торгово-производственного унитарного предприятия «БИН и ВИ – торг»;

Еленская Е. В. – заведующий юридическим сектором райисполкома;

Круталевич А.И. – директор частного производственно-торгового унитарного предприятия «Гермес-Транс»;

Куцанов С.И. – директор унитарного частного торгово-производственного предприятия «Куцанов»;

Щуцкий А.А. – директор общества с ограниченной ответственностью «Протос Авто».
ПРИГЛАШЕННЫЕ:
Инспекция МНС по Могилевскому району (Бондаренко М.В.), районный отдел по чрезвычайным ситуациям (Миколуцкий М.С.), Могилевский РОВД (Климов К.П.), УЗ «Могилевский зональный центр гигиены и эпидемиологии (Воронцова О.Э.),

представители: Могилевского райпо, ОДО «Авис-М», ОАО «Агрокомбинат «Восход», ЧТУП «Грандес Трэвэл», ЧТУП «Лобанова», ЧТУП «МишЛерТорг», РДУП по обеспечению нефтепродуктами «Могилевнефтепродукт», ЧТУП «Видинол», ЧТУП «Солтан Плюс», ЧТУП «СЛВ-Магнат», ИООО «Лукойл-Белоруссия», ИП Ковалькова Светлана Федоровна, ИП Колечкова Анна Анатольевна, ООО «СолАлАн», ЧТУП «Мириевых».
ОТСУТСТВОВАЛИ:


Мазурик В.А. – член совета, директор закрытого акционерного общества «Серволюкс Агро».
Седуков А.Н. – директор частного производственного унитарного предприятия «Газосиликатстрой»;

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. О развитии предпринимательства в 2018 году и задачах на 2019 год.             О финансовой поддержке предпринимательства.
2. Об итогах работы отрасли торговли Могилевского района за           январь-февраль 2019 года и задачах на 2019 год, о принимаемых мерах по наращиванию розничного товарооборота и насыщению потребительского рынка.
3. Проблемные вопросы при осуществлении предпринимательской деятельности.
1. СЛУШАЛИ:

Шепелевича Н.Н., о развитии предпринимательства в 2018 году и в               январе-феврале 2019 года, задачах на 2019 год:
По состоянию на 1 января 2019 г. в Могилевском районе число субъектов малого и среднего предпринимательства – юридических лиц составило 891, индивидуальных предпринимателей – 1088, зарегистрировано 63 новые коммерческие организации и 183 индивидуальных предпринимателя.

В 2018 году удельный вес поступлений в бюджет от данных субъектов составил 75,2% (в 2017 г. – 48,4%).

В целом бюджет района сформирован на 91,3 процента от поступлений негосударственного сектора экономики, в т.ч. 6,5 процента - от резидентов СЭЗ «Могилев» и 19,9 процента поступления от сельскохозяйственных организаций.

По состоянию на 28.03.2019 года зарегистрировано 18 новых коммерческих организаций и 55 индивидуальных предпринимателей.

Денежные средства на оказание финансовой поддержки субъектам предпринимательства в районном бюджете не предусмотрены, вместе с тем, на 2019 год запланировано организовать обучение и предоставить финансовую поддержку на организацию предпринимательской деятельности в виде субсидий 7 безработным гражданам.
2. СЛУШАЛИ:

Шепелевича Н.Н., Шарова А.Л., которые сообщили, что по состоянию на 01.01.2019 обслуживание населения Могилевского района (по оперативным данным Торгового реестра Республики Беларусь) осуществляется через 262 объекта торговли (с торговой площадью 2,8 тыс.кв.м.), из них: 140 магазинов (с торговой площадью 11,4 тыс.кв.м.); 59 павильонов (с торговой площадью 1,5 тыс.кв.м.); 50 неизолированных торговых объектов, 13 киосков, а также 13 автомагазинов и 32 интернет-магазина.
Торговая площадь торговых объектов в целом по району составила 13735,1кв.м. или 346,17 кв. м на 1 тысячу человек при численности населения района на 01.01.2019 – 39,667 тыс. человек.

В районе функционирует 70 объектов общественного питания на 3,7 тыс. мест, в том числе общедоступной сети 45 объектов на 1,9 мест. 

Розничный товарооборот торговли через все каналы реализации за январь-февраль 2019 года составил 11,1 млн.руб., что в сопоставимых ценах составляет 102,2 процента к аналогичному периоду 2018 года, при доведенном задании на I квартал 2019 года – 101,1.
Розничный товарооборот общественного питания организаций района составил 0,9 млн.руб. или 102,2 процента в фактических ценах к аналогичному периоду прошлого года. 
Отмечены организации, допустившие снижение объемов розничного товарооборота по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.
По выполнению задания по приросту в январе-феврале 2019 года торговых площадей в торговых объектах и посадочных мест в объектах общественного питания, расположенных на территории района, сообщаем:
за январь-февраль 2019 года торговая площадь объектов увеличилась на – 166,4 кв.м, открыто 2 торговых объекта: в аг. Буйничи                                   (ООО «ЕВРОТОРГ») и д. Затишье (ЧТУП «ВоСИн).
Одним из важных вопросов остается вопрос насыщение потребительского рынка продукцией производителей отечественного производство, в т.ч. производителей Могилевской области (молочная продукция ОАО «Бабушкина крынка», мясная продукция -                                  ОАО «Могилевский мясокомбинат», ОАО «Бобруйский мясокомбинат», яйцо – ОАО «Агрокомбинат «Приднепровский», алкогольная продукция                        ОАО «Климовичский ликеро-водочный завод»).
В соответствии с календарным графиком на 2019 год, субъектам предпринимательства предлагается:
сдача в аренду: здание компьютерного класса (д. Тишовка), общей площадью 81 кв.м; здание школы № 3 (д. Тишовка), общей площадью 368 кв.м; здание сельского клуба (д. Б.Белевичи), общей площадью 248 кв.м.;
продажа на аукционе: здание бывшего д/сада (аг. Семукачи) путем продажи на аукционе с установлением начальной цены продажи, равной одной базовой величине; комплекс зданий (аг. Полыковичи), общей площадью 1662,7 кв.м., 
Данные объекты могут быть использованы для открытия объектов торговли или для других целей.
В настоящее время огромное внимание уделяется вопросам благоустройства населенных пунктов и наведения порядка на подведомственных территориях.
Решением Могилевского районного исполнительного комитета от 25.02.2019 №9-20 утвержден план мероприятий Могилевского района по наведению порядка на земле в 2019 году.

Слушали: начальника районного отдела по чрезвычайным ситуациям Миколуцкого М.С. – о первоочередных мерах по предупреждению пожаров и других чрезвычайных ситуаций на объектах с массовым пребыванием людей, соблюдение законодательства в области пожарной безопасности.

Слушали: начальника ИМНС Могилевского района Бондаренко М.В. - об основных нарушениях налогового законодательства Республики Беларусь, выявленных при проведении мониторинга отдельных субъектов хозяйствования.
Слушали: врача-гигиениста УЗ «Могилевского зонального центра гигиены и эпидемиологии Воронову О.Э. - о соблюдении сроков реализации продуктов, соблюдению товарного соседства, санитарном состоянии торговых помещений, наведению порядка на прилегающих территориях. 

Представители торговых коммерческих организаций информировали о принимаемых мерах по улучшению внешнего вида объектов, качества торгового обслуживания и благоустройству прилегающей территории, о перспективах развития. 
3. СЛУШАЛИ:

Проблемные вопросы отсутствуют.
РЕШИЛИ:
1. В целях наращивания объемов розничного товарооборота, субъектам хозяйствования, осуществляющим розничную торговлю на территории района, принимать активное участие в акциях, ярмарках, распродажах и иных мероприятиях направленных на снижение цены товара и материальных затрат, а также необходимостью насыщения потребительского рынка товарами отечественного производства, в том числе производителей Могилевской области.

2. Рекомендовать руководителям субъектов хозяйствования принимать активное участие в открытии торговых объектов на территории района. 

3. Руководителям субъектов хозяйствования даны четкие указания по благоустройству и наведению порядка на закрепленных территориях, обеспечению постоянной работы по наведению порядка на прилегающих территориях и приведению объектов сферы торговли и услуг в эстетическое состояние, укреплению материально-технической базы торговых объектов, а также еженедельному (по пятницам) проведению санитарного дня в районе.
4. Проблемные вопросы, возникающие у субъектов предпринимательства в ходе осуществления деятельности на территории Могилевского района и другие вопросы, требующие рассмотрения на уровне совета не поступали.
При обращении в государственные органы субъектам хозяйствования даются разъяснения по интересующим вопросам. 

Вел протокол:

секретарь комиссии                                                          Е.В.Большакова
