
Статья
«Требования по охране труда при эксплуатации грузовых тележек»

Ручная грузовая тележка — приспособление для ручной перевозки грузов. Является самым простым и распространенным средством малой механизации для горизонтального перемещения грузов. Она состоит из колёс (их количество зависит от модификации и назначения тележки), рамы в разных вариантах и ручек для удобного хвата. 
Работодатель обязан обеспечить безопасную эксплуатацию грузовых тележек. С этой целью руководитель организации приказом назначает из числа специалистов лиц, ответственных за их своевременный осмотр и ремонт, а также за безопасную их эксплуатацию.
Лицо, ответственное за своевременный осмотр и ремонт грузовых тележек, обязано:
- разрабатывать графики проведения технического обслуживания и ремонта грузовых тележек в соответствии с эксплуатационными документами;
- обеспечивать содержание грузовых тележек в исправном состоянии путем своевременного проведения технического обслуживания и ремонта;
- проводить осмотр (не реже 1 раза в 3 месяца) грузовых тележек с записью в журнале осмотра грузовых тележек;
- обеспечивать сохранность технической документации грузовых тележек.
Лицо, ответственное за безопасную эксплуатацию грузовых тележек, обязано:
- проверять периодичность и объем выполнения технического обслуживания и ремонта грузовых тележек в соответствии с графиком их проведения;
- проверять выполнение требований локальных нормативных правовых актов, регламентирующих безопасную эксплуатацию грузовых тележек;
- не допускать эксплуатации напольного безрельсового транспорта, грузовых тележек в неисправном состоянии, при несоответствии эксплуатационным документам.
Грузовые тележки регистрируются в установленном в организации порядке с присвоением им инвентарного номера организации. После этого на грузовую тележку следует прикрепить табличку (надпись) с указанием грузоподъемности, инвентарного номера, наименования структурного подразделения организации. Надписи должны быть четкими и нестирающимися.
Грузовые тележки должны быть исправными, устойчивыми, легко управляемыми, иметь поручни для удобства их передвижения вручную, а также должны соответствовать виду перевозимых грузов с возможностью их крепления и фиксации.
Грузовые тележки для транспортирования агрегатов, узлов, деталей оборудования и тому подобного массой более 15 кг оборудуются стойками, упорами и другими устройствами, предохраняющими агрегаты, детали и узлы от падения и самопроизвольного смещения.
Работодатель должен обеспечить проведение технического обслуживания и ремонта напольного безрельсового транспорта, грузовых тележек в порядке и сроки, установленные соответствующими техническими нормативными правовыми актами, эксплуатационными документами.
При выявлении во время осмотра, технического обслуживания грузовых тележек неисправностей, угрожающих безопасности работающих, грузовые тележки с эксплуатации снимаются. Эксплуатация их может быть возобновлена после устранения неисправностей.
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