Об уплате физическими лицами транспортного налога 

Объектом налогообложения транспортным налогом признаются транспортные средства, зарегистрированные за физическими лицами в Государственной автомобильной инспекции Министерства внутренних дел.
Транспортный налог не исчисляется в отношении следующих транспортных средств, которые не признаются объектом налогообложения либо освобождаются от налогообложения:
- выпущенных не позднее 1991 года (то есть выпущенных до 01.01.1992) или сведения о годе выпуска которых отсутствуют;
- категории M1 или M1G, приводимых в движение исключительно электрическим двигателем (на период по 31 декабря 2025 года);
- специально оборудованных для использования инвалидами;
- в отношении которых не истек срок действия разрешения на допуск транспортного средства к участию в дорожном движении, за выдачу которого была уплачена государственная пошлина;
- снятых с учета до 1 июля 2021 года;
- выбывших из обладания его собственника (владельца) в результате противоправных действий других лиц.
Срок уплаты транспортного налога – 15 ноября года, следующего за истекшим годом.
Уплата транспортного налога физическими лицами производится за истекший календарный год на основании извещения налогового органа, вручаемого такому плательщику не позднее 1 сентября года, следующего за истекшим годом.
При этом гражданам, имеющим доступ к «Личному кабинету», такие извещения будут направлены только в электронном виде в «Личный кабинет» без их дублирования на бумажном носителе и отправки почтовым отправлением.
В случае, если физическое лицо не зарегистрировано в качестве пользователя сервиса «Личный кабинет плательщика», получить доступ к данному сервису (логин и пароль) можно:
1. Лично, при посещении любой инспекции МНС, независимо от места жительства.
2. В режиме онлайн без посещения инспекции МНС с использованием процедуры идентификации посредством межбанковской системы идентификации (МСИ).
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