Воспоминания 

Ивчиной Екатерины Ильиничны 
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 «Родилась в д.Городище в 1932 году. В семье было 4 детей. Помню, как началась война. Был солнечный летний день. Вдруг мы услышали крики и плач женщин. Мама выскочила на улицу, через некоторое время, вся в слезах, вернулась в дом. 

– «Война началась, детки», – сказала она. Мы не знали, что это такое, но поняли сразу, что что-то страшное.

Вскоре в деревню пришли немцы. Мы убежали в д.Возрождение, хотели там спрятаться, но ведь невозможно спрятаться от войны, пришлось вернуться домой. 

В наших лесах организовывались партизанские отряды. Мой брат Егор 1926 года рождения ушёл в отряд Белоусова, чтобы сражаться с фашистами. 12 февраля 1944 года он был расстрелян немцами. Брат Иван погиб на фронте. 

В один из февральских дней 1943 года я пошла к своей тёте в д.Семукачи. В этот день немцы оцепили деревню, выгнали всех жителей из домов и погнали на станцию. Я шла вместе с тётей и её семьей. Там погрузили в телятники и куда-то повезли. Я даже не знала, что д.Городище постигла та же учесть, мои односельчане и сестра Анна ехали в одном из вагонов. В вагоне было очень душно, хотелось пить. На остановках все просили немцев «Дай воды». Иногда немцы бросали нам снег. 

Приехали в Кричев. Расселили по баракам. Кормили плохо. Принесли баланду, а она такая невкусная, есть невозможно. Взяла и вылила в форточку. Я же не видела, что там стоял немец. Получилось, что свою баланду я вылила ему на голову. Как он кричал, когда влетел в барак. Все думали, что он меня убьёт. Мне до сих пор страшно, когда вспоминаю тот случай. 

Пробыли мы в Кричеве недели две, затем нас опять погрузили и повезли в лагерь в Могилев. Не помню, сколько мы там пробыли, как разрешили родственникам выкупать из лагеря. Тётя, ее дети и я ждали, а вдруг и за нами кто-то придёт, хотя прийти было некому. Но все же нам повезло: нас забрал совершенно чужой человек. Он отвёз нас к родственникам в д.Полыковичи. Вскоре мы добрались до д.Бокотовка, а затем и домой пришли.

После войны я работала в колхозе, затем вышла замуж, родила 3 детей. Дети живут в г.Могилёве, меня навещают часто».
