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Воспоминания   Шевцовой Анастасии Ивановны     Шевцова Анастасия Ивановна проживает в д.Семукачи. Родилась в 1932 году.  Вот ее воспоминания:    « В   нашей семье было двое детей  –   я и мой старший брат Яков (1926   г.р.) В 1939  году умер наш отец, нас воспитывала мама.   Когда началась война, мне было 9 лет. В тот день я была на улице, играла с  соседскими девочками. Вдруг подбежала мама, она плакала, схватила меня за руку и  отвела домой. Я не понимала значения слова «война». Только решила, что это что - то  страшное. Однажды   в 1942 году к нам в дом пришли немцы, схватили моего брата  (ему было 16 лет) и куда - то увели. Вместе с ним взяли еще несколько молодых  парней и мужиков: Семена Цуморева, Сергея Сорокина, Иосифа Цуморева, Ивана  Бурого и др. Сначала их отвезли в Могил ё в, за тем отправили в концлагерь в  Германию. Там они работали  на   немецких рудниках. Только в 1945 году их  освободили американцы. После Германии брата призвали в Советскую армию.    Как сейчас представляю того светло - русого немца, который приш ё л к нам в дом.  Это бы л февраль 1943 года. Он что - то кричал, размахивая руками, показывая на  дверь. Мы поняли, что надо выйти из дома. Мама схватила кое - что из вещей, и мы  вышли на улицу. По  улице шли все жители нашего посё лка. Нас всех загнали в дом  Польки Мудрагеловой. Осталь ных жителей деревни разместили еще в 2 домах. Когда  собрали всех, построив в шеренгу, нас под конвоем погнали к железнодорожной  станции. Там погрузили в товарные вагоны. В вагоне было столько людей, что стоять  негде было. Очень хотелось пить, в вагоне было   душно, дети плакали, кричали.   Привезли нас в Кричев, поселили в бараки. Моя мама, вместе с другими  женщинами, ходила на кухню работать. Оттуда она всегда мне прин осила мерзлую  картошку. А еще нам давали есть какой - то красный суп, мне казалось, что он  кровавый.    Не могу сказать, сколько времени мы там пробыли. Однажды нас выгнали из  бараков, погрузили на подводы и развезли по ближайшим деревням. Название  деревни, гд е мы были, не помню, а вот хозяйку помню хорошо. Она была красивая,  полная и все время ткала кросны. Моя мама ей помогала, а хозяйка давала нам есть  капусту и картошку. В этой деревне мы недолго прожили. Как только немного  потеплело, пошли домой. Шли пешко м. Просились у незнакомых людей   переночевать. Дошли до деревни   Березовка Вендорожского с ельсовета , там жили  наши дальние родственники, и там остались жить. В Семукачи идти боялись, ведь  там была партизанская зона и на  р.  Друт ь   стояли немцы. Жили в Березовк е до осени.  Затем пошли домой. В доме не осталось ничего  –   ни одеж ды, ни посуды, говорили,  что всё   забрали немцы. От немцев прятались постоянно. Даже, когда пришли наши,  мы сидели возле болота, в овраге за Кулями.   
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Воспоминания


Шевцовой Анастасии Ивановны


Шевцова Анастасия Ивановна проживает в д.Семукачи. Родилась в 1932 году. Вот ее воспоминания: 

«В нашей семье было двое детей – я и мой старший брат Яков (1926 г.р.) В 1939 году умер наш отец, нас воспитывала мама.


Когда началась война, мне было 9 лет. В тот день я была на улице, играла с соседскими девочками. Вдруг подбежала мама, она плакала, схватила меня за руку и отвела домой. Я не понимала значения слова «война». Только решила, что это что-то страшное. Однажды в 1942 году к нам в дом пришли немцы, схватили моего брата (ему было 16 лет) и куда-то увели. Вместе с ним взяли еще несколько молодых парней и мужиков: Семена Цуморева, Сергея Сорокина, Иосифа Цуморева, Ивана Бурого и др. Сначала их отвезли в Могилёв, затем отправили в концлагерь в Германию. Там они работали на немецких рудниках. Только в 1945 году их освободили американцы. После Германии брата призвали в Советскую армию. 


Как сейчас представляю того светло-русого немца, который пришёл к нам в дом. Это был февраль 1943 года. Он что-то кричал, размахивая руками, показывая на дверь. Мы поняли, что надо выйти из дома. Мама схватила кое-что из вещей, и мы вышли на улицу. По улице шли все жители нашего посёлка. Нас всех загнали в дом Польки Мудрагеловой. Остальных жителей деревни разместили еще в 2 домах. Когда собрали всех, построив в шеренгу, нас под конвоем погнали к железнодорожной станции. Там погрузили в товарные вагоны. В вагоне было столько людей, что стоять негде было. Очень хотелось пить, в вагоне было душно, дети плакали, кричали.


Привезли нас в Кричев, поселили в бараки. Моя мама, вместе с другими женщинами, ходила на кухню работать. Оттуда она всегда мне приносила мерзлую картошку. А еще нам давали есть какой-то красный суп, мне казалось, что он кровавый. 


Не могу сказать, сколько времени мы там пробыли. Однажды нас выгнали из бараков, погрузили на подводы и развезли по ближайшим деревням. Название деревни, где мы были, не помню, а вот хозяйку помню хорошо. Она была красивая, полная и все время ткала кросны. Моя мама ей помогала, а хозяйка давала нам есть капусту и картошку. В этой деревне мы недолго прожили. Как только немного потеплело, пошли домой. Шли пешком. Просились у незнакомых людей переночевать. Дошли до деревни Березовка Вендорожского сельсовета, там жили наши дальние родственники, и там остались жить. В Семукачи идти боялись, ведь там была партизанская зона и на р. Друть стояли немцы. Жили в Березовке до осени. Затем пошли домой. В доме не осталось ничего – ни одежды, ни посуды, говорили, что всё забрали немцы. От немцев прятались постоянно. Даже, когда пришли наши, мы сидели возле болота, в овраге за Кулями. 


После войны я пошла в школу. Окончила 7 классов. В 1951 году меня взяли на работу в сельский Совет. Работала счетоводом-кассиром, затем главным бухгалтером. Там я проработала до пенсии. И после пенсии работала еще 10 лет. 


В 1955 году вышла замуж. В 41 год осталась вдовой. Вырастила 4 детей. Дочь Лиля 1956 года рождения окончила Могилёвский политехникум. Сейчас на пенсии. Сын Гена 1957 года рождения окончил Кличевский сельхозтехникум. Работает в Могилёве. Сын Вячеслав 1961 года рождения (умер 2 года назад). Сын Владимир 1971 года рождения окончил химико-технологический техникум, работает в Могилёве. 


У меня 4 внука, 4 правнука. Все звонят, приезжают, поздравляют с праздниками». 



