Воспоминания 

Томашовой Нины Алексеевны

«…Я прожила очень тяжелую жизнь. С 4 лет жила без отца, похоронила взрослую дочь Лену, у которой осталось 6 дочерей, сына Алексея, 17-летнего внука. Не знаю, как до сих пор сама жива… 

Отец до войны работал в МТС в Вендороже. Помню, как он катал меня на тракторе, а еще помню, я лежала на кровати, он подошёл, поцеловал меня (это уже было во время войны), больше я его не видела. 

Мне уже было 7 лет, когда зимой 1943г. немцы оцепили деревню, согнали жителей нашего поселка в избу Мудрагеловой Польки, остальных односельчан ещё в два дома.

Затем всех погнали на станцию. Зима была суровая, много снега, а я шла в лаптях. Нас в семье было 3 детей. Сестре Наде в то время было 2 года, брату Коле всего один месяц. Когда нас гнали немцы с автоматами, я держалась за мамину юбку, боялась упасть. Мама не знала, что ей делать, как нести 2 детей. Тогда женщины ей посоветовали Надю посадить на подводу, а самой нести маленького Колю. Мама так и сделала. Она посадила Надю на подводу, но немец скинул мою маленькую сестричку прямо в снег. Мама закричала, выскочила из шеренги и бросилась к дочке. Тогда немец ударил ее автоматом и загнал в строй. Мама все время плакала, да и я вместе с ней. Мне было очень жаль свою сестричку. Нас загнали в вагон. Мама боялась, чтобы Коля не задохнулся. В вагоне ведь было очень душно, хотелось пить. Сколько радости нам было, когда в Кричеве мы узнали, что наша Надя жива. Оказывается, ее смогла подобрать с дороги Арина Сорокина. И потом всю дорогу ребенка по очереди несли женщины, у которых не было детей на руках. 

Я до сих пор не понимаю, как мы выжили. Несколько дней побыли в лагере, затем нас расселили по деревням. Потом пешком отправились домой. Жили в поселке, там было 5 дворов. Затем жили на Рожке у Коли Рябцева. Как только начиналась сильная стрельба, мы все бежали в погреб. Помню тот летний день, когда прибежал какой-то мужчина и закричал «Красные идут». Мы вылезли из погреба. Шла машина грузовая, на ней красный флажок. Машина остановилась и солдат говорит: «Не бойтесь, дети, мы свои». Мы побежали за солдатами. 

После войны я вышла замуж, родила троих детей. Сейчас в живых осталась дочь Галя. А еще у меня 7 внуков и 2 правнука. Внуки и дочь навещают меня».

