
Обмен опытом по вопросам охраны труда и трудового законодательства.

В Могилевском районе на базе государственного учреждения образования «Могилевская районная детская школа искусств имени Л.Иванова» состоялся обучающий семинар по вопросам соблюдения законодательства о труде и об охране труда.
Круг рассматриваемых вопросов на мероприятии, куда были приглашены представители Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда, структурных подразделений райисполкома и районных служб, председатель Могилевского районного объединения профсоюзов, руководители и профсоюзные лидеры предприятий района из разных сфер, был обширен. От знакомства с азами охраны труда (что актуально для новых юридических лиц) и особенностей обеспечения требований пожарной безопасности до нюансов технической эксплуатации электроустановок и разъяснения отдельных нормативных актов – каждая из этих тем вызывала интерес.  
В частности, задавались вопросы по нюансам увольнения прогульщиков, механизма передачи трудовой книжки, прохождения медицинских осмотров и иные. Немало вопросов было поднято и на основании выездов мобильных групп . 
         Также в ходе семинара присутствующим напомнили о необходимости вовремя начинать работу по подготовке к осенне-зимнему периоду и своевременно получить паспорта готовности. 
Очень важно, наряду с грамотной организацией деятельности по охране труда, вести работу с трудовым коллективом. Условно говоря, надо выключить станок и проверить его исправность, а не пытаться что-то наладить при включенном оборудовании. Ни одна минута сэкономленного времени не стоит потерянного здоровья или утраченной жизни. 




