Требования по охране труда при 
подготовке поля для работы 
машинно-тракторных агрегатов 
Для обеспечения безопасности при выполнении работ по посеву сельскохозяйственных культур машинно-тракторными агрегатами необходимо заблаговременно подготовить поле в зависимости от вида культур. 
Следует иметь в виду, что подготовка полей к последующей работе на них сельскохозяйственной техники должна проводиться только в светлое время суток.

Границу поля со стороны оврага или обрыва следует закончить контрольной бороздой на расстоянии не менее 10 м от края. Места для отдыха обозначить хорошо видимыми вешками.

Для работы машинно-тракторных агрегатов поля должны быть заблаговременно подготовлены:

убраны камни, солома, засыпаны ямы и другие препятствия;

установлены вешки у размытых участков и других препятствий.

Поля должны быть разбиты на загонки, обкошены и подготовлены прокосы (проходы). Должны быть отбиты поворотные полосы. При работах на склонах и вблизи оврагов ширина разворотной полосы должна быть не менее величины, равной двойному минимальному радиусу поворота комбайна или машинно-тракторного агрегата.

Наниматель обязан перед началом уборочных работ на полях, где проходят ЛЭП, организовать проверку специализированными организациями величины провисания проводов.

Посевной, посадочный материал должен отвечать агротехническим требованиям. Протравленные семена должны иметь сигнальную окраску, предупреждающую работников об опасности. Цвет окраски зависит от вида применяемого препарата. Протравленные семена должны быть в таре, имеющей сигнальную окраску.

При немеханизированной заправке посевных, посадочных, рассадопосадочных машин масса тары с семенами, рассадой и минеральными удобрениями не должна превышать предусмотренную нормами предельно допустимых нагрузок при подъеме и перемещении тяжестей вручную.
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