Выборы в Палату представителей назначены на 11 сентября 

Президент 6 июня подписал указы о назначении выборов в обе палаты белорусского парламента — Палату представителей и Совет Республики. Об этом сообщает Национальный правовой интернет-портал.

В соответствии с указом № 190 выборы в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь шестого созыва назначены на 11 сентября 2016. Согласно указу № 191, выборы в Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь шестого созыва пройдут с 18 июня по 18 сентября 2016 года.

Всего в Палату представителей должно быть избрано по одному депутату от каждого из 110 округов страны. В Совет Республики, верхнюю палату парламента, будут избраны 64 человека — по 8 от каждой из областей и города Минска (решение принимается областными советами депутатов и Мингорсоветом) еще 8 сенаторов пройдут по президентской квоте.

ЦИК должен утвердить график избирательной кампании 8 июня. Выдвижение депутатов по закону должно начаться за 70 дней и закончиться за 40 дней до выборов.

Депутатом Палаты представителей может быть избран гражданин Беларуси, достигший 21 года, постоянно проживающий в стране. Кандидатом в члены Совета Республики может быть гражданин Беларуси, достигший 30 лет и проживший на территории соответствующей области, города Минска не менее пяти лет.

Выдвигаться в депутаты можно от политических партий, трудовых коллективов и (или) собрав 1000 подписей совершеннолетних граждан, проживающих на территории округа.

Ранее Александр Лукашенко пообещал поддержку «честным и порядочным» кандидатам в депутаты, которые выступают за независимость страны и против «непонятных радикальных шоковых реформ в ущерб населению». Он также заявил, что на выборах в парламент нет нужды «играть в какую-то непонятную демократию».

Вместе с тем Лукашенко одобрил предложения ЦИК по повышению прозрачности избирательного процесса. Планируется публично обсуждать каждую кандидатуру на включение в комиссии, публиковать в интернете результаты рассмотрения всех избирательных споров и расширить права международных наблюдателей, а также исключить ситуации, когда члены участковых избиркомов заслоняют спинами процесс подсчета голосов от наблюдателей.

Евросоюз и США не раз заявляли, что дальнейшее развитие отношений с Беларусью будет зависеть от того, как пройдут парламентские выборы 2016 года.

