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Выборы в местные Советы депутатов как фактор повышения эффективности работы местного управления и самоуправления.
Формирование эффективной системы местного управления и самоуправления – одна из важнейших задач развития государственности в Республике Беларусь. Местное самоуправление является критерием демократичности государства, способом привлечения граждан к участию в решении общегосударственных и местных задач, а на этой основе – повышения уровня удовлетворения запросов и потребностей населения.

Местное самоуправление – форма организации и деятельности населения, проживающего на соответствующей территории, для самостоятельного решения непосредственно или через избираемые им органы социальных, экономических и политических вопросов местного значения исходя из общегосударственных интересов и интересов граждан, особенностей развития административно-территориальных единиц на основе собственной материально-финансовой базы и привлеченных средств.

Местное управление и самоуправление осуществляется через местные Советы депутатов, органы территориального общественного самоуправления (ОТОС), местные собрания, местные референдумы и иные формы участия граждан в государственных и общественных делах.

Местные органы власти – самый эффективный механизм реализации государственной политики на местах. Именно на уровне местных Советов власть максимально приближена к простому человеку, его нуждам. Депутат местного Совета – особый человек, поскольку от него во многом зависит отношение людей к власти в целом. Ведь вопросы, решаемые местной властью, достаточно емкие, например: благоустройство территории и наведение порядка, выполнение государственных социальных стандартов и т. д.

Вот почему в своем абсолютном большинстве избиратели отдают предпочтение людям неравнодушным к проблемам граждан, безмерно любящим свой город, село и его жителей, депутатам, имеющим высшее образование, и управленцам (руководителям учреждений образования, здравоохранения, промышленных предприятий и строительных организаций, жилищно-коммунальных и торговых предприятий, учреждений культуры и спорта). 

В нашей стране постоянно уделяется внимание совершенствованию и реальному укреплению основ местного управления и самоуправления, расширению прав местных Советов депутатов.

12 января 2007 г. Президент Республики Беларусь подписал Указ № 21 «О повышении роли органов местного управления и самоуправления в решении вопросов жизнеобеспечения населения», в соответствии с которым повышены статус органов местного самоуправления, их роль в решении вопросов жизнеобеспечения населения. Указом определен порядок формирования финансово-экономической базы бюджетов первичного уровня. Такой подход обеспечил не только оперативное, но и качественное финансирование мероприятий социального характера, благоустройства населенных пунктов и т. д.

Опыт работы по реализации  данного Указа  показал: когда первичный уровень власти получил в свое распоряжение ряд доходных источников и, исходя из величины поступлений от них смог планировать расходы, местные Советы стали более заинтересованно влиять на все стороны жизни вверенной им территории. У них появились возможности материально укрепиться, а также средства для стимулирования органов общественного самоуправления.

Следует отметить, что после выхода Указа Президента Республики Беларусь № 21 многие вопросы, которые раньше казались нерешаемыми, «сдвинулись с места». В частности, сельские Советы стали освобождаться от несвойственных им функций, когда они пытались заниматься всем – вывозом мусора, ремонтом водопроводных сетей, уличным освещением, содержанием улиц и кладбищ и т. д. Каждый должен заниматься своим делом – такую политику сегодня проводит государство.

Вопросы развития местного управления и самоуправления в Беларуси находятся постоянно в поле зрения государства. Об этом свидетельствует принятие 4 января 2010 г. нового Закона Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь». 
С принятием данного Закона отменено 27 прежних законодательных актов и отдельных положений, которые действовали еще с 1984 года. Впервые в Законе комплексно урегулированы общественные отношения в сфере местного управления и самоуправления, детально разделены полномочия и ответственность органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Изменена и структура действующего Закона. Сделан акцент на роли именно местного самоуправления. Новый документ дает возможность и дальше развивать процесс укрепления местной власти в целях повышения эффективности ее работы с населением. Он предоставил местным органам все необходимые полномочия, чтобы решать необходимые вопросы на местном уровне, а не обращаться по каждому поводу за помощью в вышестоящие инстанции.

В целях расширения возможностей граждан в решении вопросов местного значения предусмотрено, что по решению местного собрания или органа территориального общественного самоуправления  может вводиться добровольный сбор средств граждан, или так называемое самообложение. Эти средства включаются в местный бюджет и расходуются только на цели, определенные местным собранием или органом территориального общественного самоуправления.

Впервые законодательно закреплен такой единоличный орган территориального общественного самоуправления, как институт старост. На сегодняшний день в соответствии с новым Законом «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» институт старост – это действенное звено между населением и органами местного управления и самоуправления.

С принятием нового Закона Беларусью сделан определенный шаг по сближению с аналогичным законодательством европейских государств. Благодаря данному Закону местные Советы получили право объединяться на добровольной основе в ассоциации для определения и дальнейшего движения региональных и местных инициатив. Таким образом, сейчас органы местного самоуправления наделены правом осуществлять и международное сотрудничество.

Основным звеном системы местного самоуправления Республики Беларусь являются Советы депутатов. Советы избираются гражданами и являются представительными государственными органами на территории соответствующих административно-территориальных единиц.

В Республике Беларусь установлены три территориальных уровня Советов: первичный, базовый и областной. К первичному территориальному уровню относятся сельские, поселковые и городские (городов районного подчинения), к базовому – городские (городов областного подчинения) и районные, к областному – областные Советы. Минский городской Совет депутатов имеет особый статус. Он обладает правами и базового, и областного Советов.

В Могилёвской области по состоянию на 1.03.2010 насчитывается 210 Советов депутатов. Из них:

областной уровень – 1;

базовый уровень – 2 городских Совета депутатов (Бобруйский и Могилевский) и 21 районный Совет депутатов;

первичный уровень – 3 поселковых и 183 сельских Советов депутатов.

Особенностью местных Советов депутатов как государственных органов является то, что они в своей деятельности исходят в первую очередь из интересов граждан, проживающих на соответствующей территории, учитывая при этом и общегосударственные интересы. Именно поэтому Советы депутатов в Республике Беларусь подотчетны в своей деятельности гражданам, проживающим на соответствующей территории, и ответственны перед ними.

Организационные формы деятельности Советов весьма разнообразны. Они осуществляют свои функции через сессии, постоянные и временные комиссии и другие органы Советов, а также путем реализации депутатами своих полномочий в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь.

Основной формой деятельности Совета является сессия. На сессиях рассматриваются вопросы формирования бюджета и прогнозных показателей социально-экономического развития региона; управления государственным имуществом, находящимся в коммунальной собственности; налогов и сборов, зачисляемых в местный бюджет; развития системы здравоохранения; вопросы государственной поддержки организаций бытовых услуг, потребительской кооперации; финансового оздоровления некоторых субъектов хозяйствования. 

Одна из наиболее эффективных форм связи депутатского корпуса с населением – проведение встреч и отчетов о депутатской деятельности в избирательном округе.

Причем в соответствии с Законом «О статусе депутата местного Совета депутатов» представитель граждан обязан в установленном законодательством Республики Беларусь об обращениях граждан порядке рассматривать предложения, заявления и жалобы избирателей. Если эти жалобы не входят в компетенцию Совета, депутат должен обеспечить их правильное и своевременное решение иными организациями, к компетенции которых относится решение вопросов, изложенных в обращениях граждан.

Следует отметить, что работе с обращениями граждан депутатами уделяется особое внимание. Ведь наряду с оказанием помощи конкретному человеку обращение дает повод для размышлений о наличии каких-либо проблем в регионе. Фактически, обращаясь к депутату, гражданин вносит обоснованное предложение по совершенствованию деятельности органов управления, а депутатам Советов остается только устранить выявленные недостатки, объединив усилия исполнительного и представительного органов власти по выполнению основного назначения – служения народу.

Как свидетельствует социологическое исследование, проведенное Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента 
Республики Беларусь в 2009 году, граждане Беларуси считают одной из наиболее эффективных форм работы местных исполнительных и распорядительных органов с обращениями граждан телефонные горячие линии (39,4%), а каждый четвертый респондент (25,8%) называет прямые линии. При этом следует отметить, что для горожан более значимы телефонные горячие и прямые линии, в то время как жители села в большей мере отдают предпочтение личному приему и выездной форме работы с населением.

Немаловажную роль в повышении ответственности местных депутатов перед избирателями играют такие давно зарекомендовавшие себя формы работы с населением, как Дни депутата и Дни Советов депутатов.

В ходе проведения Дней депутата избранники встречаются с населением своих избирательных округов, идут к ветеранам и инвалидам, на месте определяют, какая помощь нужна человеку и кто должен ее оказать. Ведь ответственность депутатов перед своими избирателями – это совокупность их действий и поступков, которые должны быть направлены на выполнение своих программных обещаний, данных во время предвыборной кампании. В проведении этих мероприятий нередко принимают участие члены Совета Республики и депутаты Палаты представителей.

Действенным инструментом повышения роли и ответственности депутатов стали региональные собрания депутатов всех территориальных уровней. Рассказать депутатам о состоянии дел в регионах и через них донести информацию до людей – вот главная задача, которую решают эти собрания.

В ряде регионов Беларуси введена практика проведения Дней Советов, на которых председатели Советов, исполнительных комитетов, районных служб, средств массовой информации, а также предприятий, находящихся на территории сельских Советов, встречаются с жителями населенных пунктов, посещают объекты культурного и хозяйственного назначения. Как правило, в ходе проведения Дней Советов изучаются работа по обслуживанию населения и состояние материально-технической базы организаций здравоохранения, образования, культуры, торговли и бытового обслуживания. Руководители районных служб, работники райисполкома, местные депутаты знакомятся с материально-бытовыми условиями проживания инвалидов и ветеранов Великой Отечественной войны, одиноких престарелых граждан, многодетных семей, изучают работу старост сельских населенных пунктов. Особое внимание уделяется работе по благоустройству деревень и поселков. 

Советы в пределах своей компетенции независимы и свободны в принятии тех или иных решений. Например, каждый Совет самостоятельно утверждает местный бюджет, программы экономического и социального развития территории исходя из интересов населения, необходимости охраны окружающей среды, историко-культурного наследия с учётом имеющихся материально-финансовых и трудовых ресурсов, максимального использования местных возможностей и резервов производства.

Указом Президента Республики Беларусь от 18 января 2010 г. № 21 в соответствии с пунктом 2 статьи 84 Конституции Республики Беларусь на 25 апреля 2010 г. назначены выборы в местные Советы депутатов двадцать шестого созыва.

Этим правовым актом в стране дан старт очередной избирательной кампании, основанной на демократических принципах свободного волеизъявления народа и выборности власти.

Правовую основу избирательной системы в Беларуси составляют Конституция Республики Беларусь, Избирательный кодекс Республики Беларусь и иные акты законодательства страны (указы Президента, постановления Совета Министров, постановления Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов и др.).

Выборы депутатов местных Советов являются свободными и проводятся на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Подготовку и проведение выборов депутатов местных Советов депутатов обеспечивают избирательные комиссии – территориальные, окружные и участковые. Для проведения местных выборов образуются избирательные округа в следующем количестве:

· по выборам в областной Совет депутатов – от 40 до 60;

· по выборам в Минский городской Совет депутатов – от 40 до 60;

· по выборам в районный Совет депутатов – от 25 до 40;

· по выборам в городской Совет депутатов (города областного подчинения) – от 25 до 40;

· по выборам в городской Совет депутатов (города районного подчинения) – от 15 до 25;

· по выборам в поселковый, сельский Совет 
депутатов – от 11 до 15.

В Могилёвском районе разработан и утверждён план мероприятий идеологического обеспечения подготовки и проведения выборов в местные Советы депутатов. 
В районе образовано 40 избирательных округов по выборам депутатов в Могилёвский районный Совет депутатов, 2 – по выборам депутатов в Могилёвский областной Совет депутатов, 181 – в  сельские Советы депутатов.
Кандидатами в депутаты местных Советов могут быть выдвинуты граждане, проживающие или работающие на территории соответствующего местного Совета, а также работающие в организациях, расположенных на территории другого местного Совета, но связанных с удовлетворением потребностей населения и социальным развитием территории данного местного Совета.

Расходы по подготовке и проведению выборов депутатов местных Советов депутатов осуществляются за счет средств республиканского бюджета. Они могут осуществляться также за счет средств организаций, общественных объединений и граждан Республики Беларусь, способных вносить свои денежные средства во внебюджетный фонд, созданный Центральной комиссией Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов для дополнительного финансирования расходов по выборам.

Как правило, кампания по выборам депутатов местных Советов традиционно является «самой скромной» по количеству выделенных средств и финансируется по минимуму.

В предстоящую избирательную кампанию будет сформировано 1 495 местных Советов депутатов, в том числе 6 областных, Минский городской, 118 районных, 12 городских (городов областного подчинения), 14 городских (городов районного подчинения), 56 поселковых, 1 288 сельских Советов депутатов. В области будет сформировано 210 местных Советов депутатов, в том числе областной, 2 городских (городов областного подчинения Бобруйска и Могилева), 21 районный, 3 поселковых и 183 сельских Советов депутатов.

Отличительной чертой нынешней избирательной кампании является то, что выборы депутатов местных Советов депутатов проходят по новым правилам: впервые применены на практике обновленные статьи избирательного законодательства.

Все изменения, которые произошли в избирательном законодательстве, отвечают реалиям сегодняшней жизни Беларуси. Речь идет примерно о 130 изменениях в 45 статьях Избирательного кодекса. Изменения, внесенные в действующее избирательное законодательство, в первую очередь направлены на его совершенствование. 

Белорусское избирательное законодательство действует уже достаточно давно. Это одна из самых стабильных законодательных баз в нашей стране, которая кардинально не менялась в течение 9 лет. За период правоприменительной практики стало понятно, что созрели определенные предпосылки для его реформирования. Изменились общественные отношения, стал другим расклад политических сил. Кроме того, свои предложения по реформированию избирательного законодательства высказала ОБСЕ.

Все поправки, принятые в избирательном законодательстве Беларуси, направлены на модернизацию избирательного процесса и повышение доверия граждан к выборам. Самое главное отличие предстоящих местных выборов – отсутствие порога явки избирателей. То есть выборы станут результативными изначально, выборы депутатов в местные Советы будут признаны состоявшимися при любой явке избирателей. Данное нововведение коснется только местных выборов и не затронет парламентские и президентские кампании.

В целом можно выделить три основных момента нововведений – это усиление общественного контроля, облегчение способа выдвижения кандидатов и повышение критериев работы избирательных комиссий.

Выборы в местные Советы депутатов имеют не только региональное, но и общеполитическое значение. Главная цель этих выборов – формирование дееспособных, инициативных, ответственных перед избирателями местных органов власти.

От местных органов управления и самоуправления во многом зависит успех социально-экономического и общественно-политического развития Республики Беларусь. Их деятельность определяет ту эффективность, с которой экономические достижения трансформируются в благосостояние граждан, налаженный быт, коммунальное хозяйство городов, поселков и деревень.

 ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ 
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ НАКАНУНЕ ВЫБОРОВ 
В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ 
ДВАДЦАТЬ ШЕСТОГО СОЗЫВА

Беларусь идет по пути развития социального государства, осуществляя последовательное совершенствование общественных отношений, создавая условия для всестороннего развития и самореализации личности. Первостепенное значение придается обеспечению фундаментальных прав граждан: на труд и отдых, объединение в профессиональные союзы, социальное обеспечение и социальное страхование, образование и т. д.
На последней, третьей, сессии Палаты представителей принят республиканский бюджет на текущий 2010 год, в котором сохранена социальная составляющая, несмотря на известные финансово-экономические проблемы.

Наличие сильной, эффективной государственной власти, политическая стабильность и гражданское согласие в 
обществе – важнейшие условия поступательного развития Республики Беларусь.

Согласно исследованию ИАЦ, большинство опрошенных (70,5%) отмечают, что деятельность Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко на посту Президента Республики Беларусь отвечает интересам таких людей, как они, а около 80% белорусских граждан считают политическую обстановку в стране спокойной.

Следует отметить, что уровень доверия основным институтам и органам власти (Правительству, Парламенту) также достаточно высок.

По данным социологического опроса, доверие Правительству (Совету Министров) оказывают 68,7% опрошенных, Парламенту (Национальному собранию) – 67,0%, местным органам власти – 59,5%.

В стране активно развиваются структуры гражданского общества.
По состоянию на 1 января 2010 г. в республике зарегистрировано 15 политических партий и 994 партийные организации, 35 профессиональных союзов и 22 885 профсоюзных организаций, 2 225 общественных объединений, 22 ассоциации общественных объединений, а также 84 фонда.

Необходимо отметить, что из числа зарегистрированных политических структур (15 партий) 9 – оппозиционной направленности. Подавляющее их большинство (8 партий) находится на деструктивных позициях по отношению к проводимой руководством страны внутренней и внешней политике. Однако доверием у населения они не пользуются. 


На территории Могилёвского района действует 3 районных и 147 первичных профсоюзных организаций, 290 организационных структур общественных объединений, 1 политическая партия (КПБ). 

В районе не зарегистрированы оппозиционные партии, не вызывает беспокойства межконфессиональная и межнациональная обстановка.

Если во II квартале 2009 г. оппозиционным партиям не доверяли 56,8% граждан Беларуси, то к концу года оппоненты власти получили более 63% отрицательных оценок.

Самой массовой общественной структурой (объединяет около 4 млн. человек) является Федерация профсоюзов Беларуси (ФПБ).

ФПБ предоставлены реальные полномочия, закрепленные законодательно, которые позволяют защищать интересы трудящихся и одновременно осуществлять поддержку государственной власти, направленной на повышение благосостояния народа и социально-политическую стабильность в белорусском обществе.

По результатам социологического опроса ИАЦ, профсоюзам, входящим в ФПБ, оказывают доверие более половины белорусских граждан (51,7%).

Профсоюзы осуществляют общественный контроль за соблюдением законодательства о труде, охраной труда, улучшением условий на производстве. Реальным содержанием наполняется концепция социального партнерства – принципиально новая система соглашения позиций сторон, участвующих в коллективных трудовых соглашениях и представляющих интересы работников, нанимателей и государства. Представители профсоюзов ФПБ включены в состав коллегий республиканских органов управления (Минстройархитектуры, Минжилкомхоза, 
Мининформации, Минлесхоза, Минобразования, Минприроды, Минпрома, Минсвязи, Минспорта, Минтранса, Минтруда и соцзащиты, Минфина, Минэкономики, Минэнерго, Госкомимущества, Госкомитета по науке и технологиям, Госстандарта), местных исполнительных и распорядительных органов, правления Фонда социальной защиты населения, Координационного совета органов надзора и контроля и общественного контроля за соблюдением законодательства о труде и охране труда.

При подготовке нормативных правовых актов, затрагивающих социально-трудовые и связанные с ними экономические интересы работников, соответствующие проекты направляются председателю ФПБ – сопредседателю Национального совета по трудовым и социальным вопросам для рассмотрения и внесения замечаний и предложений со стороны профсоюзов 

Республика Беларусь – полиэтническое и поликонфессиональное государство, где в полной мере реализуются права и свободы граждан различных национальностей и вероисповеданий, отсутствуют притеснения и конфликты по религиозным или этническим основаниям.

На ее территории зарегистрированы и действуют 
25 конфессий и религиозных направлений. По данным на 1 января 2010 г. общая численность религиозных организаций в стране составляет 3 263, из них 157 имеют общеконфессиональное значение (религиозные объединения, монастыри, миссии, братства, сестричества, духовные учебные заведения). Самыми крупными по количеству верующих являются Белорусская православная (85% от числа всех верующих) и Римская католическая церкви (12%).

На территории Могилёвского района зарегистрировано 10 религиозных православных общин.

Государственная политика в конфессиональной сфере имеет своей целью поддержание и укрепление межконфессионального мира и согласия в белорусском обществе. Государственно-церковные отношения в стране строятся на принципах уважения к чувствам верующих и неукоснительного соблюдения законодательства о религии и церкви.

Исключительно позитивное влияние на этноконфессиональную ситуацию в стране оказали встречи Главы белорусского государства с лидерами ведущих христианских конфессий – главой Римско-католической церкви Папой Римским Бенедиктом XVI и предстоятелем Русской православной церкви Патриархом Московским и всея Руси Кириллом.
Республика Беларусь – многонациональное государство, в котором в мире и согласии живут представители более 
140 национальностей. Ситуация в сфере этнокультурных общностей в республике отмечается традиционной положительной стабильностью, что выражается в отсутствии каких-либо конфликтов на этнической основе и является закономерным результатом проводимой государством политики конструктивного взаимодействия с общественными объединениями граждан, обеспечения оптимальных условий и возможностей для реализации их прав на национально-культурное развитие.

В настоящее время в Республике Беларусь действуют 124 национально-культурных общественных объединения 
граждан. Данные организации осуществляют культурно-просветительные, благотворительные и образовательные программы при поддержке республиканских и местных властей. Примером взаимодействия и сотрудничества национальных объединений друг с другом и органами государственного управления служит Консультативный межэтнический совет из представителей национальных общественных объединений, на заседаниях которого обсуждаются наиболее актуальные вопросы межнациональных отношений и уставной деятельности объединений.

В Беларуси нет объективных оснований для  межэтнического противостояния. И не только потому, что в стране проживает подавляющее большинство белорусов (по данным переписи 1999 года, доля белорусов в общей численности населения составляет 81,2%, русских – 11,4%, поляков 3,9%, украинцев – 2,4%.). Главная причина межэтнического согласия – выверенная политика государства в этой области, не ущемляющая национальных интересов различных этносов, проживающих в нашем государстве. Это же касается и межконфессиональных отношений. Согласно социологическому опросу ИАЦ при Администрации Президента Республики Беларусь, проведенному в конце 2009 года, абсолютное большинство населения республики (свыше 90%) считает, что межнациональные и межконфессиональные отношения в Беларуси носят спокойный характер, характеризуются высоким уровнем веротерпимости граждан.

Важнейшим компонентом гражданского общества являются средства массовой информации.

Наличие широкого доступа к объективной информации – главное условие формирования политической культуры населения, поскольку способствует истинному пониманию перспектив общественного развития.

По официальным данным, Государственный реестр средств массовой информации Республики Беларусь по состоянию на 1 февраля 2010 г. включает 
1 048 печатных СМИ.

Из этого числа: 536 газет и 475 журналов, 
30 бюллетеней, 6 каталогов, 1 альманах, а также 6 информационных агентств. Из числа всех зарегистрированных газет и журналов более двух третей (371 и 
351 соответственно) являются негосударственными. Пресса издается на русском, белорусском, английском, немецком, польском и других европейских языках.

В Могилёвском районе выходит  газета «Прыдняпроўская ніва» тиражом    4 618 экземпляров. 
Белорусские государственные СМИ пользуются у населения наибольшим доверием.

Самым тиражным периодическим изданием длительное время является газета «Советская Белоруссия» (более 400 тыс. подписчиков). Общий разовый тираж других ведущих массово-политических газет: «Рэспублiка» – более 50 тыс., «Звязда» – 15, «Народная газета» – 30. Общий разовый тираж государственной местной печати (136 областных, городских, районных газет) составляет около 900 тыс. экз.

Такое многообразие в сфере СМИ является гарантией конституционного права граждан нашей страны на свободу слова, получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, политической, культурной экономической жизни страны.
Центральная комиссия Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов

 Могилёвская областная и районная комиссии по выборам в местные Советы   депутатов 26 созыва
МОГИЛЁВСКИЙ РАЙОН: ОТ ВЫБОРОВ ДО ВЫБОРОВ
        2010 год – год выборов в местные Советы депутатов Республики Беларусь двадцать шестого созыва.


Местные Советы депутатов призваны, в переделах своей компетенции, решать вопросы местного значения исходя из  общегосударственных интересов и интересов населения, проживающего на соответствующей территории, исполнять решения вышестоящих государственных органов.


Какие изменения произошли в районе от выборов до выборов (с 2007 по 2010 гг.)? 

Ведущая отрасль Могилёвского района – сельское хозяйство. 

Работа агропромышленного комплекса района осуществляется в рамках реализации мероприятий Государственной программы возрождения и развития села на 2005-2010 годы.


Могилевский район является одним из крупнейших производителей сельскохозяйственной продукции области. На начало текущего года насчитывается 18 сельскохозяйственных организаций, в том числе 5 сельскохозяйственных производственных кооперативов, 1 УКСП (совхоз), ОАО «Фирма «Вейно», ОАО «Фирма «Кадино», ЗАО «Агрокомбинат «Заря», ОАО «Агрокомбинат «Восход», три птицефабрики (4-я в ЗАО «Агрокомбинат «Заря»), РУСП «Экспериментальная база «Дашковка», СДП «Авангард»,  два филиала промышленных предприятий («Вендорож», «Махово»), ОАО «Могилевская райагропромтехника». 
 В сельскохозяйственном производстве занято  5,9 тысяч  человек, в том числе 542 тракториста-машиниста, 404 водителя, 1808 работников животноводства, из них 380 операторов машинного доения. 

Имеется 46 фермерских хозяйств, за которыми закреплено 1,8 тысяч гектаров пашни, 17861 хозяйств населения за которыми закреплено 15,8 тысяч га сельскохозяйственных угодий, в том числе 10,5 тысяч га пашни.

Специализация района – мясо-молочное производство с развитым зерновым хозяйством и возделыванием кормовых культур,  овощеводство.

Земли сельскохозяйственного назначения занимают 98,4 тысячи гектаров, в том числе пахотных земель 65,6 тысяч гектаров, удельный вес которых составляет соответственно 8,3 и 8,8 процента от их наличия в области. Качественная оценка сельскохозяйственных земель – 33,4, пашни – 35,7 (по области 29,3 и 32,3). 

На долю района по результатам 2009 года приходится 15,6 процента производства валовой продукции сельского хозяйства области, в том числе яиц 46,4 мяса 32,0, овощей 15,8, плодов 12,5, картофеля 11,5, молока 9,9, зерна 9,8  процента. 

За 2007-2009 годы темпы роста производства валовой сельскохозяйственной продукции во всех категориях хозяйств составили 118,3 процента при задании 123,3 процента, в том числе в сельскохозяйственных организациях 127,0 при задании 130,6 процента. В 2009 году всеми категориями хозяйств произведено зерна (в весе после доработки) 128,3 тыс. тонн при урожайности 42,1 ц/га, картофеля 126,2 тыс. тонн, овощей 47,3 тыс. тонн, плодов и ягод 13,3 тыс. тонн, молока 80,8 тыс. тонн, мяса 48,5 тыс. тонн, яиц 209,1 млн. штук. 

В сравнении с 2006 годом производство зерна (в весе после доработки) выросло на 11,2 тыс. тонн или 20 процентов,  урожайность выросла на 7,8 ц/га, молока на 7,2 тыс. тонн или 10 процентов,  удой на 1 корову в сельскохозяйственных организациях вырос на 919 килограммов, мяса на 12,2 тыс. тонн или 34 процента, в сельскохозяйственных организациях среднесуточные привесы КРС выросли на 52 грамма, свиней 20 граммов, яиц 36,8 млн штук или 21 процент, средняя яйценоскость кур-несушек  составила 299 штук. 

К уровню 2006 года на 1 января 2010 года  выросло поголовье   КРС на 3067 голов или 7,1 процентов, в том числе коров на 18 голов или 0,1 процента, свиней   на 10615 голов или 18,7 процента, птицы   на 342,1 тыс.  гол или 16,2 процента.

Удой на 1 корову в 2009 году составил 5743 килограмма, в том числе в филиале «Серволюкс Агро» СЗАО «Серволюкс» удой составил 7830 кг, 6 организаций надоили более 6-ти тысяч (СПК «Михалевский», ОАО «Агрокомбинат «Восход», ЗАО «Агрокомбинат «Заря», СДП «Авангард», фермерское хозяйство «Пралесак», филиал «Щежерь» ОАО «Агрокомбинат «Приднепровский»). 

Среднесуточный привес КРС составил 609 граммов, свиней 568 граммов. Наилучших показателей достигли  по среднесуточным привесам КРС: филиал «Серволюкс Агро» - 873, фермерском хозяйстве «Пралесак» - 828, ЗАО «Агрокомбинат «Заря» - 812 граммов, по среднесуточным привесам свиней: ОАО «Агрокомбинат «Восход» - 632, ЗАО «Агрокомбинат «Заря» - 591 грамм.

В полном объеме выполнены задания базовыми сельскохозяйственными организациями (ЗАО «Агрокомбинат «Заря» и ОАО «Агрокомбинат «Восход») по достижению показателей эффективности сельскохозяйственного производства, аналогичных СПК «Агрокомбинат «Снов». 
Проделана работа по финансовому оздоровлению сельскохозяйственных  организаций. В соответствии с Указами Президента Республики Беларусь от 19 марта 2004 года № 138 и 14 июня 2004г. № 280 за 2004-2005 годы реорганизовано 9 убыточных  сельскохозяйственных  организаций, путем присоединения к другим предприятиям и организациям, из них 4 - к промышленным предприятиям. С момента реорганизации организациями-инвесторами вложено в их развитие 108,5 миллиардов рублей, что позволило в 2009 году  увеличить по  сравнению  с  2003  годом  производство  валовой  продукции в реорганизованных  организациях на  47,8 процента. РУП «Могилевская бройлерная птицефабрика» продана как имущественный комплекс иностранному предприятию «Серволюкс». Проведена работа по акционированию УКСП «Совхоз «Колос» и УКСП «Совхоз «Белевичи» и присоединению их к ОАО «Могилевская райагропромтехника». Реорганизован КУП «Совхоз «Могилевский» путем разделения и присоединения к УКАП «Фирма «Вейно» и УКАП «Фирма «Днепр». Если     в     2000  году    было  28 сельскохозяйственных  организаций,  то  в  результате реорганизации   их  количество  сократилось  в  настоящее  время  до  18. 
Для наращивания объемов производства овощей защищенного грунта в агрогородке Кадино ОАО «Фирма Кадино» за эти годы введена в эксплуатацию новая энергосберегающая зимняя теплица площадью по 3,2 гектара, позволяющая на 30 и более процентов снизить трудо- и энергозатраты, увеличить урожайность овощей до 60 килограммов с 1 квадратного метра. 
Принимаемые меры по наращиванию объемов сельскохозяйственного производства, сокращению трудовых и материальных затрат, направление средств республиканского и местных бюджетов на развитие и стабилизацию отрасли в виде дотаций и других поступлений значительно улучшили экономику агропромышленного комплекса. В 2009 году в агропромышленном комплексе получено прибыли 51,5 миллиарда рублей при рентабельности 14,3 процента. 

Уровень среднемесячной заработной платы работников, занятых в сельском хозяйстве, увеличен с 185 долларов США в 2006 году до 270 – в 2009 году.
Достигнуты высокие показатели в развитии сельскохозяйственного производства трудовыми коллективами ЗАО «Агрокомбинат «Заря», ОАО Агрокомбинат «Восход», СПК «Полыковичи», филиала «Серволюкс Агро»  СЗАО «Серволюкс», ОАО «Фирма «Кадино», СПК «Могилевский ленок», СПК «Михалевский».  
За  2005-2009  годы  работы  введено пятнадцать  агрогородков, ведутся работы по обустройству еще двух, из  запланированных  на 2005-2010 годы.
На 2010 год поставлена задача увеличить объемы производства валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств на 9,5 процента, в том числе в сельскохозяйственных организациях на 13,0 процента. Необходимо произвести зерна 160, картофеля 140,7, овощей 45,1, плодов и ягод 12,2, молока 91,3, скота и птицы в живом весе 54,2 тысячи тонн. Обеспечить уровень среднемесячной заработной платы работников, занятых в сельском хозяйстве 333 доллара США.

Промышленность


Промышленность района представляют 4 предприятия, в которых занято около 1 тыс. человек. Это ООО «Завод «Вейнянский родник», ОАО «Агрокомплект». ООО «Газосиликат», ОАО «Могилевская райагропромтехника». 
Наибольший удельный вес в объеме производимой продукции (около 40 процентов)  занимает ООО «Завод «Вейнянский родник», который в 1994 году стал первым в Республике предприятием, освоившим выпуск высокогазированных безалкогольных напитков в пластиковых бутылках. За качество выпускаемой продукции предприятие имеет 5 золотых, 5 серебряных и 6 бронзовых медалей. С момента пуска завода ассортимент продукции с трех наименований возрос до 200, в том числе освоен выпуск минеральной воды, слабоалкогольных и сокосодержащих напитков. Годовой выпуск увеличился с 19,2 до 25,4 млн. бутылок.


ОАО «Агрокомплект» выпускает производственное оборудование для отраслей сельского хозяйства – животноводства, птицеводства, кормопроизводства. 


ООО «Газосиликат» выпускает газосиликатные блоки. Предприятие начало свою работу
в 2009 году и планирует уже в текущем году произвести промышленной продукции на сумму на менее 12 млрд.руб.


На территории района расположено ОАО «Могилевская райагропромтехника», занимающееся производством сельскохозяйственных машин. 



Внешнеэкономическая деятельность

За последние три года произошел спад внешнеторгового оборота района  в 2,7 раза. 

Среди товаров, имеющих наибольший удельный вес в объеме экспорта района - яйца птиц, фрукты,  нетканые материалы и др.

В настоящее время внешнеторговую деятельность организации района осуществляют с 10 странами дальнего и ближнего зарубежья. Приоритетным направлением является сотрудничество с Российской Федерацией (46,5 процентов внешнеторгового оборота района). 

Торговое обслуживание и  оказание платных услуг населению


Период с 2008 года в развитии торговой отрасли характеризуется положительными тенденциями увеличения роста действующих предприятий розничной торговли и качества торгового обслуживания населения. Количество объектов розничной торговли возросло на 3, магазинов самообслуживания на 2 единицы. Обеспеченность торговыми площадями в расчете на 1000 жителей  по району составляет 241,3 кв.м. при нормативе 230. 
Торговое обслуживание и общественное питание осуществляется субъектами хозяйствования через 126 магазина, из них 18 по методу самообслуживания, 24 павильона, 26 общедоступных объектов общественного питания (их количество увеличилось за последние три года на 3 единицы).


Кроме того, имеется расположенная в г. Могилеве и районных центрах области фирменная и ведомственная сеть предприятий  - 29 магазинов.


За период с 2008 года розничный товарооборот через все каналы реализации возрос в сопоставимых ценах в 1,4 раза. 


В районе за последних три года открылось 3 объекта общественного питания, принадлежащих негосударственному сектору экономики: 

          - кафе «На повороте» общества с дополнительной ответсвенностью «На повороте» в д. Шапчицы»;

          - кафе «Любужский хуторок» общества с дополнительной ответсвенностью «Любужский хуторок» в д.Любуж ;

          - мини-кафе «Избушка» общества с дополнительной ответсвенностью «Люварди» в д. Буйничи;

          За 2008-2010 годы  объем платных услуг населению  через все каналы реализации увеличился в сопоставимых ценах в 1,3 раза. Это прежде всего, услуги связи, образования, культуры, физической культуры и спорта. 


Платные услуги и бытовое обслуживание в районе оказывают:

-платные услуги  62 субъекта хозяйствования;

-бытовые услуги - 35 субъектов, (в том числе МУКП «Бытуслуги», в состав которого входит 18 комплексно-приемных пункта, два Дома быта, где оказывается 11 видов услуг). 


Кроме того, предусматривается осуществить структурные сдвиги в сфере услуг за счет опережающего развития новых видов – услуги «Интернет», мобильной связи, дополнительные виды почтовых услуг, а также услуги, образующие инфраструктуру рыночного хозяйства. Предусмотрено ускорение развития сельскохозяйственных услуг: обработка земельных участков и внесение удобрений, борьба с вредителями и болезнями растений, прокат средств малой механизации и садово-огороднего инвентаря.


Получат развитие новые виды услуг (с учетом развития социальной сферы), в том числе в сфере здравоохранения (санаторно – курортные), не входящие в стоимость путевок (прокат, массажи, бильярд и др.). 


Получит дальнейшее развитие внутрисистемная кооперация между специализированными предприятиями и Могилевским УКП «Бытуслуги» для оказания услуг по ремонту теле- и радиоаппаратуры и сложнобытовой техники, химчистке и крашению, организация выездного обслуживания населения отдаленных деревень, заключение договоров о сотрудничестве с республиканским унитарным предприятием «Белпочта» по приему заказов у сельских жителей.


Основным направлением будет административная и экономическая поддержка бытового обслуживания жителей в села, совершенствование сельской службы быта. Для улучшения качества бытового обслуживания сельских жителей предполагается продолжить модернизацию и открытие новых сельских комплексных приемных пунктов, а также расширить выездное обслуживание и освоение работниками отрасли смежных профессий. 


Обустроено 9 комплексных приемных пунктов в агрогородках с организацией рабочих мест по оказанию услуг по ремонту 

Развитие предпринимательства

Во исполнение районной программы государственной поддержки и развития малого предпринимательства в Могилевском районе на 2008-2010 годы отделами и управлениями районного исполнительного комитета, совместно с инспекцией МНС по Могилевскому району особое внимание уделялось пропаганде режимов налогообложения, регламентируемых Декретами Президента Республики Беларусь от 20.12.2007 № 9 «О некоторых вопросах регулирования предпринимательской деятельности в сельской местности» и от 28.01.2008 №1 «О стимулировании производства и реализации товаров (работ, услуг)», в результате налоговыми льготами воспользовались 26 субъектов предпринимательской деятельности.

Благодаря слаженной работе комиссии по содействию безработным при районном исполнительном комитете, субъектам негосударственного сектора экономики выделено 800 млн. рублей под создание 70 рабочих мест, 12 безработным для начала предпринимательской деятельности выделена безвозвратная субсидия в размере 40 млн.рублей.

Только в 2009 году на территории района было зарегистрировано 61 коммерческая организация и 147 индивидуальных предпринимателей. В результате по состоянию на 01.01.2010 осуществляют свою деятельность:

-акционерные общества с долей государства – 10;

- государственные унитарные предприятия – 19;

- учреждения – 51;

-унитарные сельскохозяйственные предприятия – 8;

- СПК – 6;

- потребительские кооперативы – 1;

- страховая организация – 1;

- предприятия с иностранными инвестициями – 6;

- крестьянские фермерские хозяйства – 43;

- другие коммерческие организации – 301;

- общественные и религиозные организации – 291;

  
- индивидуальные предприниматели – 756.

Негосударственный сектор экономики обеспечил поступление платежей  в бюджет в сумме 40,8 млрд. рублей или 50 процентов к общему объему поступлений (самый высокий в области), юридическими лицами негосударственного сектора экономики уплачено 35,6 млрд. рублей или 43,6 процента,  индивидуальными предпринимателями 2,7 млрд. рублей.


Граждан зарегистрированных в качестве индивидуальных предпринимателей – 832 человека.


Удельный вес работающих (с учетом индивидуальных предпринимателей) в сфере малого бизнеса составляет около 14 % от занятых в экономике, что составляет более 1,5 тыс. человек


Со стороны исполкома созданы все условия для обеспечения не только количественного роста данного сектора экономики, но и его существенной качественной динамики. 


В этих целях разработаны и внедряются программа перспективного социально-экономического развития района на 2006-2010 годы, возрождения и развития села на 2005-2010 годы, развития торговой сети на 2005-2010 годы, государственной поддержки и развития малого предпринимательства в Могилевском районе на 2008 - 2010 годы, региональная стратегия развития экспорта в Могилевском районе на 2006 - 2010 годы, другие документы, предусматривающие ряд мер, направленных на ускоренное развитие предпринимательства. 

В области строительства и жилищно-коммунального хозяйства.


За период с 2007 по 2010 годы силами филиала КУП «Могилёвоблдорстрой» - ДРСУ-128 отремонтировано  107,1 км дорог, что составляет 11,1 % от общего количества. Общая протяжённость обслуживаемых предприятием ДРСУ-128  дорог составляет 964,4 км.


Силами МУКП «Жилкомхоз» отремонтировано 67,1 тыс. кв. м рулонной кровли, 21,7 тыс. кв.м. шиферной, 29,3 тыс. погонных метров стыков панелей, 5,7 тыс. кв. м отмосток. Заменено 33,3 км водопроводных сетей, отремонтировано 4 артскважины, 1,46 км канализации, 10 отстойников очистных сооружений. Произведен ремонт 43,0 км тепловых сетей, заменено 22 котла с низким КПД.


Могилёвскими районными электрическими сетями на территории района эксплуатируется более 2700 км воздушных и кабельных линий, 1060 трансформаторных подстанций. За обозначенный период МСРЭС произведен капитальный ремонт 1382 км электросетей, отремонтировано 44 трансформаторных подстанции.


Могилёвским РПУ газового хозяйство введено в эксплуатацию 53,9 км газопровода.


Могилёвским узлом электросвязи установлено 5920 телефонных номеров. В районе отсутствует очередь на установку телефонов. На 12 АТС введены новые услуги связи: широкополосный доступ в Интернет и цифровое интерактивное телевидение.


За период с 2007 по 2010 годы в Могилёвском районе введено в эксплуатацию всего 96,6 тыс. кв.м. общей площади жилых домов (942 квартиры). Завершено строительство 68-ми квартирного жилого дома в д. Межисетки. За счёт этого  улучшили свои жилищные условия 35 молодых семей. В настоящее время ведётся строительство 6 ПЖСК (пригородных жилищно-строительных кооператива), что позволит 160 молодым семьям улучшить условия проживания. 
Важнейшей задачей района является укрепление и совершенствование социальной сферы.

Система образования района формируется с учётом динамики развития современных образовательных процессов.


В соответствии с Программой возрождения и развития села на 2005-2010 годы создаются необходимые условия для получения более качественного образования учащимися в сельской местности. За прошедшие три года проведена модернизация 13 объектов образования в агрогородках.


В системе образования района функционируют 28 общеобразовательных школ (20 средних, 4 базовых, 4 начальных), в том числе 14 учебно-педагогических комплексов детский сад-школа и вечерняя общеобразовательная школа. В настоящее время в учреждениях образования района обучаются и воспитываются 3430 школьников и 1178 дошкольников.


В связи с уменьшением количества учащихся на 530 человек и увеличением количества детей дошкольного возраста на 214 человек произведена реорганизация сети учреждений образования: уменьшилось количество общеобразовательных школ (закрыты Недашевская средняя, Зарестянская и Солтановская начальные школы), увеличилось с 12 до 14 число учебно-педагогических комплексов детский сад-школа.


В системе дошкольного воспитания реализован комплекс мер, позволивший увеличить охват дошкольным образованием до 85,5% детей (2007 г. – 84 %) и снизить показатель их заболеваемости до 5,7 дней.


Развиваются новые формы учреждений образования: открыт семейный детский сад в д. Солтановка, 7 групп кратковременного пребывания детей в дошкольных учреждениях.


В Могилёвском районе выполняются все нормативы стандартов в области образования. Благодаря введению стандартов бюджетные средства расходуются рационально и целенаправленно. Ежегодно в развитие системы образования вкладывается более 40% районного бюджета. Кроме того, за 2007-2010 годы привлечено около 1,4 млрд. руб., заработанных по внебюджетной деятельности.


Во всех учреждениях образования созданы благоприятные условия для организации учебно-воспитательного процесса. Организован подвоз к месту учёбы около 1500 детей и подростков, для этих целей за три года приобретено 11 единиц автотранспорта (всего в наличии 29 единиц).


Принимаются меры по дооснащению учебных заведений компьютерной техникой. 100% учреждений образования подключены к сети Интернет (в 2007 г. -8).


Все учреждения образования укомплектованы квалифицированными педагогическими кадрами, обеспечено преподавание всех предметов учебного плана.


В системе образования Могилёвского района занято около 800 педагогических работников, из них имеют высшее образование – 91,7%, высшую и первую квалификационные категории – 64% педагогов (2006 год – 56%).


Качество образования существенно зависит от материального стимулирования труда учителя. С 1 января 2009 года педагогическим работникам повышены на 5% тарифные ставки (оклады), установлена доплата молодым специалистам из числа педагогических работников, а также надбавки за наличие квалификационной категории  руководителям учреждений образования. Среднемесячная заработная плата увеличилась на 168,7 тыс. рублей и составляет 658,0 тыс. рублей.


Обобщены результаты работы педагогов по реализации республиканских и областных инновационных проектов в 7 общеобразовательных учреждениях. Педагогический коллектив Кадинской СОШ работает над внедрением республиканского инновационного проекта по теме «Воспитание будущего семьянина через взаимодействие семьи, школы и социума».


15 педагогов награждены грамотами по итогам участия в областных и республиканских методических конкурсах. Изданы областные и республиканские публикации из опыта работы 19 учителей района. Учителя подтверждают свое педагогическое мастерство в ходе профессиональных конкурсов. Педагог Романовичской СОШ Голохов В.Н. стал суперфиналистом конкурса «Педагог-психолог 2007 года», учитель русского языка Романовичской СОШ Германович С.Ф. – лауреатом областного конкурса «Учитель года -2009». Нагрудным знаком  «Отличник образования Республики Беларусь» награждено 4 педагога.


В Могилёвском районе в области образования реализуются Государственные программы «Информатизация системы образования», «Программа развития общего среднего образования», «Программа развития системы дошкольного образования», «Дети Беларуси», «Молодые таланты Беларуси».


Создан банк данных одарённых детей. Решением Могилёвского райисполкома установлена выплата ежемесячной стипендии талантливым учащимся, добившимся особых результатов в учебной и творческой деятельности, в размере 3-х базовых величин. За три года её получили 9 учащихся 9-11 классов.


Улучшилась результативность участия школьников в олимпиадном движении. В 2009 году получено 13 наград на областных и 1 на республиканской олимпиадах (2007 год – 4 областные награды). Победители районных и областных предметных олимпиад награждены денежными премиями райисполкома.


Премией специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одарённых учащихся и студентов награждено 3 учащихся школ района. Премиями областного исполнительного комитета – 4 учащихся и 1 педагог.


Развивается научно-исследовательская деятельность школьников. В областном конкурсе научно-исследовательских работ за три года дипломами отмечено 9 работ, 1 работа отмечена республиканским дипломом.


Должное внимание уделяется вопросам повышения качества образовательных услуг. Наблюдается положительная динамика результатов учебной деятельности учащихся. Средний балл успеваемости увеличился с 6,45 до 6,75 баллов. Качество знаний учащихся (успевающих на 7-10 баллов) с 47,8 до 57,6 процента.


Функционирует районная заочная многопредметная школа по подготовке выпускников к поступлению в ВУЗы, в которой обучается       653 чел.


Выполняется социальный заказ на образовательные услуги. Открыто 4 класса по специальности МЧС. На базе Дашковской и Романовичской СОШ ведётся подготовка юношей по специальности «Тракторист-машинист». За три года оказано платных образовательных услуг на сумму 974,6 млн. руб.


Проводится работа по выполнению требований Декрета Президента Республики Беларусь от 17 июля 2008 года № 15 «Об отдельных вопросах общего среднего образования». Организован учебно-воспитательный процесс по обновлённым учебным программам, факультативные занятия проводятся в соответствии с запросами учащихся, обеспечивается занятость школьников в шестой школьный день. 
Практически все школьники охвачены кружковой работой.


Продолжается работа по формированию навыков здорового образа жизни, привлечения школьников к занятиям физической культурой и спортом. Отмечается рост спортивных достижений. Наиболее успешно выступают учащиеся отделения вольной борьбы и лыжных гонок детской юношеской спортивной школы. В 2009 году 25 воспитанников ДЮСШ стали призёрами республиканских соревнований, 115 заняли призовые места в областных соревнованиях.


Вопросы социальной защиты детей и подростков решаются через организацию их питания и оздоровления. Охват горячим питанием учащихся общеобразовательных школ составляет 100%. С целью улучшения качества школьного питания проводится работа непосредственно с предприятиями-производителями. Привлекаются к участию в организации питания учащихся базовые хозяйства, используется сельскохозяйственная продукция, выращенная на пришкольных участках или полученная от хозяйств в качестве безвозмездной помощи.


Используется вариативное питание по предварительным заказам учащихся, обслуживание с использованием элементов «шведского стола», диетическое питание по медицинским показаниям.


Ежегодно выполняется план оздоровления детей и подростков по Чернобыльской программе. За 3 года оздоровилось 3406 детей. В школьных лагерях с дневным пребыванием оздоровилось 3973 ребёнка. Ежегодно районный трудовой палаточный лагерь для детей, находящихся в социально-опасном положении, является победителем в областном конкурсе «Мой труд вливается в труд моей Республики».


В районе многое делается для того, чтобы к условиям жизни могли адаптироваться дети с особенностями психофизического развития. Создан персонифицированный банк данных этой категории детей. Всего на учёте состоит 447 детей с особенностями психофизического развития. Увеличилась сеть интегрированных классов при общеобразовательных школах с 38 до 44 и пунктов коррекционно-педагогической помощи с 10 до 18, открыты 2 интегрированные группы в дошкольных учреждениях.


Важным направлением работы остаётся профилактика социально-опасного положения детей и семей. Система работы всех заинтересованных служб позволила уменьшить число семей, находящихся в социально-опасном положении (с 224 в 2007 г. до 81 в 2010 г.). Активную помощь семьям с детьми оказывает социально-педагогический центр. Для детей, оказавшихся в экстремальной ситуации, открыт детский социальный приют в д. Зарестье. Продолжает функционировать детский дом семейного типа в   д. Тараново.


Большое внимание в районе уделяется требованиям Декрета №18. На 01.01.2010 г. количество лиц, обязанных возмещать средства, затраченные на содержание детей в государственных учреждениях составляет 73 человека. С начала действия Декрета № 18 возмещено 50% средств.


Совершенствуется система воспитательной работы. Задачу воспитания гражданина и патриота педагогические коллективы решают в сотрудничестве с молодёжными организациями. Районная пионерская организация занимает лидирующее место в области (её ряды увеличились, по сравнению с 2007 г. на 316 человек). Членами БРСМ являются 70,8 % старшеклассников, что на 24,8 % больше в сравнении с 2007 годом.


Профилактическая работа с активным привлечением родителей к жизнедеятельности школы позволила снизить число противоправных действий несовершеннолетних.


Ежегодно отдел образования входит в число лидеров системы образования Могилёвской области.

Достижение современного уровня качества медицинского обслуживания населения, его доступность – основные задачи здравоохранения.


Сегодня о здоровье населения заботятся 6 филиалов городских поликлиник, Могилёвский зональный центр гигиены и эпидемиологии, 4 сельских участковых больницы на 165 коек, больница сестринского ухода на 25 коек, 9 амбулаторий, 25 ФАПов и здравпунктов.


Большая часть населения (31600 чел.) обслуживается в УЗ «Могилёвская поликлиника № 11», где работает 51 врач, 209 средних медицинских работников.


Поликлиника оказывает широкий спектр медицинских услуг по 48 административным процедурам.  С целью сокращения очередей на приём к врачу, в 2008 году внедрена запись по телефону, талонная система.


Норматив обеспеченности  врачами общей практики, участковыми врачами выполняется (1 врач на 1170 жителей при нормативе 1 врач на 1300 жителей).  


Проведена работа по улучшению материально-технической базы медицинских учреждений. С 2007 по 2009 годы проведены капитальные ремонты с элементами модернизации Сухаревской, Княжицкой участковых больниц, Мостокского и Сидоровичского ФАПов, Заводскослободской врачебной амбулатории на  сумму более 1 млрд.  рублей.
Кроме того, произведены  текущие ремонты ФАПов и врачебных амбулаторий.

По программе «Возрождение и развитие села» на 2009 год для Заводскослободской и Маховской врачебных амбулаторий, Семукачского ФАПа  приобретено медицинское оборудование на сумму свыше 20 млн. руб. (медицинские столы, весы, ростомеры, сумки для оказания неотложной медицинской помощи, бактерицидные облучатели, ёмкости для дезинфекции и др.), а также приобретено оборудование для других структурных подразделений УЗ «Могилёвская поликлиника №11».


В настоящее время все структурные подразделения УЗ «Могилёвская поликлиника № 11»  оснащены современной лечебно-диагностической аппаратурой. Имеется необходимое оборудование для физиолечения, аппараты для снятия электрокардиограмм, лабораторное оборудование, рентгенологическое и др.


В достаточном количестве имеется санитарный автотранспорт – 14 единиц (из них 6 приобретены в 2008 г., 2 – в 2009 г.).


С 2008 г. в соответствии с постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь проводится всеобщая диспансеризация населения. За 2008-2009 годы диспансерным осмотром в районе охвачено 46 508 человек, что составляет 75,5% от числа подлежащих осмотру. Число пациентов с выявленными заболеваниями – 29 577, что составляет 63,6% от числа осмотренных.


За прошедшие три года отмечается снижение первичного выхода на инвалидность в трудоспособном возрасте (с 38 чел. в 2007 году до 32 –            в 2009 г.). 


Показатель рождаемости в районе снизился с 407 человек в 2007 году до 290 – в 2009 году. Показатель смертности по-прежнему остаётся высоким (2007 г. – 625 чел., 2008 г. – 565 чел., 2009 г. – 599 чел.). Причиной высокой смертности является то, что на территории района проживает 8056 человек нетрудоспособного возраста, что составляет 32,3 % от общего числа населения, доля населения старше 70 лет на селе составляет 17,7%. Также на уровень смертности влияют тяжёлые условия сельскохозяйственного труда, алкоголизация сельских жителей, химизация сельского хозяйства.


Поскольку состояние здоровья каждого члена общества зависит, в первую очередь, от него самого, дело каждого человека – укреплять своё здоровье в тесном содружестве с медицинскими работниками Республики Беларусь, а также другими заинтересованными службами путём использования различных форм и методов работы.

Продолжается работа по реализации государственных программ, направленных на усиление защиты социально уязвимых категорий граждан. 

В районе проживает  135 ветеранов Великой Отечественной войны,  622 одиноких и 5030 одиноко проживающих граждан и 12,7 тысяч получателей пенсий и пособий.  Средний размер пенсии по возрасту по району в феврале 2010 года  составляет 485,4 тыс. рублей. Соотношение  среднего размера пенсий по возрасту к средней заработной плате работников по району на декабрь 2009г составляет 51%.


Для социального обслуживания населения в 7 агрогородках открыты социальные пункты. В малонаселенных отдаленных деревнях, не имеющих учреждений инфраструктуры, функционирует 45 домов социальных услуг. За 2009 год в центр социального обслуживания обратилось 4509 человек, в т.ч. в социальные пункты 1500 человек. Оказано 1475 разовых  услуг. 


С января 2007года  по февраль 2010 года  размер пенсий по возрасту увеличился на 167,1%.  За данный период времени произведено 12 перерасчетов пенсий в связи с изменением бюджета прожиточного минимума. Перерасчету подлежали минимальные и социальные пенсии, все надбавки и повышения, предусмотренные действующим законодательством. В связи с ростом  средней заработной платы за указанный период времени трудовые пенсии пересчитывались 6 раз.  Последнее увеличение трудовых  пенсий в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 24 декабря 2009г. №  641 произведено в январе 2009 года  в среднем  на 9,1 %.

На основании Декрета Президента Республики Беларусь от 13 июня 2008 года №12 «Об усилении размеров социальных пенсий» с 1 июля 2008 года увеличены размеры социальных пенсий.

С июля 2008 года увеличен размер пособий по уходу за инвалидами 1 группы либо лицами, достигшими  80-летнего возраста и нуждающимися  по заключению лечебного учреждения в постоянном уходе с 20% до 65% бюджета прожиточного минимума, а при осуществлении  одновременного ухода за 2 и более вышеуказанными нетрудоспособными гражданами  - с 50% до 100% бюджета прожиточного минимума (в феврале 2010г.- 255 220 рублей).

Осуществляются последовательные меры, направленные на повышение уровня жизни семей с детьми. В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 8 июня 2007 года № 268 увеличены единовременные пособия и составляют:

· в связи с рождением ребенка – в размере 5 кратного бюджета прожиточного минимума при рождении 1-го ребенка (1276100 рублей), и в размере 7 кратного бюджета прожиточного минимума при рождении 2-го и последующих детей (1786540 рублей);

· женщинам, ставшим на учет в государственной организации здравоохранения до 12 недельного срока беременности, - в размере бюджета прожиточного минимума;

· с января 2010 года размер пособия по уходу в возрасте до 3 лет увеличен с 80% до 100% бюджета прожиточного минимума.

Проводится необходимая работа по реализации требований Декрета  Президента Республики Беларусь №18  от 24 ноября 2006г. «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». За время действия Декрета трудоустроено на постоянную работу 128 лиц, обязанных по решению суда возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей.

Получила развитие система государственной адресной социальной помощи.  За 2009 год государственную адресную социальную помощь получили 492 семьям (в них 1522 человека) на сумму 325,7 млн. рублей. По сравнению с 2007 годом количество получателей данного вида государственной поддержки выросло в 6 раз, а сумма назначенной помощи в 13 раз. 

Бесплатным питанием в 2009 году обеспечено 466 детей первых двух лет жизни на 449,3 млн. рублей. По сравнению с 2007 годом количество детей, которым предоставлено бесплатное питание возросло с 3 раза. 

Средняя заработная плата по району за 2009 год составила 840,1 тысяч рублей, за декабрь 2009 года 868,8 тысяч рублей. Рост средней заработной платы с 2007 года составил 141 %.

Деятельность в сфере культуры направлена на сохранение, использование и развитие национального наследия.

В сети учреждений культуры района -  73 учреждения, работа которых направлена на реализацию задач государственной политики, всестороннее обеспечение её важнейших приоритетных программ, создание условий для организации общения людей в сфере досуга, предоставления комплекса услуг, обеспечивающих наиболее полное удовлетворение культурных запросов и потребностей населения, их активный отдых, повышение эстетической культуры, развитие художественно-творческих способностей детей и учащихся.

 
Библиотечная система  обслуживает почти 40% жителей района. В районе работают: центральная районная библиотека и 28 сельских библиотек с книжным фондом почти 300000 экземпляров. При центральной районной библиотеке открыт Центр правовой информации, где профессиональные юристы дают бесплатные консультации гражданам района, нуждающимся в их услугах. Компьютеризированы и подключены к сети Интернет центральная районная библиотека и сельские библиотеки в агрогородках.


Публичные библиотеки района преобразовываются в информационно-идеологические центры и центры досуга. Активизирована работа по комплектованию книжного фонда, увеличился перечень периодических изданий и социально-значимой литературы.


Планово осуществляется процесс реформирования сети клубов и Домов культуры. Созданы новые типы клубных учреждений, ориентированных на комплексную работу с различными группами населения. 14 творческих коллективов имеют звание «народный» и «образцовый», одному присвоено почетное звание заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь (ансамбль народной музыки «Свитанок»).


Одним из приоритетных направлений в реализации государственных комплексных программ является сохранение и популяризация народной культуры, развитие самодеятельного творчества. В районном Центре культуры, 2 центрах культуры и досуга, культурно-спортивном комплексе, культурно-спортивном центре, 10 Домах культуры, 18 клубах действуют 207 клубных формирований с общей численностью 2302 участника, из них 135 – детских (1387 участника), в т.ч. кружков художественной самодеятельности – 142, 39 любительских объединений. 

На базе сельских учреждений культуры создано 6 театрально-концертных площадок. Активизирована работа по культурному обслуживанию жителей малонаселенных и отдаленных пунктов: работает автоклуб, киновидеопередвижка. Ежегодно клубные учреждения проводят более 7500 мероприятий.   Участники художественной самодеятельности в год дают  более 900 концертных программ (в том числе и спектаклей), около 400  театрализованных представлений, массовых гуляний и выставок произведений декоративно-прикладного искусства и народного творчества.

Дальнейшее развитие получило художественно-эстетическое образование детей и подростков.


В 10 детских школах искусств и 11 филиалах обучается свыше 1000 учащихся. Направления обучения: инструментальное, хореографическое, изобразительное и декоративно-прикладное искусство.


Учащиеся являются неоднократными лауреатами и дипломантами международных, республиканских и областных мероприятий, смотров, конкурсов и фестивалей.


В 2007 году учащиеся школ искусств награждены дипломами II Областного детского фестиваля фортепианных ансамблей, дипломами победителя  областного тура V Республиканского фестиваля «Серебряный звон цимбал», областного тура IХ Междурнародного конкурса юных композиторов им. Ю.В.Семеняко, II Областного детского конкурса театрального искусств ДШИ,  Международного фестиваля «Зажги свою звезду», областном туре Белорусско-Российского фестиваля детского Художественного творчества «Моя земля», VII Международном фестивале детского творчества «Золотая пчелка».


Воспитанница Буйничской детской школы искусств Орловская Янина стала в 2007 году стипендиатом специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи. Она принимала участие в заключительном этапе телевизионного конкурса “Сузор’е надзей” и награждена дипломом лауреата. Во П Международном фестивале-конкурсе творчества детей и молодежи «SHOW-BELARUS-2007»  Янина завоевала «Гран-при». 


В 2008 году завоевано I место на Третьем областном конкурсе хореографического искусства среди детских школ искусств, II и III места на VIII Международном фестивале детского творчества «Золотая пчелка» в г. Климовичи.


Воспитанница Буйничской детской школы искусств Бадеева Полина стала в 2008 году стипендиатом специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи.


В 2009 году учащиеся школ награждены дипломами победителей  фестиваля молодежи «Лидер ХХ1 века», 1Х Международного фестиваля детского творчества «Золотая пчелка», республиканского детского конкурса «Музыка надежды», открытого республиканского конкурса исполнителей на народных инструментах им.И.И.Жиновича, областного смотра-конкурса духовых оркестров, Ш областного конкурса театрального искусства.




 Значительно укрепилась материально-техническая база учреждений культуры. Приобретено музыкальной аппаратуры, инструментов и оборудования на сумму около 1 млрд.рублей. Учреждения культуры получили звукоусилительную  и световую аппаратуру, театральные кресла, музыкальные инструменты, компьютерную технику, одежду сцены, концертные костюмы и обувь для коллективов художественной самодеятельности, мебель для детских школ искусств, клубных и библиотечных учреждений. Приобретен автомобиль ГАЗ 32213 для работы автоклуба. 

Большое внимание уделяется развитию физической культуры, спорта и туризма, как факторам, укрепляющим здоровье нации.

За отчетный период в Могилевском районе проведена определенная работа по развитию физической культуры, спорта и туризма.


Спортивная база района насчитывает 5 стадионов (филиал «Серволюкс «Агро» д.Межисетки, МГПАЛТК им.К.П. Орловского д.Буйничи, УКАП «Фирма «Вейно» д.Вейно, УКАП «Фирма «Днепр» д.Кадино, учреждение «Могилевский районный физкультурно-спортивный клуб» д.Полыковичи.), 27 спортивных залов, 106 плоскостных сооружений, 51 приспособленное для занятий физкультурой и спортом помещение, 4 освещенных хоккейных коробки (д.Межисетки, д.Салтановка, д.Буйничи, д.Кадино), 1 теннисный корт (МГПАЛТК им.К.П. Орловского д.Буйничи), 5 мини-бассейнов дошкольные учреждения д.Полыковичи, д.Межисетки, д.Кадино, д.Романовичи, д.Суммароково), 1 крытый конный манеж (д.Городок). 

В рамках выполнения Государственной программы возрождения и развития села, в 2007 году приобретено и установлено оборудование для комплексных игровых площадок в агрогородках д.Княжицы-Сумароково, д.Сухари,           д. Романовичи на сумму 70,0 млн.руб. из средств инновационных фондов. Для организации спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы в агрогородках, введенных в строй в 2007 году, приобретен спортивный инвентарь на сумму 18,5 млн. рублей из бюджетных средств. 


В 2008 году приобретено и установлено оборудование для комплексных игровых площадок в агрогородках д.Полыковичи, д.Мосток. В д.Полыковичи произведен текущий ремонт стадиона. В агрогородке Восход произведен текущий ремонт физкультурно-оздоровительного комплекса. Для организации спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы в агрогородках приобретен спортивный инвентарь на сумму 41,0 млн. рублей. 


В 2009 году  приобретено спортивное оборудование для комплексных игровых площадок и спортивный инвентарь в агрогородках д.Махово, д.Заводская слобода, д.Семукачи на сумму 64,9 млн.руб.  


Общее количество занимающихся физической культурой и спортом, всеми формами составляет 6433 человека или 15,5% от общего числа жителей района.

Могилёвский район богат своими спортивными достижениями.


В 2009 году проведено 84 районных спортивных мероприятий, в которых приняло участие 9527 человек (22,9% от общего числа жителей района). Спортсмены и сборные команды Могилевского района в 2009 году приняли участие в 6 международных, 15 республиканских, 65 областных соревнованиях. Сборная команда района выиграла областные финальные соревнования по футболу «Кожаный мяч» в старшей возрастной группе. Второе место на Республиканских соревнованиях по футболу в программе спартакиады «Колосок» заняла команда юношей 1993-1994 г.р. Сборная команда Могилевского района заняла 2 место в зимней областной спартакиаде сельских жителей. Сборная команда Могилевского района (женщины) заняла третье место в чемпионате и первенстве области по вольной борьбе. Первое место заняла команда агрогородка Кадино в областных финальных соревнованиях по хоккею в программе спартакиады «Колосок». Третье место заняла сборная команда района в областных финальных соревнованиях по хоккею «Золотая шайба» (старшая возрастная группа). В Республиканских соревнованиях ЦФВиС по вольной борьбе команды ДЮСШ Могилевского района заняли: юноши-2 место, девушки-1 место. Учащийся ДЮСШ Могилевского района Кирпиченко Влад в составе сборной команды Могилевской области занял 2 место на Республиканской спартакиаде школьников по лыжным гонкам, 1 место в Республиканских соревнованиях по лыжным гонкам и биатлону «Снежный снайпер». Воспитанник ДЮСШ Могилевского района Шевелев Алексей на Первенстве РБ по лыжным гонкам среди юниоров занял 1 место в эстафетной гонке и 2,3 места в индивидуальных гонках на 5 и 10 км. Учащийся ДЮСШ Бунча Денис победил в областных олимпийских днях молодежи по легкой атлетике, а Земцова Анна заняла второе место. Сборная команда Могилевского района победила в областных финальных соревнованиях по футболу «Кожаный мяч» в старшей возрастной группе. Выступая в составе сборной команды Могилевской области, на Республиканской спартакиаде школьников по вольной борьбе учащиеся ДЮСШ: Миньков Дмитрий, Максимов Денис, Роговцов Александр стали победителями, 2-е место занял Жариков Влад, 3-е – Аврамова Надежда. Воспитанник ДЮСШ Таланков Виталий занял второе место на Чемпионате Республики Беларусь по спортивной ходьбе. Футбольная команда «Вейно» заняла 2 место в Чемпионате Могилевской области по футболу среди любительских команд. Мини-футбольная команда района победила в Республиканской летней спартакиаде сельских жителей. В Республиканских соревнованиях по футболу «Золотой колос» команда «Вейно» заняла второе место.


По итогам областной круглогодичной спартакиады по месту жительства 2009 года Могилевский район занял первое место.

За 2007-2009 годы достигнуты хорошие результаты по подготовке спортивного резерва.


Выполнили нормативы: Мастер спорта Республики Беларусь – 2 человека, Мастер спорта международного класса – 1 человек, кандидат в Мастера спорта – 2 человека. 

В 2009 включены в состав сборных команд Республики Беларусь 7 выпускников ДЮСШ (4 человека - вольная борьба, 1 человек - лыжные гонки, 1человек - футбол, 1- легкая атлетика). В высшее звено подготовки передано 7 перспективных спортсменов (233% от плана). В Могилевское  училище олимпийского резерва (УОР) передано 3 спортсмена (отделение лыжных гонок 2 человека, легкой атлетики), СДЮШОР-7 по футболу передан  1  перспективный спортсмен, в спецкласс по футболу Минского суворовского училища-1 человек, в Витебский УОР-2 спортсмена отделения футбола.


С целью оздоровления и организации качественного учебно-тренировочного процесса для учащихся ДЮСШ в период летних каникул организовываются спортивно-оздоровительные лагеря с дневным и круглосуточным пребыванием. В летний период 2009 года прошли оздоровление 352 учащихся (при плане-255 чел.).


Всего на развитие физической культуры, спорта и туризма в  2009 году израсходовано 456,0 млн. руб. (2008 г. – 629,9 млн. руб., 2007 г. – 417,1 млн. руб.) 

Темп роста платных услуг физической культуры и спорта в сопоставимых ценах к аналогичному периоду прошлого года составил 135,1 % при плане 130,0% или 43,2 млн.руб. при плане 40,0 млн.руб.


В 2009 году план объемов туристско-экскурсионных услуг выполнен на 100% и составляет 144,1 млн. руб. (2008 г. – 75,1 млн. руб. 111,1 %, 2007 г. – 51,5 млн. руб. 111,8 %)

По состоянию на 31.12.2009 года в Могилевском районе зарегистрировано  18 субъектов агроэкотуризма. Прием туристов осуществляют 8 агроусадеб. В 2009 году агроэкоусадьбами Могилевского района принято и обслужено 2680 человек.

Большое внимание в районе уделяется вопросам патриотического воспитания.

 В рамках выполнения Указа Президента Республики Беларусь от 25.02.2008г №110  и решения Могилевского областного  исполнительного комитета   от 17.07.2008г   «О подготовке и проведении празднования 65-ой годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне»
 в районе  разработан  план подготовки и проведения мероприятий; создан    организационный комитет; проведено обследование социально-бытовых условий жизни ветеранов Великой Отечественной войны и семей погибших. 

По результатам обследований условий жизни ветеранов ВОВ и семей погибших в 2009 году на ремонт домов, печей и крыш, замену электропроводки, из бюджета района,  выделено 7,2  млн.  руб. 
 


В  2010 году выявлено,  8 ветеранов ВОВ нуждающихся в ремонте квартир, 7  – в ремонте печного оборудования, 2 семьи погибших и 1 инвалид ВОВ – в ремонте квартир, 1 чел. – в ремонте печи. 


По состоянию на 1.03.2010г.  8 ветеранов ВОВ получили  материальную помощь  на сумму 1,9  млн. руб.

Проведена  работа по установке,  ремонту, благоустройству памятников воинской славы, братских могил.


В 2008 году из районного бюджета на ремонт и благоустройство памятников направлено 48 млн. рублей.

В 2009 году – 64, 9 млн. руб.  направлено на  текущий ремонт и  благоустройство 10 памятных знаков,       замену  7 старых памятных знаков на новые,  установку  3 новых памятников воинской славы.  

 В 2010 году планируется произвести ремонт,  реконструкцию и благоустройство 59 памятников на сумму  83,2  млн. руб., в т.ч. установить 8 новых памятников взамен старых.


 Ко Дню Победы, в д. Дашковка, проведено  районное торжественное мероприятие  с участием ветеранов войны и труда представителей трудовых коллективов, общественных организаций детей и молодежи.

В сельских Советах,  трудовых коллективах и учреждениях образования и культуры  организованы митинги, возложения цветов, венков к могилам погибшим, торжественные мероприятия  и чествование ветеранов войны. 

Ко Дню  освобождения Могилевского района   от немецко-фашистских захватчиков  - 26 июня,    организован торжественный приём ветеранов у председателя райисполкома, вручение юбилейных медалей «65 лет освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков» и памятных подарков на сумму 7,5 млн. рублей (с выездом по месту жительства ветеранов).


От районного исполнительного комитета и районного Совета депутатов ветеранам направлены поздравительные открытки, на мемориале «Буйничское поле» проведен митинг с театрализованным представлением. 


Ко Дню защитника Отечества 23 февраля 2010 года в районе проведены митинги с участием ветеранов Великой Отечественной войны, возложение цветов к воинским захоронениям,  проведен  праздничный концерт. 

В настоящее время проводится активная работа по подготовке и проведению важнейшего общественно-политического события нашего государства – выборов в местные Советы депутатов Республики Беларусь двадцать шестого созыва, в которой задействованы государственные и местные органы власти, идеологические кадры и актив, предприятия и организации, общественные объединения и политические партии, практически всё население района.

Социально-экономическая и общественно-политическая обстановка в районе стабильная.


На территории района действует 3 районных и 147 первичных профсоюзных организаций, 290 организационных структур общественных объединений, 1 политическая партия (КПБ). 

В районе не зарегистрированы оппозиционные партии, не вызывает беспокойства межконфессиональная и межнациональная обстановка.


Сделав свой правильный выбор, мы проголосуем за укрепление мира, построение сильной, процветающей Беларуси, повышение жизненного уровня людей, счастливое будущее своих детей.
                                                                                     Отдел идеологической работы  совместно с управлениями
                                                                                    и    отделами Могилёвского райисполкома 

 Реализация гражданами принципа «одно окно»  в государственных нотариальных конторах по вопросам оформления наследственных прав граждан и договоров отчуждения недвижимости.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь «О некоторых мерах по упрощению порядка совершения нотариальных действий» от 12.05.2005 года №220 (далее – Указ)  с 14 июня 2005 года одними из первых   в республике по принципу «одно окно»   работают органы нотариата.  

Как показывает анализ работы нотариальных контор,  ежегодно увеличивается количество лиц, использующих принцип «одно окно», что влечет рост числа запросов, направляемых нотариусами. Если в 2006 году количество запросов составляло около 20000, то в 2009 году – свыше 27000.  Это значит, что  сотни   граждан избавлены от хождения по инстанциям.     

Чаще всего граждане по принципу «одно окно» оформляют наследственные права,  дарят либо продают объекты недвижимости. Так, в 2009 году по указанному  принципу конторами области удостоверено  2090 договоров отчуждения недвижимого имущества, выдано 13370 свидетельств о праве на наследство. По сравнению с 2006 годом  количество выданных свидетельств выросло в 1,7 раза.

Воспользоваться “одним окном” гражданин должен захотеть сам, а задача  нотариуса — сообщить ему о такой возможности. 

Поэтому при обращении в нотариальную контору за совершением нотариального действия нотариус  выясняет у гражданина, будет ли лицо самостоятельно представлять сведения и (или) документы либо сбор будет производиться по запросам нотариуса.
Заявить о сборе документов нотариусом вправе  граждане, их представители или  представители юридических лиц,  от имени, на имя по поручению либо в отношении которых совершаются  нотариальные действия.

Как правило, по вопросам оформления наследственных прав обращаются наследники, по вопросам отчуждения недвижимости - любая из сторон: даритель или одаряемый, продавец или покупатель, а также их представители. 
Вместе с тем, за лицами, обратившимися  за совершением нотариального действия, сохранено  право личного сбора  всех либо отдельных документов необходимых для совершения действия.

При обращении в контору  нотариус устанавливает личность   обратившегося, проверяет полномочия у  представителя, при явке  юридического лица – его  правоспособность. 

Подать заявление  в контору о необходимости сбора документов нотариусом гражданин вправе и по почте, но только в случае,   если  подлинность подписи на заявлении засвидетельствована нотариусом или должностным лицом, которому в соответствии с законодательными актами предоставлено право совершать нотариальные действия. К    указанным лицам относятся  уполномоченные должностные лица  сельисполкомов, дипломатических представительств и консульских учреждений Республики Беларусь.  

Если, за истребуемые нотариусом документы законодательством Республики Беларусь предусмотрена оплата, то обратившееся лицо производит платеж, представляет квитанцию,  только после этого нотариус может запросить необходимые сведения. Например, в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь №152 от 16.03.2006 года  за предоставление территориальными   органами регистрации недвижимости определенных справок, выписок предусмотрена соответствующая  плата.  Однако, большинство  органов выдают документы на безвозмездной основе. 
Граждане иногда ошибочно полагают, что обратившись в нотариальную контору  для совершения договоров отчуждения недвижимости по «одному окну»,  нотариус в дополнение  зарегистрирует  право собственности на объекты недвижимости в  территориальных организациях  по государственной регистрации   и право собственности  на самовольные постройки. 

Следует   учитывать, что в компетенцию нотариальных контор указанные действия не входят, а   государственные органы и иные организации представляют сведения только на основании имеющейся у них информации. 

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 12.05.2005 года №220  нотариус не может запросить сведения, для выдачи  которых требуется вынесение судебного постановления. Также гражданин должен самостоятельно предъявить нотариусу документы, выдаваемые компетентными органами иностранных государств, за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами или международными договорами Республики Беларусь.  Например, в соответствии с Конвенцией о правовой помощи  и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, подписанной 22.01.1993 г. и Протокола к ней от 28.03.1997 года нотариус Республики Беларусь направляет  просьбу  о предоставлении копий актовых записей о рождении, заключении брака и других в органы загса Российской Федерации, Украины, Молдовы,  в соответствии с Конвенцией о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 07.10.2002 года – в  установленном порядке в органы загса  Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Армении, Таджикистана.
Нотариус истребует сведения и (или) документы не позднее дня, следующего за днем обращения заинтересованного лица за совершением нотариального действия, а в случае, если законодательством предусмотрена плата за выдачу этих сведений и (или) документов, – не позднее дня, следующего за днем представления заинтересованным лицом нотариусу документа, подтверждающего внесение платы за их выдачу.
При этом тариф за направление по почте запросов об истребовании сведений, необходимых для совершения нотариального действия, нотариусом не взимается.  
Запросы оформляются  заказным письмом (заказным письмом с уведомлением) либо вручаются лично  адресатам. 
С 2007 года  государственные нотариальные конторы области взаимодействуют с агентствами по государственной регистрации недвижимого имущества путем электронного обмена информацией с использованием IТ-технологий через сеть  Интернет, что значительно сократило  сроки сбора документов.  

При оформлении наследственных прав по просьбе граждан нотариусы направляют запросы в органы загса для подтверждения факта смерти, родственных отношений наследника и наследодателя; в расчетно-кассовые центры, сельские исполнительные комитеты – для установления места открытия наследства и факта принятия наследства, в территориальные организации по государственной регистрации,   в органы госавтоинспекции для подтверждения состава и принадлежности  наследодателю наследственного имущества и другие органы. 
 При  подготовке документов для удостоверения договоров отчуждения недвижимости  кроме запросов в РУП  «Могилевское агентство по государственной регистрации и земельному кадастру» и его территориальные организации, в расчетно-кассовые центры, местные исполнительные и распорядительные органы для предоставления копий лицевого счета, нотариус направляет запросы  в органы опеки и попечительства местных исполнительных и распорядительных органов при  отчуждении  жилого помещения, принадлежащего  несовершеннолетним либо в котором проживают несовершеннолетние, в  ЖЭУ - для предоставления справки о совокупной жилищной квоте, если  жилое помещение приватизировано и другие органы.  
  
Справки, сведения и документы государственными органами и иными организациями должны быть представлены  в нотариальную контору в двухнедельный срок со дня получения  запросов. Как только, нотариальная контора получит все необходимые сведения, нотариус заказным письмом извещает гражданина, что все документы получены,  и заявитель  может совершить нотариальное действие.

Кодексом Республики Беларусь об  административных правонарушениях предусмотрена  административная ответственность в отношении должностных лиц, допустивших несвоевременное предоставлении сведений на запрос нотариуса, либо предоставление недостоверной  информации. По каждому такому факту главным управлением юстиции Могилевского облисполкома проводится проверка, в результате которой  при подтверждении факта нарушения составляется протокол об административном правонарушении и направляется в суд для рассмотрения.  Для сравнения  в 2007 году  главным управлением юстиции Могилевского облисполкома составлено  9  протоколов  об административном правонарушении, в 2008 – 4 протокола,  в 2009 - 0, что  свидетельствует о высокой исполнительской дисциплине должностных лиц.
В том случае, если документы и (или) сведения для совершения нотариального действия истребовались нотариусом самостоятельно, то нотариальное действие должно быть совершено в течение месяца со дня обращения лица за его совершением.

Следует отметить, что указанный срок совершения нотариального действия установлен для нотариуса и направлен на соблюдение прав граждан. Поэтому, если лица явились  к нотариусу  по его истечении  срока,  просят совершить  нотариальное действие и срок действия  истребованных документов не истек, то оснований к отказу в их  просьбе   в связи с  пропуском срока не должно быть.

Нотариальное действие совершается при наличии всех необходимых сведений и (или) документов, явки заинтересованных лиц, а также лиц, согласие (отказ) которых в соответствии с законодательством Республики Беларусь необходимо для совершения нотариального действия, оплаты всех платежей, предусмотренных законодательством Республики Беларусь.


В связи с изложенным, заинтересованным лицам достаточно два раза посетить нотариальную контору: 1 раз для подачи заявления о сборе документов, 2-ой- для получения свидетельства о праве на наследство либо  удостоверения договора. 

Сегодня   речь уже идет не о  внедрении заявительного принципа «одно окно»  в работе органов нотариата республики, а о дальнейшем совершенствовании и улучшении этой работы, внедрении новых форм и методов.
Главным управлением юстиции  в соответствии с графиком организован прием граждан  по воскресеньям государственными нотариальными конторами  в городах Могилеве и  Бобруйске.

Для удобства граждан во всех нотариальных конторах  осуществляется  предварительная запись на прием к нотариусу, в том числе и по телефону. В 2009 году воспользовались предварительной записью в нотариальных конторах области свыше 10000 граждан. 

Организованы справочно-информационные линии на базе трех нотариальных контор области: Первой Могилевской государственной  нотариальной конторы-  по телефонам 225865, 311716, 311996,  №1 Ленинского района г.Могилева- 252281, №1 Октябрьского района г.Могилева - 258279.  По указанным телефонам граждане могут получить информацию о режиме работы государственных нотариальных контор, их месте нахождения,  консультационную помощь по территориальным принципам  совершения нотариальных действий и иным правовым вопросам.

Что касается действий государственной нотариальной конторы Могилевского района Могилевской области по реализации принципа «одно окно» при оформлении наследственных прав и отчуждению недвижимого имущества, то они ни чем не отличаются от установленных требований Указа Президента Республики Беларусь от 12.05.2005 года № 220 и обязательны для исполнения всеми государственными нотариусами.

Прием граждан в государственной нотариальной конторе Могилевского района ведется по следующему графику:

Понедельник с 8.00 до 17.00, обед с 13.00 до 14.00

Вторник         с 8.00 до 17.00 

Среда             с 8.00 до 20.00

Четверг          с 8.00 до 17.00

Пятница         с 8.00 до 17.00

Суббота         с 8.00 до 17.00, обед с 13.00 до 14.00

Воскресенье   - выходной

Следует отметить, что во вторник, среду, четверг и пятницу прием осуществляется в нотариальной конторе без перерыва для отдыха и питания, однако такой перерыв имеется у каждого нотариуса в разное время. Это сделано для удобства граждан.

В любое приемное время можно обратиться на прием к нотариусу по любому вопросу, в том числе по принципу «одно окно». Так за 2009 год заведено 648 предварительных дел по принципу «одного окна». По ним сделано 1604 запроса в различные учреждения и организации, выдано 431 свидетельство о праве на наследство (всего за год выдано 975 свидетельств о праве на наследство), удостоверено 173 договора отчуждения недвижимого имущества (всего за год удостоверено 1052 договора отчуждения недвижимого имущества). Заведено 569 наследственных дел за 2009 год.

В этой связи хочется отметить следующее, что очень многие граждане, обратившись за сбором документов по принципу «одно окно», затем не являются на совершение сделки либо за получением свидетельства о праве на наследство, у большинства собственников жилых домов оказываются неоформленными права на земельные участки, которые не позволяют совершить нотариальное действие (необходимо личное присутствие граждан в регистрирующем органе при оформлении прав на недвижимое имущество, в том числе и земельные участки). 

И в то же время хочется отметить, что государственным нотариусам самим проще работать по принципу «одно окно». Можно всегда спокойно проанализировать собранный пакет документов, подготовить проект сделки предварительно.

В государственной нотариальной конторе Могилевского района каждую первую пятницу месяца заведующим конторы ведется личный прием граждан с 8.00 до 10.00, а с 11.00 до 13.00 заведующим проводится прямая телефонная линия по вопросам деятельности нотариата. Объявления о проведении прямой телефонной линии размещены на информационном стенде нотариальной конторы, а также печатаются в районной газете «Прыдняпроўская Ніва» и размещаются на сайте Могилевского райисполкома.

Хотелось бы призвать граждан к более активным действиям по получению свидетельств о праве на наследство по имеющимся в производстве нотариальной конторы наследственным делам, а также по реализации своих прав по принципу «Одно окно».

                                                                                  Главное управление юстиции,

                                                                                 Государственная нотариальная контора

                                                                                 Могилёвского района
