О предоставлении физическими лицами жилых помещений для краткосрочного проживания

        Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Могилевскому району напоминает физическим лицам о предусмотренной законодательством возможности осуществлять без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя деятельности по предоставлению принадлежащих на праве собственности физическому лицу иным физическим лицам жилых помещений, садовых домиков, дач для краткосрочного проживания.
        Под предоставлением жилых помещений (мест) для краткосрочного проживания понимается заключение гражданином в календарном году двух и более договоров найма (поднайма). При этом срок проживания по каждому из договоров не должен быть больше 15 дней.
        Осуществлять указанный вид деятельности без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя можно при одновременном выполнении следующих условий:
- физическое лицо должно осуществлять деятельность самостоятельно, без привлечения к ней других граждан по трудовым и (или) гражданско-
правовым договорам;
- сдаваемое помещение должно принадлежать физическому лицу на праве собственности;
- до начала осуществления деятельности физическое лицо должно подать в налоговый орган письменное уведомление или уведомление через личный кабинет плательщика и уплатить единый налог с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц (далее –
 единый налог).
        В уведомлении следует указать вид(ы) деятельности, которые физическое лицо предполагает осуществлять, период осуществления деятельности, место осуществления деятельности, инвентарный номер объекта недвижимого имущества предоставляемого(ых) для краткосрочного проживания (он указывается в свидетельстве (удостоверении) о госрегистрации объекта недвижимого имущества), количество сдаваемых жилых комнат в квартире, жилом доме.
       На основании поданного уведомления налоговый орган произведет расчет суммы единого налога, подлежащей уплате.
       Физическое лицо, до начала осуществления деятельности, обязано уплатить за каждую квартиру, за каждый жилой дом, за каждый садовый домик, за каждую дачу единый налог по ставкам, установленным:
- для г. Могилева - в размере 122,0 руб.,
- для г. Бобруйска – 87,0 руб.,
- для других населенных пунктов Могилевской области – 75,0 руб. за месяц.
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