О порядке налогообложения индивидуальных предпринимателей
с 1 января 2023 года

В соответствии с п. 174 Закона от 31.12.2021 N 141-З "Об изменении законов по вопросам налогообложения" и Законом от 30.12.2022 N 230-З "Об изменении законов по вопросам налогообложения" с 1 января 2023г. изменен порядок налогообложения индивидуальных предпринимателей.
Так, данной категорией налогоплательщиков утрачено право на применение упрощенной системы налогообложения. В качестве индивидуальных предпринимателей возможно применение двух режимов налогообложения:
· [bookmark: bookmark0]общий порядок налогообложения (предусматривает уплату подоходного налога с физических лиц);
· [bookmark: bookmark1]систему уплаты единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц в порядке и на условиях, определенных в главе 33 Налогового кодекса Республики Беларусь.
Для индивидуальных предпринимателей - плательщиков подоходного налога с физических лиц с 1 января 2023 г. увеличена с 16 до 20 процентов ставка подоходного налога в отношении доходов, полученных индивидуальными предпринимателями от осуществления предпринимательской деятельности. Сохранено право индивидуальных предпринимателей вместо подсчета документально подтвержденных расходов определять расходы по нормативу в размере 20 процентов от общей суммы подлежащих налогообложению доходов.
Для индивидуальных предпринимателей - плательщиков единого налога значительно сокращена сфера применения ими единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц, а также установлена обязанность применения индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность по предоставлению мест для краткосрочного проживания, систему единого налога без права перехода на иной режим налогообложения в отношении данной деятельности.
Увеличен размер ставок единого налога, установленный в приложении 24 к Налоговому кодексу.
Индивидуальными предпринимателями, которые до 2023г. применяли упрощенную систему налогообложения последняя декларация по итогам деятельности за 4 квартал 2022 г. должна быть представлена не позднее 20.01.2023 и произведена уплата исчисленного платежа не позднее 23.01.2023.
Далее такие предприниматели могут осуществлять свою деятельность только с уплатой подоходного налога с доходов от предпринимательской деятельности, в том числе при желании с уплатой налога на добавленную стоимость при реализации товаров (работ, услуг), либо с уплатой единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц при осуществлении видов деятельности, являющихся объектом налогообложения единым налогом.
При переходе на общий порядок налогообложения с уплатой налога на добавленную стоимость, индивидуальному предпринимателю необходимо направить в налоговый орган по месту постановки на учет уведомление по форме согласно приложению 39-4 к Постановлению Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 03.01.2019 № 2 «Об исчислении и уплате налогов, сборов (пошлин), иных платежей».
Индивидуальные предприниматели - плательщики единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц должны обратить внимание на корректировку видов деятельности, при которых допустим данный режим налогообложения, а также изменение размера ставок налога по сравнению с 2022 годом. Необходимые изменения в налоговые декларации (расчеты) по единому налогу с индивидуальных предпринимателей и иных физических следует внести не позднее 31.01.2023 года.
