Воспоминания 

Горевой Федоры Ивановны 

(1926 года рождения)

«…Наша семья была многодетной, в ней воспитывалось шестеро детей. Мы все вместе с родителями работали и в поле, и дома. Когда война началась, я была уже большая. Хорошо помню, как увидела первый раз немцев. Мы с подружками пошли в лес за ягодами. Когда возвращались домой, услышали шум мотоциклов. Это были немцы. Они догнали нас, остановились, достали карту и спросили: «Семукачи?». Мы от страха ничего не могли сказать, только кивали головами. 

В нашей деревне немцы не стояли, но наведывались часто. Помню, как расстреливали моих односельчан за связь с партизанами. Их расстреливали на кладбище. Убили и моего дядю с женой и сыном. Расстреляли семью, где было 7 детей. Всего убили 20 человек. 

В феврале 1943 года немцы пришли в деревню, согнали всех жителей в 3 хаты, затем построили в шеренгу и погнали на станцию. Немцев было много, с автоматами, с собаками. Шли быстро, на тех, кто не мог идти набрасывались собаки, а затем немцы убивали. На моих глазах убили 4 человек: бабу Лаврентьиху, деда Тимоха… У моей сестры Тамары была сломана нога. Мы её тащили на себе, боялись, что убьют. Пригнали на станцию. Там уже были люди из городища, Каличонки и Слободы. 

На станции стояли вагоны, всех быстро погрузили. Куда нас везут, никто не знал. Было очень страшно. 

Привезли в Кричев. Вокруг лагеря высокая проволока. Загнали нас в бараки. В нашем бараке стояла теплушка. Недалеко от барака лежала груда мертвецов. Их ноги торчали из-под снега. Моя сестра Анюта и наш сосед Телепушкин пошли смотреть, так их немцы избили до полусмерти.

На территории лагеря была кухня, там стояли котлы, в котлах варили баланду. Каждое утро немец открывал дверь и начинал считать: «Айн, цвай…, всего надо было 10 человек для работы на кухне. Я всегда просыпалась рано и бежала к дверям, чтобы попасть на кухню. Там я украду картошку, покладу за пазуху, принесу в барак и в теплушке напечем ее. Моя мама говорила «Спасительница ты наша». 

Вскоре нас выгнали из бараков, погрузили опять в вагоны и повезли в Могилёвский лагерь. Из того лагеря разрешали узников выкупать родственникам. Нас дядя, брат отца из Тишовки, забрал к себе. Там мы немного пожили и пошли домой. В Семукачи идти боялись, поэтому нас приютили на Рожке. Перед отступлением немцев пришли домой. Все дети в нашей семье заболели тифом. Жили мы в землянке. К нам немцы боялись заходить, мама говорила: «Тиф» и они быстро уходили.
Помню, как немцы отступали. Шли подводы, мотоциклы, машины. А со стороны р. Друть стреляли наши, кажется земля стонала от взрывов.

Когда пришли советские солдаты, мы сидели в землянке. Один солдат нам дал сухарей и сахара. Жилось очень трудно и после войны. Все время хотелось есть. Варили щавель, рвали шишки клевера, ели льняную мякину. 

В 1948 году вышла замуж. Родила 5 детей. 

Сын Валерий 1948 г.р. окончил военное училище. Служил в Москве, дослужился до полковника. Николай 1951 г.р. живет в Могилёве. Пенсионер. Тамара 1954 г.р. живет в Могилёве, на пенсии. Виктор 1957 г.р. живёт и работает в Могилёве. Дочь Валентина 1962 г.р. живет в Шклове. 

У меня 5 детей, 10 внуков. Все ко мне приезжают. Тамара, как вышла на пенсию, почти все время живет у меня». 

